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Creaţia artistică judecată de Liviu Rebreanu 
Cu prilejul jubileului de 50 ani, roman

cierul Liviu Kebreanu a avut următoarele 
reflecţii asupra spiritului creator şi vieţii 
scriitorului român : 

«Aş spune că nu trebue să ne pierdem 
răbdarea şi să aşteptăm alte timpuri — dar 
tocmai acum lumea intră într 'o groaznică 
eclipsă a spiritului, o eclipsă a inteligenţei 
şi a simţirii. Nu vezi cu ce îndârjire este 
oprimat intelectualul pretutindeni ? 

Şi totuşi cred în victoria spiritului. Nu 
se poate altfel. Omul nu are dreptul să se 
sinucidă ca specie — şi lipsa de libertate 
spirituală echivalează cu o sinucidere. 

Nu-mi fac iluzii. Ştiu bine că pe creatori 
şi artişti îi aşteaptă vremuri cumplite. Nu 
vreau să jignim nici o credinţă, dar e un 
fapt că toate regimurile la modă — dela 
comunism la fascism, încep prin a înăbuşi 
scrisul creator. 

Am impresia că această oprimare a spiri
tului, până în cea mai profundă intimitate 
a sa, este un lucru nou în istorie. 

Gogol, sub ţarism, putea să scrie Suflete 
moarte sau Revizorul, cărţi de o extremă 
violenţă satirică. Pe vremea lui Napoleon, 
pe vremea imperiului german, oricât de 
absolut să fi fost el, încă se putea scrie. 
Literatura îşi păstra autonomia ei. Astăzi, 
d-nii Hitler, Stalin şi Mussolini o aservesc, 
o supun la diverse planuri quinquenale, îi 
iau însăşi raţiunea de a exista... 

Sunt însă convins că această stare nu 

poate dura. Un intelectual aservit este un 
intelectual steril. Spiritul refuză asemenea 
dominaţii brutale. Până la urmă scrisul 
creator e mai tare decât orice regim. 

Scriitorul trebue să rămână deasupra. 
Nu din timiditate, nu din teamă de a se 
angaja, ci din respect pentru funcţiunea 
spiritului. 

Cred dealtfel că e nevoe de mult mai 
mare rezistenţă şi tărie morală, pentru a 
rămâne dincolo de tumultul public, decât 
pentru a te lăsa târât ;de el. 

Şi pe urmă, din participarea scriitorului 
la actualitatea politică, sufere in primul 
rând creaţia lui, opera lui. Un artist nu 
poate lucra în contact imediat cu realitatea. 
Ii trebue perspectivă şi în timp, şi în spaţiu. 
Viaţa nu poate li transpusă direct în artă. 
Ea trebue să treacă întâi prin sufletul tău 
şi acolo se produce acel fenomen delicat şi 
cu desăvârşire intim, care schimbă reali
tatea lentă in ficţiune. 

Sunt prin excelenţă an scriitor sindicalist. 
Sunt pentru organizarea pe bază de breaslă 
a scriitorilor. Numai atunci vor reprezenta 
realmente o forţă. 

După 20 de ani de sbucium in sânul 
Societăţii Scriitorilor Români, am ajuns la 
această concluzie. Societatea scriitorilor 
români nu poate să vorbească în numele 
tuturor scriitorilor fiindcă nu-i înglobează 
pe toţi. Şi apoi bazele pe care e organizată 
societatea sunt defectuase. Dacă toţi membrii 
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actuali ar fi oameni de talent recunoscut, 
ea sună că suntem o societate literară, 
organizată pe baza stimei reciproce. Or, la 
S. S. R. scriitorii nu s'au primit numai pe 
bază de talent. Totuşi sunt azi scriitori de 
talent cari nu pot intra fiindcă au numai 
o singură carte. 

Sindicatul ar trebui să primească in sânul 
său pe orice ins care a scris o carte şi care 
prin simpla sa adeziune să devie membru, 
sau pe orice scriitor care are o activitate 
militantă la zi. 

Defectuozitatea societăţii actuale a scrii
torilor români e că se socoate un fel de 
asociaţie academică în care intrarea, în loc 
să te ocrotească în chip profesional, îţi 
acordă doar un titlu de g orie. 

Or, Sindicatul ar trebui să fie o asociaţie 
de organizare şi ocrotire a muncii scriitorului 
şi a lui însuşi. El să te pună la adăpost şi 
de mizeriile eventuale ale editorului, dar să 
te îngrijească şi în caz de boală. Să nu ne 
fie ruşine, dar în ziua de azi scriitorii stau 
mai prejos de organizaţiile de homari , gar
dişti sau de lucrătorii ceferişti. 

Aceştia, organizaţi in puternice asociaţii 
de breaslă, atunci când se îmbolnăvesc sau 
sufăr de un caz de invaliditate, pot spera 
la un ajutor minim. La noi însă. lucrătorul 
intelectual e lăsat să se stingă de boală 
sau să moară cum a murit Gib Mihăiescu, 
la spitalul sergenţilor de stradă. 

încât primul sindicat al scriitorilor va 
trebui să purceadă la drum ca o asociaţie 
modestă de breaslă de ajutor reciproc». 

VIZITAŢI JUDEŢUL HUNEDOARA! 
Judeţul Hunedoara foarte extins, e bogat în privelişti naturale, şi în monumente istorice şi arheologice. 
Ţara Haţegului e una dintre cele mai vechi aşezări româneşti din Ardeal. 
Retezatul e cel mai de seamă loc de excursii de munte : păduri seculare, zăpezi permanente, cele mai pitoreşti lacuri de munte 

(Zănoaga, Bucura). Loc favorit pentru vânătorile regale. Cu posibilităţi de adăpostire la Gura-Zlatii, Balea cu cea mai frumoasă şi 
confortabilă casă de adăpost din Carpaţi. 

Sarmixegetusa, capitala strămoşilor romani. Muzeul local. Cetatea veche, Clădirea Augustalilor, Amfiteatrul etc. Planul de 
desgropare şi reconstruire a celui mai important Ioc istoric al Ţării. 

In apropierea Haţegului putem vizita bisericile româneşti medievale: Demşuş, Strei, Prislop cu mormântul Domniţei Zamfira, 
biserica Colţii, ş. a. 

Valea Jiului. Regiune pitorească şi renumită în explorări carbonifere, cu instalaţiuni pe cât de moderne pe atât de 
interesante de văzut la Petroşani, Petrila, Lonea, Lupeni. 

Qeoagiu-Băi vestit pentru apele termale încă din antichitate. 
Gosteşti şi Grădiştea Muncelului cu monumentale urme ale stăpânirii Dacilor. 
Hunedoara vechea reşedinţă a Huneazilor, are cel mai frumos şi bine conservat castel medieval dela noi. Istorică biserică 

românească. Uzine metalurgice cu instalaţiuni şi producţie remarcabilă. 
Deva. Capitala judeţului, localitate cunoscută de pe timpul Dacilor şi al Romanilor. Cetatea Devei atât de pitorească îşi are 

originile din secolul al Xl I I - lea . Castelul Bethlen. Muzeul judeţean dintre cele mai interesante din ţară. 
Munţii Apuseni şi Ţara Zarandului. Pe lângă bogăţiile naturale atâ de cunoscute (explorările de aur dela Iîrad, Gura-Barzii; 

Baiâ-de-Criş, ctc. (este şi un loc istoric cu urmele revoluţiei lui Horea, Cloşca şi Crişan), Avram lancu (casa Iui Avram Iancu, goronul 
lui Horea, mormântul lui Avram Iancu) Ţebea, Baia-de-Criş, ş. a. 
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Ansclilussiil şi politica europeană 
In vâltoarea preocupărilor contemporane conferinţa plină de miez, de experienţe şi adevăruri 

politice a d-lui Anatole de Monzie, ilustrul intelectual francez, se inserează ca un moment de importanţă 
istorică pentru noi. D. de Monzie a pus în toată sinceritatea şi în toată întinderea grava problemă a 
Anchluss-ului, problemă tulburătoare, pentrueă vizează direct viitorul statelor succesorale şi peste tot 
statutul internaţional actual. 

Prin d. de Monzie a vorbit însăş Franţa, a cărei puterere de receptivitate, de cunoaştere a reali
tăţilor europene şi de pregătire pentru a evita surprizele este uimitoare. 

Potrivit concepţiei franceze Anschluss-ul echivalează cu răsturnarea ordinei europene existente, 
deci cu înmormântarea tratatelor de pace. Revizionismul abia atunci va fi temut, când se va realiza 
Anschluss-ul. E o coincidenţă perfectă între Anschluss şi pericolul revizuirii de frontiere. Prin Anschluss 
se ţinteşte o lovitură de graţie împotriva statelor Micei Antante. 

D. de Monzie a desvăluit gravitatea excepţională a Anschluss-ului. A dat un avertisment, care 
şi-a produs efectul cuvenit. Opinia publică românească e lămurită deabinelea asupra importanţei An
schluss-ului, care nu poate fi mărginit la o chestiune intimă a germanismului, ci deţine o amploare uni
versală, fiind interesat întregul statul teritorial elaborat de Conferinţa Păcii. 

Anschluss-ul este deci ferment de primejdii, deslănţuie conflicte cu consecinţi incalculabile, e 
haos, e neant. 

Nu mai este vorba de anexarea unui petec de pământ destul de mic, râvnit de hitlerismul 
expansiv, ei de căderea unui sistem întreg, ceeace nu vor îngădui niciodată să se întâmple prin surprindere 
acele state cari au proclamat victoria marilor principii de libertate prin tratatele de pace dela Paris. 

Diplomaţia franceză veghează cu hotărîre asupra destinelor Europei celei noi, şi procedează 
prin marile mijloace morale ale inteligenţii omeneşti la menţinerea neştirbită a păcii. 

Mai ales statele succesorale sunt direct interesate la organizarea apărării împotriva tentativelor 
de acaparare a Austriei de către Germania totalitară. Ele trebuie să se pună în gardă şi să nu se lase 
desorientate de creşterea suterană ori mărturisită a expansioniştilor înarmaţi până'n dinţi. 

Viena astăzi este pradă indeciziunilor. Factorii cari au smuls puterea şi au mazilit pe socialişti, 
sunt desbinaţi între ei: unii sunt îni'eodaţi mussolinismului, alţii în subordinele hitlerismului, iar restul 
regalişti sau cezarieni cari oferă ţara plocon lui Otto de Habsburg. Austria extenuată de răsboiul civil 
şi de pasiunile intestine, devine tot mai incapabilă de organizarea unei rezistenţe contra Anschluss-ului. 
Cu atât mai mult trebuie să sporiască grija celor ameninţaţi. Diplomaţia franceză, exercitată şi deţină
toare de rare sensibilităţi, e la pândă şi dă alarma. 

Toţi aceia, cari am avertizat asupra primejdiilor Anschluss-ului, am primit o verificare strălucită 
prin expunerea memorabilă a d-lui de Monzie. Deci acum, ca şi înainte cu un an, afirmăm: prin 
Viena vin toate îngrijorările şi convulsiunile viitorului apropiat. Anschluss-ul îndeamnă la discernă
mânt şi prevedere. 



SOCIETATEA DE MÂINE 

A trebuit să vină la noi în ţară academicianul şi fostul ministru francez de educaţie naţională 
Anatole de Monzie pentruca să se dea perdeaua în lături şi să se pună în lumină puternică două 
necesităţi politice ale ceasului de faţă: împiedecarea Anscbluss-ului şi atragerea Sovietelor în câmpul 
de forţe active europene. 

Dacă în ceeace priveşte chestiunea ultimă, izbânda diplomaţiei franceze a fost desăvârşită prin 
alianţele bilaterale franco-sovietice, prin pactele de neagresiune cu România şi alte state limitrofe şi prin 
ocuparea unui loc de frunte în conducerea Societăţii Naţiunilor, Rusia sovietică afirmându-se ca un 
factor puternic al păcii şi aproape ca un arbitra al situaţiei, nu tot atât de sensibilă şi de prevăzătoare 
a fost politica Genevei în chestiunea austriacă şi germană. Vigilenţa a fost înşelată. Foiţele fasciste 
şi-au făcut de cap, pânăce au fost în stare să monopolizeze puterea. Apoi chiar şi după instalarea 
dictaturilor Hitler şi Dollfuss unele puteri europene au făcut politică izolată punându-se bine cu noii 
veniţi şi acordându-le chiar credite în mod ascuns ori chiar deschis. 

Cât de puţin fermă a fost democraţia europeană! Clasele stăpânitoare desigur, că au scontat 
victorii la ele acasă împotriva forţelor socialiste, atunci când au întins mâna noilor regimuri dela Berlin 
şi Viena. Greşelile se răzbună amar azi. 

HORIA TBANDAFIR 

NAŢIUNEA EUROPEANĂ 

Pacea dela Versailles 
Pax enim non belii privalio, 
Sed virtus est, quae ex animi fortitudine oritur. 

SPINOZA 

S'ar părea că în toată Europa, un singur om de gu
vernământ mai ştie ce înseamnă cuvântul «pace» : Hitler. 
El singur nu-şi bate joc de această vorbă sfântă, for-
ţându-i înţelesul, ca să îmbrace cu ea, ca să în văl ne în 
mireazma ei, gânduri, simţiri şi fapte, ce nu pot să fie 
altceva, decât preliminările unui nou războiţi hiperbolic. 
El, candid, leal, ori cinic, nu vorbeşte decât de războiu ; 
pe când toţi ceilalţi, candizi ori sadici, nu vorbesc decât 
de pace — până şi Mussolini! 

Hotărît lucru, s'au amestecat limbile! Dar de data 
aceasta nu mai poate urma împraştiarea seminţiilor, ci 
numai vajnica lor încleştare. 

Toate guvernele îşi ruinează popoarele pentru înar
mări fantastice ; şi mai ales, crimă şi mai mare, le pierd 
sufletul ca să le exalteze tot mai mult imperialismul 
patriotic, ca ura naţionalistă să fie cât mai uoigaşă, ca 
războiul să fie cât mai «fără frâu şi fără măsură». îsv 
această nebunie, ele o numesc pace! «Dacă voieşti pacea, 
pregăteşte-te de războia» — urlă şarlatanii, naivii şi o 
gloată îndobitocită. Mult rău a mai făcut omenirii şi 
această zicală latină! In zadar umaniştii au propus în 
locul ei un adevăr adânc, pe care l'au strecurat, abil, 
în stilul dictonului consacrat, scriind şi explicând, că 
«Dacă voieşti pacea, nu te gândi (nu te lăsa obsedat) 
de războiu». O aprehensiune permanentă şi totală sub
ordonare ei, duce, fatal, la realizarea obiectului său. In 
zadar, căci nici cea mai elementară axiomă psihologică, 
nici o experienţă mileir'~-n, nu au ecou în mintea celor 
deprinşi să profite de pe tir,na războaielor, suferite — până 

acuma — numai de popor. Politicianii nu-s în stare să 
vadă, ca înarmarea braţului şi încordarea războinică a 
sufletului a dus întotdeauna, şi nu poate să ducă, decât 
la războiu. 

Pacea, ne mai fiind decât monstrul ce se numeşte 
«pacea înarmată», înseamnă, pur şi simplu, războiu. «Pacea 
este o virtute, spune Spmoza, şi nici de cum absenţa 
faptului războiu». De aceea, nu este «pace» când o na
ţiune şi-a cumpărat starea de ne-violenţă momentană 
printr'un echilibru al urii, iar înăuntru, prin îndoparea 
burgheziei conducătoare cu munca şi cu libertatea popo
rului robit. De aceea, nu este «pace», nici starea jalnică 
ce a izvorît din opera dela 1919. 

Războiul hiperbolic s'a încheiat printr'o pace hiper
bolică, ce n'a încheiat însă, decât ostilităţile militare. Şi 
aceasta, pentru că războiul, romantic şi superb pentru 
«adevăr şi dreptate», n'a putut să ţintească de cât spre 
o altă formulă superbă — şi stupidă: «Piară lumea, dar 
dreptatea să se facă!...» Şi dreptatea s'a făcut!... Numai 
că, nu s'a putut aplica de cât... parţial! Numai că, de 
cincisprezece ani, congresul dela Versailles, de fapt, mai 
puţin fericit decât soldaţii, el, n'a fost încă trimis la 
vatră! A trebuit să rămâe mobilizat. Mereu ţine şedinţe, 
mereu interpretează, ajustează, cârpeşte, adaptează, mereu 
«realizează pacea!» Când la Locarno, când la Stressa; 
iar dacă lovitura de cuţit dată frumosului pergament 
din 1919 este mai perfidă, congresul, cu perfidie, o lasă, 
ca un omagiu, să poarte numele asasinului, Dawes, 
YoKug, ctc.; iar când lovitura a fost aproape mortală, 
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s'a furişat sub inocenţa a trei litere, C. C. I. In acelaş 
timp, pontifii continuă să prezinte pergamentul spre 
adorare şi ca simbol de exaltare... 

Este o mănăstire unde, la zile mari, preotul prezintă 
creştinilor prosternaţi o cupă de cristal, în care de două 
mii de ani este, şi este nealterat, sângele Mântuito
rului... 

Tractatul dela Versailles este un document excepţional 
de luminos, nu numai pentru istoria, dar mai ales pentru 
psihologia veacului al nouăsprezecelea. Acest faimos 
tractat trebue împărţit în două pentru a putea fi cer
cetat şi înţeles. Două părţi, cu totul deosebite, atât ca 
obârşie, cât şi din punctul de vedere al soartei lor. Una, 
este pacea lui Wilson, pacea utopistului, a vizionarului, 
«pacea nebunului». Cealaltă parte, este pacea lui Cle-
manceau, pacea realistului, pacea Tigrului... 

Pacea Wilsoniană se poate exprima simbolic prin cu
vântul: transacţie; iar pacea Tigrului prin formula: 
onoare şi dreptate. Wilson şi-a rezumat-o în cele paispre
zece puncte; iar Clemanceau îtitr'o frază din memoriile 
sale, relativă la germani şi anume: «De ce le-am luat 
toate coloniile? Mai întâi pentrucă rămăsesem cu zăcaşie 
în suflet pentru vechile concesiuni făcute de Caillaux 
în Congo. Era ceva dezonorant! Atunci, le-am luat ce 
le-am luat, iar Englezii tot cât au putut şi ei! Până la 
urmă, le-am luat tot. Şi nu regret. Când un popor a 
făcut cecace au făcut Boşii în Belgia şi în Franţa, 
nu poate pretinde să civilizeze Africa. Să înceapă prin 
a se civiliza pe el!» (Martet p. 152). Această concepţie 
a prezidat, şi la fixarea reparaţiunilor, sila luarea garan
ţiilor pentru viitor. 

Pacea lui Cle"manceau a fost, fără discuţie posibilă, 
cu totul dreaptă; o pace de «exactă şi riguroasă justiţie» 
cum spune celebrul scriitor clasic al Dreptului Grinţelor, 
Vattel. A fost însă, în acelaşi timp, ca şi războiul, o 
pace hiperbolică. Dar, pentrucă «nu vremile sunt subt 
om, ci bietul om subt vremi», pacea «realistului*, pacea 
«dreptăţii», mereu sfârticată în nenumăratele sucursale 
ale congresului dela Versailles, se nărue, se împrăştie, 
tot mai mult, ca fumul, ca visurile cele himerice... Iar 
pacea visătorului, neatinsă şi intangibilă, se realizează, 
tot mai temeinic, ca visul unui adevărat poet. Ştiut este, 
doar, că numai poetul poate pătrunde tainele firii şi în
ţelesul adânc al realităţilor. 

Wilson, singur el a înţeles, în tot cazul este singurul 
care a tras toate concluziile înţelegerii lui, că sosise 
ceasul încheierei milenarului ciclu naţionalist — şi că 
această încheere nu putea să fie, totuşi, de cât transac-
ţionalâ. Din concepţia Wilsoniană a ieşit, mai întâi, reali
zarea graniţelor naţionale şi etnice. Bine înţeles, transac-

ţional, nu ideal drepte. (Nouă nu ne-au rămas Români, 
şi în Serbia, şi în Rusia, şi în Ungaria!). In al doilea 
rând, din aceiaşi concepţie a ieşit ultimul act al ciclului 
naţionalist, Liga Naţiunilor cu interdependenţa econo
mică, cea mai severă transacţie ce se poate închipui 
pentru orgoliul naţiunilor, atât învinse cât şi învingă
toare. Pe de altă parte, din concepţia păcii de «exactă 
şi riguroasă justiţie» aui eşit toate celelalte, nenumăratele 
articole ale tractatului. Când voluminoasele texte fură 
gata, făuritorii lor spuneau că opera lor de «brutală reali
tate» n'a putut să fie făcută, de cât numai după ce 
punctele lui Wilson au fost «curăţite» de utopiile lor. 

Evoluţia lucrurilor este acum bine cunoscută: Zi cu 
zi, an cu an, cu fiecare criză tot mai mult, fixarea tran-
sacţională a graniţelor, care a realizat milenarul naţio
nalism, devine tot mai mult dogmă sfântă, de care nu 
se mai atinge de cât cei de rea credinţă. De asemenea, 
cu fiecare criză tot mai mult, Societ tea Naţiunilor, a 
ajuns o realitate şi o putere formidabilă. Iar, paralel, 
«curăţita» concepţia Wilsoniană, pas cu pas, roade şi 
macină, articol cu articol, pacea realităţilor, care se dove
deşte astfel, în realitate, neaplicabilă de cât aproximativ. 

De unde rezultă că cele mai vaste inteligenţe adunate 
la Versailles, n'au văzut că structura omenirii era, încă 
dela începutul veacului nostru, cu totul alta decât naţio
nalismul agrarian al veacurilor trecute. Rezultatul este 
că partea «realistă» a tractatului stă la muzeu — şi că 
lumea se reface după partea lui «utopică», prin meca
nismul interdependenţei, care nu poate funcţiona cu visuri 
imperialiste camuflate, ci numai cu producători liberi şi 
cu schimb cinstit. 

O experienţă de cincisprezece aui, dureroasă şi extrem 
de primejdioasă, a dovedit ca marii «realişti», dacă au 
ştiut să facă războiul, n'au ştiut să facă pacea, pentrucă 
au crezut că pot îngemăna transacţia necesară cu idealul. 
Au dat popoarelor fruntariile lor etnice, dar n'au înţeles 
că, simultan, devenise necesară «spiritualizarea» nouilor 
hotare. Au făcut dreptatea pedepsirii agresorilor, le-au 
paralizat veleităţile de revanşă, le-au stors juste repara-
ţiuni — dar pacea? pacea n'au ştiut s'o facă! 

Şi n'au făcut-o, pentrucă n'au tras, nici ultima conse
cinţă a concepţiei Wilsoniene, supra-naţiunea europeană, 
nici ultima consecinţă a legii lui Brenus. Lege care, 
astăzi, după două milenii de evoluţie, ar fi însemnat un 
acord perfect, sincer şi trainic între Aliaţi, ca să poată 
să dezmembreze imperiul german, şi apoi să exerciteze 
o definitivă egemonie asupra învinşilor. 

Arta păcii este încă, din nenorocire, ceeace în arhitec
tura gotică a fost «ars nova» care, la începutul practi
cării ei, a năruit multe bolţi de catedrale peste nobile 
echipe de artişti zidari şi peste legiuni de vrednici 
muncitori. D. V. BARNOSCHI 



Li viu R e b r e a n u 
Rostul acestor rânduri nu este de a înfăţişa în mod critic personalitatea literară a romancierului 

nostru. Aceasta vor face-o alţii mai competenţi. Ci vrem să aducem un modest omagiu celui care în 
acest amurg de toamnă împlineşte 50 de ani. 

Liviu .Rebreanu şi-a început activitatea literară în «Luceafărul» dela Sibiu, la o vârstă timpurie. 
Apoi, trecând Carpaţii, şi-a continuat-o în revistele mai de seamă din Bucureşti. Astăzi, deşi albit la 
tâmple de povara celor 50 de ani, este tânăr încă şi-şi continuă munca cu acelaş elan, ca si înainte 
cu 20 de ani. 

Opera nuvelistică (Golanii, Frământări, Răfuiala, Calvarul) cu care a debutat în literatură este 
departe de a fi la înălţimea romanelor ce i-au urmat, Abia lasă să se presimtă fericita orientare ulterioară 
a talentului d-sale. Realismul scriitorului ţinteşte spre vieaţă, fără s'o poată ajunge. Calcă însă, cu 
siguranţă, spre creaţiile de artă. Amănuntele inexpresive. Nevalorificate în complexul creaţiei. Dupăce în 
«Golanii» a analizat tipuri din stratul cel mai abject al societăţii, cu multă obiectivitate, a găsit în 
războiul cel mare scene pe care le-a tratat în mod artistic. «Catastrofa» şi «Iţic Ştrul» sunt creaţiuni 
viguroase prin desemn şi concepţie. Prima, o nuvelă patetică de caracter, anunţă romanul psihologic 
«Pădurea spânzuraţilor». In ea a prins psihologia unui renegat ardelean, aruncat în vâltoarea războiului 
mondial. In «Iţic Ştrul dezertor», nuvelă cu mult mai sobră, a încercat să ne dea viziunea interioară 
a sufletului omenesc. 

Pe un fundament atât de mic se ridică realizarea masivă a lui «Ion». Cu acest prim roman, L. 
Rebreanu se arată stăpân pe mijloacele şi resursele sale artistice. In «Ion» se fixează adevăratul roman 
românesc, realist prin metodă şi epic prin amploarea planului. Ceeace impresionează în primul rând 
în acest roman, este intenţia romancierului de a îmbrăţişa larg toate straturile vieţii Românilor ardeleni. 
Intr'o icoană complexă, vie, fără exuberanţă, bogată în amănunte de observaţie, interesantă totuşi prin 
linia ei generală, romancierul ne-a înfăţişat stratul populaţiei rurale, «inteligenţa» românească (burghezia 
intelectuală) şi reprezentanţii administraţiei ungureşti. Subiectul primei părţi a romanului — Glasul 
pământului — îl formează setea de pământ de care e stăpânit Ion, figura centrală a romanului, figură 
de o valoare colectivă şi simbolică. Pentru a-şi satisface arzătoarea patimă, Ion nu se dă îndărăt dela 
nimic. îşi urmăreşte planul cu o perseverenţă diabolică, cu voinţă tenice. Pentru a pune stăpânire pe 
pământul bogătaşului Vasile Baciu, Ion recurge la violul Anei, fiica acestuia,' pentruca să fie silită a 
contracta o căsătorie. Când, după nuntă, Vasile Baciu nu vrea să-i dea ceeace-i făgăduise, Ion alungă 
pe Ana şi n'o ia decât atunci, când socrul său consimte să facă toate formele de zestre. In partea I l -a 
— Glasul iubirii — în sufletul lui Ion începe a clocoti vechea-i pasiune după Florica, fapt care aduce 
sinuciderea prin strangulare a Anei, precum şi răpunerea lui Ion, sortit să cadă sub loviturile de sapă 
ale lui Gheorghe, soţul Florichii. Sunt momente care cuprind scene de ua real dramatism. Paralel cu 
tragedia lui Ion şi împletindu-se mereu cu ea, se desfăşură conflictul surd dintre familia învăţătorului 
Herdelea şi preotul Belciug; mizeria celui dintâiu din cauza stăpânirii maghiare, ţinta celui de al doilea 
de a-şi vedea clădită biserica; şi alte epizoade mărunte. Toate împreună alcătuesc un roman de proporţii 
neobişnuite în literatura noastră, un adevărat roman tolstoian, în care acţiunea nu lâncezeşte, interesul 
fiind mereu şi viu susţinut, O însuşire esenţială pe care romancierul Rebreanu o posedă într'un grad 
înalt este obiectivitatea. Din acest punct de vedere, «Ion» este cea mai obiectivă creaţiune a litera
turii române. 

Cu «Pădurea spânzuraţilor» Liviu Rebreanu a trecut dela romanul social la cel psihologic. Cu o 
uimitoare putere de analiză, prin pâtrunzătoarea scrutare a celor mai ascunse cute din adâncurile 
inconştientului, romancierul ne-a descris evoluţia sufletească a unui român ardelean, ofiţer austriac, 
forţat să lupte sub steag străin împotriva fraţilor săi. 

In romanele următoare L. Rebreanu trece pe tărâmul altor inspiraţii. 
In «Adam şi Eva» tratează o problemă greu de pătruns, care constitue cea mai înaltă preocupare 

a filozofiei, problema metafizică. Pe romancier îl preocupă vechea doctrină ocultă a reîncarnării succesive, 
a sufletelor în diferite trupuri, isvorîtă din metempsihoză indică şi budistă. Toma Novac, eroul roma
nului, ajunge, pe patul de moarte, să-şi despartă personalitatea fizică de cea morală. In timp ce trupul 
îi rămâne ţeapăn, duhul lui colindă timpii şi spaţiile, retrăindu-şi succesiv toate cele şapte existenţe, 
petrecute în antichitatea indiană, egipteană, asiriană, romană, în evul medieval german, în timpul revo
luţiei franceze şi 'n lumea românească de astăzi. 

Cu al patrulea roman, «Ciuleandra», ne introduce în lumea cazurilor patologice. Sunt pagini de 
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zguduitor realism, în care Liviu Rebreanu — adânc scrutător al zonelor inconştientului atavic — ne-a 
dat fatalitatea psihologică a instinctelor criminale moştenite. 

In toiul desfăşurării forţelor sale literare, romancierul a alergat la istoria romanţată a «Crăişorului». 
Acest roman cuprinde pagini emoţionante, care ne transpun tntr'o lume plină de mari frământări, de 
dorinţi şi de visuri, pagini care ne fac să luăm parte la durerosul epizod al revoluţiei lui Horia. Prin 
mijloace literare reduse, romancierul ne-a dat un erou naţional cu voinţă dârză, gata de acţiune, plin 
de vieaţă şi tărie sufletească. Suflet idealist, Horia întrupează un eroism generos, simplu, fără pic de 
pompă, hrănit cu abnegaţie şi arzătoare iubire pentru fraţii săi de suferinţă. 

După ce a încercat cu succes remarcabil, dar inegal, aceste câteva genuri de roman, Liviu Rebreanu, 
căutând esenţa adevăratei sale structuri literare, se întoarce la formula artistică pe care a realizat-o în 
«Ion», scriind «Răscoala», ua roman cu pătrunzător nume, romanul mişcărilor ţărăneşti din România 
anului 1907. Un foarte puternic roman realist, în care pasiunea telurică a ţăranului nostru, ca şi în 
«Ion», a fost exploatată de romancier cu perfect meşteşug şi cu un realism covârşitor. 

«Jar», ultima sa operă, a încercat să prindă pe tema iubirii ceva din decreptitudinea tinerei generaţii. 
Liviu Rebreanu a realizat cu succes romanul românesc. Cel dintâiu, în evoluţia romanului românesc, 

care a reuşit să reliefeze într'un chip cu totul obiectiv (încă nu 1-a depăşit nimeni în această privinţă): 
caractere, situaţii şi psihologia diferitelor clase sociale, — esenţială însuşire de compoziţie, care recom
pensează îndeajuns haina stilistică. 

Cu drept cuvânt putem spune că a binemeritat premiul naţional pentru proză. 
Va reuşi Liviu Rebreanu să desăvârşească romanul românesc?! 
Iată ce-i dorim în pragul intrării în al cincizecişiunulea an! 

ION TOMUŢA 

Pitorescul judeţului Braşov 
Ţara Bârsei este şesul aşezat în inima României, brăzdat de ape 

şi înconjurat de munţi. Cele mai frumoase văi din această regiune 
sunt Bârsa, Oltul şi ITimişul. Din munţii ciobăneşti pornesc cele trei 
isvoare ale Bârsei, Bârsa Fierului, a Groşetului ei a lui Bucur, cari 
se întâlnesc la pDalele Pietrii Craiului şi formează Bârsa neagră cu 
spume albe. Timişul e mai cunoscut, căci dealungul lui se desfăşoară 
şoseaua asfaltată care uneşte V alea Prahovei cu Braşovul. Toate 
apele din jud. Braşov se varsă in Olt. 

Munţii Persani, Baraolt, Buzău, Bucegi şi Făgăraş mărginesc 
câmpia, ocrotind-o din toate părţile. 

Măgura Codlii (1300 ni) e un munte de formă conică in profil» 
la poalele căreia se află Codlea, satul cu aspect orăşenesc. 

Postovarul (1800 m) şi Piatra Mare (15)00 m) stau deoparte şi 
de alta a Timişului, privind şesul Braşovului. Aceste vârfuri sunt 
cutreerate de mulţi iubitori ai naturii şi «cele şapte scări», peste 
şapte cascade, sunt admirate de drumeţii cari urcă Piatra Mare. 

Cel mai frumos munte din Ţara Bârsei e Piatra Craiului (2200 m); 
ca o căpăţină de zahăr se ridică singură în şes, cu un perete ab
rupt spre Zârneşti (Piatra Mică), din care se prelungeşte o culme 
lungă (Piatra Mare a Craiului) spre Câmpulung, albă, sclipitoare, 
fără păduri şi isvoare. Locuitorii din Muscel nu bănuesc că o altă 
creastă, păduroasă, cu totul deosebită se arată spre Bârsa. Trebuie 
mult curaj pentru o ascensiune pe Piatra Craiului, căci e un ma
siv calcaro3, cu mulţi colţi, grote şi stânci de forme ciudate; 
turistul e compensat când a ajuns pe culme: are parte de una din 
cele mai rare privelişti. Vârful cel mai înalt al Pietrii Craiului e 
Omul (2244 m) —Konigstein (in hărţile săseşti). 

Mai rar o regiune ca a Braşovului, care să aibă atâţia munţi 
de jur Împrejur şi dealuri, şi câmpie. Un pisc înalt al munţilor 
Buzău, care se vede din câmpia Bârsei e Ciucaş (1960 m.) Un alt 
masiv inalt care o păzeşte e Omul (2511 m.) din Bucegi, iar din 
munţii Făgăraşului e Păpuşa (2380 m.) rareori limpede, fără nouri. 

Stâuile ciobanilor primitori dau un farmec deosebit înălţimilor 
muntoase. Chiar pe plaiurile Ţării Bârsei sunt ciobani din Poiana 
Sibiului, toţi bucuroşi de oaspeţi şi gata să le servească mămăliga, 
brânza, jimiţa şi caşul lor proaspăt. 

Coastele munţilor sunt păduroase şi bradul se găseşte pretutindeni 
în împrejurimile Braşovului. In locurile rar străbătute de ciobani 
brădetul e adăpostul urşilor, al mistreţilor, al lupilor şi loc prielnic 
pentru vânat. 

Numeroasele văi bogate cari isvorăsc din păduri au păstrăvi 
gustoşi, dar iuţi ca fulgerul. 

Cu toate că atâţia munţi înconjoară şesul Bârsei, sunt şi trecători 
ca Bran, Predeal, Buzău, Oituz şi spre Ţara Oltului e loc deschis. 

Aproape fiecare localitate e la poalele unei înălţimi. Braşovul, 

capitala judeţului, e sub Tâmpa, cu multe promenăzi şi verdeaţă 
Codlea, orăşel săsesc, e la poalele Măgurii sale. Zărneşti e lângă 
Piatra Craiului, iar Branul la poalele Bucegilor şi Măgurii Branului. 

Şesul e plin de ogoarele saşilor, cari cultivă sistematic sfecla de 
zahăr, trifoiul, porumbul, ovăzul şi grâul. Satele săseşti sunt bo
gate, au case înalte, uliţi largi. Prejmer, Codlea, Cristian, Eâşnov, 
Vulcan, Tohan, Rotbav, Bod, Sâm petru, Hălchiu au mulţi locuitorii saşi, 
Săcelcle, un grup de patru sate sub Piatra Mare, au mulţi secui. 

Românii sunt retraşi spre munţi. Un colţ în adevăr românesc e 
regiunea Branului. Zece sate formează comuna Bran: Poarta, 
Bran-centru, Sohodol, Şimon, Moeciul de Sus, Moeciul de Jos, 
Fundata, Prcdeal-Bran, Şirnea şi Măgura. Aceste comune şi cătune 
sunt la poalele Bucegilor şi ale Măgurii Branului; o culme intre 
Piatra Craiului şi Bucegi, in vârful căreia se află satul Măgura. 

Un sat cu totul aparte la care nu ajunge calea ferată, e 
Poiana Mărului. Casele ei sunt resfirate pe dealuri, cari au 
800-1200 m. Centrul e mic, nu stau în vale decât comercianţii 
şi cei fără avere. Toţi ceilalţi săteni îşi au casele la moşiile lor, 
iar la sărbători coboară în centru, când forfoteşte valea întreagă. 
Pe platouri se cultivă cereale şi e singurul loc din Transilvania 
unde creşte grâul la 1200 m., pe Măgura Poienii Mărului. Drumu
rile de care merg pe locuri piezişe, iar coastele muncelelor sunt. 
acoperite de păduri de brazi şi mesteceni. Poiana Mărului e 
înconjurată de munţii Persanilor, Măgura Codlii, Postovarul, Bu-
cegii, Piatra Craiului şi Păpuşa deaceea platourile («mesele») ei 
sunt la adăpost, cu climat blând şi bogate în ogoare roditoare. 

Judeţul Braşov are un aer sănătos de munte şi fiecare localitate 
e cel puţin staţiune climaterică, dacă nu şi balneară. Mulţi vilegia-
turişti vin la Bran, Râşnov, Tohan şi in localităţile balneare Zizin, 
Covasna, Codlea. Vara sunt ploi dese şi iarna ninge din abundenţă, 
Nicăeri nu e soarele mai plăcut decât în această regiune muntoasă, 
unde căldura razelor e binevenită oricând. 

Nenumărate locuri frumoase de plimbare găseşte călătorul la 
fiecare pas în ţinutul Braşovului. Urcând o pantă înaltă din Braşov, 
printr'un făget bătrân, ajungi la Poiana Braşovului, un loc tot aşa 
de bun pentru sky, iarna, ca şi Piatra Mare şi Postovarul. Locuri 
de plimbare în Braşov mai sunt pe Tâmpa, prin Stejeriş şi prin 
grădinile de pomi din sus de Schei. 

Prăpăstiile Pietrii Craiului, lângă Zărneşti oferă un spectacol 
grandios: o vale limpede şi rece, cu un vad de pietre albe, între 
nişte chei înalte, albastre. 

In regiunea subcarpatică, păduroasă, sunt locuri sălbatice pe 
unde nu calcă picior de om. Ţinutul Bârsei are aspecte variate şi 
deosebit de pitoreşti, cari încântă atât pe vânători, cât şi pe vizitatorii 
veniţi din toate colţurile ţării. RODICA CLOPOŢEL 
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PROBLEME ECONOMICE 

Schimbarea structurii noastre agricole 
Care este unitatea de exploatare optimă pentru con

diţiile româneşti şi ce formă va trebui să aibă în cadrul 
unui plan de raţionalizare a agriculturii româneşti? 

Iată problema practică pe care va trebui să o rezolve 
mai curând sau mai târziu politica noastră agrară. 

Spre o proprietate mijlocie? 
Natural, nu este nevoie sa stăruim asupra argumentelor 

ce s-au rostit de către diverşi economişti rurali din toate 
«şcolile». Ele sunt arhicunoscute. De altfel discuţia nici 
nu se mai pune. Ştiinţa şi experienţa au stabilit cari 
sunt unităţile de exploatare şi formele cela mai indicate 
în cazul fiecărei ramuri a producţiei agricole. De fapt 
nu ne mai rămâne — şi tocmai aci începe greutatea — 
decât să adaptăm concluziile stabilite la condiţiunile 
economice prezente şi a le impune la nevoie împotriva 
forţelor politice — sociale ce stau încă în cale. 

Experienţa făcută în cazul exproprierilor de după 
război arată că universalizarea micei unităţi de exploatare 
în cadrul economiei ţărăneşti nu a fost tocmai o fericit 
inspirată propoziţie economică. Curând după reformă 
critici autorizaţi au imputat autorilor ei că n'au introdus 
un lot de mică, mijlocie proprietate ţărănească. Aceasta 
— spuneau ei — ar fi fost mai mult în concordanţă cu 
legile technice de eficienţă şi de rentabilitate. Mai mult, 
ei cereau chiar o amendare a operei de expropiere în 
sensul unei reveniri la un tip de agricultură bazată pe 
unitatea de exploatare mijlocie. Sub presiunea crizei 
agricole nici oamenii politici n'au rămas impasibili la 
atari argumente. Guvernul din 1929 a înlăturat printr'o 
lege opreliştea Legii Agrare din 1920 cu privire la 
negociabilitatea lotului de împroprietărire de 5 Ha. Se 
spera, că în felul acesta se va reface în parte o proprietate 
mijlocie mai însemnată. 

Susţinătorii acestui sistem pleacă dela premisa, că 
mărimea unităţii de exploatare este o urmare a perfec
ţionării technicei de producţie. Anume, că o technică 
perfecţionată împlică o scară de producţie mai largă. 
In Germania s'a creiat o întreagă şcoală economică 
enumerând autorităţi ca profesorul Miizingen, Zorner, 
Brandt, etc, cari pledează pentru o unitate de exploatare 
care să meargă până la 50-75 Ha., după felul culturii. 
Aceasta ar însemna un proces invers — de reconcentrare 
a loturilor arabile. 

Pământul şi agricultura specializată 

In practică însă nu poate fi vorba de o unitate de 
exploatare standard. Legea: producţia pe scară largă 
cere unităţi de exploatare mari, nu trebue luată într'un 
sens prea literal. In condiţiile de specializare a agricul
turii moderne, procesul de producţie nu este strict 
dependent, în orice caz nu într'o măsură nelimitată, de 
numărul de hectare al fermei. Cel puţin în ce priveşte 
anumite produse agricole tendinţa este spre o mai mare 
separare a procesului economic în fertilitatea pământului. 

Acest din urmă factor încetează în cazul creşterii 
vitelor, industriei laptelui, etc, de a mai juca rolul 
preponderent. Materia primă pentru aceste exploatări 
nu e nevoe să provină din fermă proprie, ci ea poate 
fi procurată şi din afară. 

Viitoarea distribuţie a pământului nu va putea des

considera oportunitatea menţinerii unui considerabil lot 
de mici ferme, cari — supra capitalizate, industrializate şi 
specializate — sunt destinate să dezvolte producţia agricolă 
«nobilă», deci tocmai aceea care a fost mai mult naglijatâ 
în trecut. 

Incontestabil însă, mica unitate de exploatare rămâne 
definitiv condamnată când e vorba de acele produse 
agricole ce nu mai pot fi obţinute în condiţiuni economice 
decât în cadrul unor exploatări mari raţionalizate. 

Viitorul este al sistemului «mixt» 
Raţional este prin urmare de a adopta un sistem de 

distribuţie al pământului mixt, pe baza unei prealabile 
scurtări a nevoilor diferite pe care trebue să le acopere 
producţia agrară naţională şi a noilor condiţii de orga
nizare tehnică şi economică a acestei producţiuni. Căci 
dacă nu se poate stabili un tip standard de unitate de 
exploatare unic, adică valabil pentru toate ramurile de 
producţie, se poate şi trebuia să se stabilească o 
atare unitate în cazul fiecărei ramuri a producţiei agricole. 
Această unitate va fi o unitate optimă. 

Soluţia aceasta corespunde de altfel necesităţii de 
raţionalizare şi planificare a întregei economii rurale. 
Unul din rezultate va fi şi o distribuţie mai bună a 
muncii în timpul perioadelor de înaltă presiune a acti
vităţilor de câmp. 

Mai multă omogenitate 
O altă cerinţă a unei raţionale organizări a structurii 

agrare este aceea de a păstra o oarecare omogenitate a 
unităţii de exploatare agricolă. O fermă în condiţiile de 
astăzi nu mai poate fi eficient lucrată, fără inutilă 
pierdere de timp şi de muncă, dacă nu este formată 
dintr'o singură bucata omogenă de pământ. Cu atât mai 
puţin se pot utiliza maşini şi unelte mecanice moderne 
în exploatarea fermelor compuse din prea numeroase 
parcele. 

Rămâne în sarcina viitoarei reforme agrare să pre
vadă mijloacele necesare pentru concentrarea parcelelor 
şi refacerea unităţii fermelor ţărăneşti. Nevoie mai mult 
simţită în Ardeal, unde fărâmiţarea pământului a atins 
un stadiu foarte înaintat. Comasarea este mijlocul indicat 
pentru a realiza acest rezultat. 

Afară de aceasta se mai cer şi alte măsuri în special 
pentru prevenirea unei refărămiţări a fermelor consolidate. 
S'a văzut în Wiirtenberg (Germania) că pământurile 
comasate s'au refărămiţat în mai puţin de două — trei 
generaţii. 

In această privinţă este necesar un nou regim juridic 
al proprietăţii rurale, care să împiedice urmările economice 
nefaste ale vechilor instituţiuni de moştenire, precum 
şi ale altor dispoziţiuni de alienare şi diviziune a pămân
tului. Mai mult, se cere chiar o revizuire a aşa ziselor 
«drepturi» individuale sau ale capului de familie în a 
dispune de pământ. Ideia unei intoarceri la proprietatea 
de familie apare în aceste condiţii ca o revendicare 
minimă. Deasemenea trecerea de proprietate dela o fermă 
la alta ar trebui să se facă nu după hazard sau capriciu 
personal, ci sub controlul şi direcţiunea publică. In acest 
mod şi pe atari baze vechea concepţie a individua
lismului poate să sufere schimbări esenţiale. 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

Norme generale pentru o reformă, a structurii 
agricole 

Din cele expuse până aici reese că este nevoie de a 
se stabili anumite norme generale pentru viitoarele 
aşezări ale structurii noastre agrare. 

Pr ima normă ar fi aceea de a stabili un plan general 
de t ipuri de ferme specializate, potrivit cu condiţiile 
solului, climei, tradiţiilor, e t c , din fiecare regiune. In 
chipul acesta se va ajunge la un sistem mixt de ferme 
mari şi mici, optime. 

O altă normă ar fi aceea de a stabili un plan general 
pentru deslocarile de proprietate, ce trebuiesc efectuate 
periodic pentru revizuirea atât a formei cât şi a întin
derii diferitelor t ipuri de ferme şi aceasta în funcţiune 
de schimbările periodice ce se produc în metodele technice 
şi de conducere a producţiei agricole, precum şi în 
structura comerţului agricol. 

O a treia normă ar fi aceea care dictează revizuirea 
statutului juridic al proprietăţii rurale, punând-o la 
adăpost de influenţele individuale. Scopul este de a creia 
forme juridice noui, lipsite de orice echivoc legalistic, 
cari să consacre funcţiunea socială a pământului. Acesta 
va trebui pus sub controlul direct al comunităţii în două 
scopur i : apărarea unei măsuri minime a unităţi lor de 
exploatare si prevenirea trecerii pământului în mâni 
necompetente. 

In concluzie, reforma agrară nouă înseamnă o adaptare 
continuă a factorului de producţie pământ la condiţiile 
speciale date în fiecare moment şi încă de o aşa manieră 
care este din ce în ce mai mult determinată de techno-
logie în ce priveşte metodele de exploatare şi funcţiunea 
sa socială în ce priveşte distribuţia sa. 

VICTOR CORNEA 

FIGURI REPREZENTATIVE 

Gib. I. Mihăescu 
Cu câteva luni înainte de moartea sa, 

Gib. I. Mihăescu şi-a publicat ultima carte 
— Donna Alba — al cărei sfârşit se încheia 
astf ei: * Şi dulcea moarte, care secerase până 
acum numai două fragede vieţi, îmi trimise 
din uşă un ultim sărut, eu vârful degetelor 
pe râsul ucigător al albilor şi minunaţilor 
ei dinţi...v Şi cartea şi încheerea aceasta 
care conţine in ea un element ce te înfioară 
de frumuseţe au fost mai mult decât un 
testament: au fost un epigraf pentru viaţa 
şi sfârşitul lui Gib. I. Mihăescu. Sunt foarte 
rare cazurile în cari cineva reuşeşte să-şi 
picteze destinul înainte de a intra in viaţa 
proprie, înainte de a începe să-şi consume 
acest destin. Există o le^e, o binecuvântare 
poate, în virtutea căreia toţi marii artişti 
şi-au prevăzut, cu mult înainte de a-şi începe 
experienţa decisivă şi, poate, ultimă a vieţii 
lor, şi această experienţă şi sfârşitul. Eim-
baud, cel mai exemplar, mi se pare, in 
această privinţă, nu a început să trăiască 
decât după ce şi-a împlinit destinul în scris: 
după Illuminations şi Une saisou en enfer, 
autobiografie scrisă anticipat, părăseşte lite
ratura în favoarea aventurii pe care avea 
s'o realizeze, padină cu pagina, până la ul
timul cuvânt, după propria sa operă. Un 
volum, o frază, uneori un cuvânt numai 
ieşit din condeiul acestor artişti are puterea 
să le caracterizeze viaţa întreagă, drama în
tregii lor existenţe. In cazul lui Gib I. Mi
hăescu, sfârşitul reprodus mai sus, înfierat 
cu marca unei atât de bizare coincidenţe, 
rămâne dela sine elocvent... 

Gib. I. Mihăescu s'a stins discret şi frumos, 
aşa cum a fost întreaga lui existenţă — şi s'a 
stins în mijlocul unei toamne extraordinare, 
întârziată parcă înadins, pentru a păstra 
câteva flori, albe şi vii, şi pentru catafalcul 
său modest şi impresionant. Moartea sa a 
fost o veste fulgerătoare, care a surprins şi 
a consternat. Nimeni nu ştia că Gib e bolnav, 
că Gib e pe moarte, până în ultimul mo
ment. Deoarece Gib. I. Mihăescu, în toată 
viaţa, în orice act al său, a avut acel divin 
dar interior de a-şi transpune sufletul în 
felul de a se comporta, în felul de a cere 
lumii ceeace i se cuvine şi de a-i da, în 
schimb, ceeace poate să-i dea. Niciodată 
glasul acestui mare şi pasionat însingurat 
nu s'a ridicat violent în faţa lumii, afi-
şându-şi existenţa sau reclamându-şi drep
turile pe care o situaţie morală i le justifica. 
Gib. I. Mihăescu, în tăcere, • lucra singur, 
visa, complect detaşat de lumea din jurul 

său, în mijlocul căreia trăia şi pentru care 
îşi provoca sudoarea de fiecare zi a frunţii. 
Orice carte a lui Gib. I. Mihăescu apărea 
discret, însoţită de o tăcere şi o solitudine 
publicitară aristocrată, atingând însă, prin 
forţa valorii lor, succese pe care cărţile 
despre care tontă lumea vorbea şi in jurul 
cărora se făcea cel mai mare sgomot nu le 
atingeau nici pe jumătate. întotdeauna am 
avut impresia că Gib Mihăescu nu există, 
într'atâta absenţa lui era de mare în jurul 
cărţilor sale. Gib. I. Mihăescu a fost un 
mare, un foarte mare absent. Arta nu ex
clude însă marile lui pasiuni, marea forţă 
vitală, creatoare a atâtor opere de gravitate 
ale literaturii noastre. înainte de toate, el 
n'a fost un scriitor în înţelesul de cafenea 
al cuvântului; a fost un artist, un suflet 
mare, dublat de un creator desăvârşit. La 
el modestia şi distincţia se îmbinau armonic, 
creind, amândouă, apanagiile superiorităţii. 
Gib. I. Mihăescu a fost un artist, un om 
superior. înclinaţia lui permanentă spre 
reverie, manifestată sub forma unei curio
zităţi astronomice, este dovada cea mai evi
dentă a superiorităţii sufletului său, avid 
de o lume mai pură, mai vasta, mai limpede 
şi mai răcoroasă decât lumea noastră: lumea 
stelelor. Faptul acesta, banal în aparenţă, 
că Gib I. Mihăescu se ocupă în orele lui 
libere cu examinarea cerului înstelat, are o 
importanţă decisivă pentru conturarea ca
racterului său uman. Cel puţin tot atât de 
decisivă cât este pentru Edgar Poe, să zicem, 
pasiunea alcoolului, sau pentru Eminescu 
trăirea în trecut. 

Despre opera lui Gib. I. Mihăescu se va 
vorbi mult de aici încolo. Cinci romane, 
două volume de nuvele, o piesă reprezentată, 
câteva inedite, constituesc o operă densă 
care defineşte admirabil un scriitor şi arată 
suficient că Gib. I. Mihăescu este unul 
dintre cei mai mari creatori ai epocei noastre. 
Romanele sale, în care abundă un material 
de viaţă de proporţii impresionante, ii pun 
dintr'odată alături de marii creatori occiden-„ 
_ţaji,-în speeial de~cei-germani,-nu numai; 
prin bogăţia materialului brut, dar şi prin 
desăvârşita, prin personala formă artistică 
în care sunt scrise. Ceeace e caracteristic 
scrisului lui Gib. I. Mihăescu este faptul că 
în el preocupările artistice nu sunt niciodată 
căutate, niciodată scoase pe primul plan. 
dar întotdeauna realizate cu o îndemânare, 

cu o perfecţiune, cu o naturaleţe plină de 
vigoare şi abundând de sevă. Dacă voiţi să 
cunoaşteţi bogăţia materialului epic, citiţi 
Zilele şi nopţile unui student intărxiat; 
dacă voiţi sa cunoaşteţi originalitatea arti
stică a personalităţii sale, citiţi * Donna Alba» ; 
dacă voiţi să cunoaşteţi preocupările de ana
liză psihologică — s'a vorbit mult de psiho-
analiză în opera lui Gib. I. Mihăescu! — 
citiţi Rusoaica, sau Braţul Andromedei, sau 
oricare din nuvelele sale neîntrecute. Fiecare 
roman al lui Gib. I. Mihăescu excelează 
printr'o calitate şi fiecare întruneşte, în acelaş 
timp, toate calităţile pe care viguroasa per
sonalitate epică a artistului le-a dat la iveală. 

Ceea ce constitue meritul esenţial al operei 
sale esto faptul că ea nu se adresează nicio
dată urechii şi nu caută niciodată să flateze 
fie prin muzicalitate comună, fie prin clişee 
artistice, fie prin facilităţi de literatură cu
rentă. Paginile lui Gib. I. Mihăescu sunt 
dense, frazele sale au o cursivitate cu totul 
personală, au o duritate seducătoare, o ar
monie victorioasă, rezultată dintr'o fluiditate 
capricioasă parcă, din întortochieri ciudate, 
din ridicări spontane, din coborîri brusce, 
ca un imn cântat cu entuziasmul reţinut. 
Un stil viril, tăiat parcă în granit — iată 
stilul lui Gib. D. Mihăescu. 

Dar ceea ce interesează mai cu seamă in 
opera lui Gib. I. Mihăescu este viaţa care 
curge prin ea, de un realism dus până la 
ultimile limite posibile, unde ororile se în
tâlnesc cu splendorile şi josniciile cu suavi
tatea. Trăsătura caracteristică a talentului — 
aş putea spune a geniului lui Gib. I. Mi
hăescu!— constă în această calitate rară şi 
importantă de a înlătura din scrisul său 
orice preocupări străine de natura şi fiinţa 
umană, interesându-se mai mult de sensua-
litatea, aproape violentă uneori, a fondului 
nostru sufletesc şi carnal şi ridicându-se 
deasupra legilor morale, dar rămânând totuşi 
în cadrele celei, mai credibile realităţi. In 
scrisul nostru contimporan, Gib. I. Mihăescu 
este un pictor desăvârşit al însuşirilor rasei 
româneşti, la care poesia sensuală se imbină 
cu satisfacţiile telurice, pentru crearea unei 
atitudini pe sentimentalism şi voluptate fi
zică, proprie acestei rase. Deaceea, opera Iui 
Gib. I. Mihăescu, va rămâne in panteonul 
culturii noastre ca o imagine precisă şi 
perfectă a fondului etnic din care a isvorit 
ea însăşi. 

PERICLE MART1NESCU 
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Literatura 
C. Stere: în Ajun 

In ciclul de romane In preajma 
revoluţiei d. C. Stere ne-a dăruit 
prin editura Adevărul, la împlinirea 
vârstei de Jo ani, volumul al j-lea 
intitulat In Ajun. Poate că este cel 
mai reprezentativ dintre romane ca 
realităţi româneşti. Sunt evocate 
stările din ajunul răsboiului mondial 
şi în deosebi conflictele dintre cele 
două tabere intelectuale grupate în 
jurul Convorbirilor literare^?'Vieţii 
Româneşti. Nu încape îndoială, că 
problema fundamentală a romanelor 
d-lui C. Stere este problema socia
listă. Romancierul nu cruţă cât de 
puţin pe fruntaşii mişcării, ci-i iro
nizează în mod nemilos pentru inter
minabilele discuţiuniasupra amănun
telor pentru a despica firu'n patru. 

Atât de vii sunt împrospătate fră
mântările societăţii româneşti con
temporane din Moldova, Muntenia 
şi Transilvania, încât d. C. Săteanu 
a putut publica un tablou detailat 
al personalităţilor vizate de d. Stere. 
Sunt potriviri cari nu mai înşeală, 
ci sar în ochi. 

Avem deci o frescă a vremii, d. 
Stere imortalizând curente şi figuri 
până la posibilitatea identificării lor 
precise; conturele în perspectiva 
timpului vor păstra o valoare docu
mentară. 

D-l C. Stere desbate sub forma 
literară a romanului marea chestiune 
a socialismului, care deja de mult 
face parte din patrimoniul civiliza
ţiei mondiale şi nu mai poale fi 
contestat şi ignorat, oricât de aprigă 
ar fi prigoana militarismului pru-
saco-hitlerist. Cine se consacră în 
mod serios studiului critic al roma
nului d-lui Stere, trebuie să urmă
rească nervul central al operei care 
este gândirea socialistă plimbată pe 
meleagurile Siberiei, ca şi pe ale 
Europei apusene şi ale României. 

Cu greu şi-ar fi putut altcineva 
îngădui o temă atât de ingrată, şi 
vastă, decât un sociolog de talia 
d-lui Stere, care este tot atât de ini
ţiat într'ale politicii şi literaturii. 
La Viaţa Românească d. Stere a 
făcut proba unei vaste erudiţii de 
critică literară. D-sa este una dintre 
cele mai complexe şi superioare per
sonalităţi ale sociologiei, culturii şi 
literaturii române. 

Lotar Rădăceanul: Socialismul nou 
Broşura de 64 pagini a secreta

rului partidului socialdemocrat este 
vrednică de luare aminte prin mi-

socialistă 
nuţiosul examen ce-l face socialis
mului vremii şi prin căutarea formulei 
celei mai exacte de potrivire la 
mediul României. Intre revoluţio
narismul intransigent şi reformismul 
romantic mai este loc larg de cer
cetare a posibilităţilor de afirmare 
viguroasă. Doctrinarismul ortodox 
strâmt şi perimat, trebuie să cedeze 
în faţa necesităţii de acţiune. Numai 
dinamismul acţiunei susţine viaţa 
necesară. Fără să-şi eclipseze caracte
rul permanent şi inalterabil marxist 
socialismul este ţinut să ia «-colabo
rarea cu pături mic-burgheze sau 
ţărăneşti, constituite în partide poli
tice separate şi având aceleaşi interese 
imediate de ordin democratic şi de 
îmbunătăţire a situaţiei economice 
a maselor, prin resorbirea şomajului 
şi învingerea crizei". 

Problemă dificilă, pe care n'o 
poate ataca decât un socialist con
sumat, pătruns de ideologia marxistă 
şi bogat în învăţămintele ce reies 
din experienţele de pretutindeni, cum 
este d. Lotar Bădăceanu. 

Sunt cântărite toate considerentele 
cari îndeamnă socialdemocraţia ro
mână să caute alianţe politice cu 
partidele hotărîte să prefacă în rea
litate democraţia suspendată până 
azi în aer, căci n'am avut decât o 
democraţie de vorbe. 

E atât de frumos şi logic argu
mentată teza d-lui Lotar Rădăceanu, 
încât ea merită o consideraţie deo
sebită. Planul lui Henri de Man, 
ministrul reconstrucţiei economice 
din Belgia constitue un punct de 
plecare în arhitectura socialismului 
nou pentru România. 

Democratizarea Sovietelor 
Gânditorii socialişti germani şi 

austriaci şi-au ales ca ţări de refugiu 
îndeosebi Franţa şi Cehoslovacia. 
Au întemeiat ziare şi reviste noi, ori 
au continuat reeditarea, pe pământul 
ospitalier al celor două state demo
cratice, a celor vechi de-acasă su
primate de dictaturile brutale dela 
Berlin şi Viena. In Paris apare 
cotidianul Pariser Presse, în Brno 
Arbeiter Zeitung-, în Praga Der 
Sozialdemokrat. 

Tot în Praga a fost strămutată 
prestigioasa revistă socialistă vieneză 
Der Kampf de sub direcţia marelui 
teoretician şi tactician Otto Bauer. 

Socialismul dispune în străinătate 
de o presă foarte puternică, dacă 
numai refugiaţii sunt în stare să 
susţină tipărituri ca cele amintite. 

Cu toate punctele fundamentale 

comune, socialismul ia aspecte diferite 
după împrejurările specifice ale ţă
rilor. Tactica de luptă variază, 
alianţele se grupează în jurul pro
gramelor minimale de acţiune. 

Pentruca să nu fie însă sacrificată 
unitatea mişcării, s'a insistat în ulti
mele reuniriinternaţio7ialeasupra ne
voii constituirii unei echipe, care sase 
ţină la curent cu stările diverse, 
să strângă materialul documentar 
şi să îndeplinească oficiul corespon
denţii intensive între componentele 
regionale. 

Cu aceste ocaziuni s'a ivit necesi
tatea de a se exercita o presiune 
cât mai puternică asupra Sovietelor 
de a reveni la un regim al libertăţilor 
publice. A fost destul din situaţia 
de constrângere. E vremea să se 
procedeze la democratizarea Uniunii. 
Transiţia de forţă să aibă o limită. 

După cât transpiră din ziare, se 
pare, că Sovietele fac importante con
cesiuni de ordin politic şi economic, 
au desfiinţat sistemul cartelelor 
de aprovizionare. Se garantează multă 
libertate alegerilor de reprezentanţe. 
Se face apel la factorul psicologic. 
Nu demult a fost exaltat sistemul 
economic Stakhanov care depăşeşte 
prin zel individual planul economic 
realizând cu mult mai mult. 

Gherea In ungureşte 
Gherea a fost cunoscut şi peste 

hotare. Fragmente din studiile şi 
articolele sale de răsunet au fost 
traduse în aproape toate limbile 
europene. Insănicio carte n'a apărut 
în întregime în altă limbă decât 
cea românească. Marele sociolog şi 
critic literar poate fi gustat astfel 
numai de cititorii români. Decurând, 
prin hărnicia d-lui Ehrenfeld Bela, 
secretarul Confederaţiei generale a 
muncii, literatura maghiară a fost 
îmbogăţită cu tălmăcirea Socialis
mului în ţările înapoiate pe care 
Gherea a scris'o în /o 10. 

Şi e foarte interesant, că teza lui 
Dobrogeanu-Gherea n'a pierdut ni
mic din actualitate. Un sfert de 
veac n'a fost în stare să ştirbească 
nici o iotă din tăria constucţiei ide
ologice. Principiile şi formulele sunt 
perfect valabile şi astăzi. 

Poporul maghiar are deci posibi
litatea de a se iniţia în sistemul 
său marxist de gândire atât de 
strălucit şi de închegat. D-l Ehren
feld a săvârşit o faptă bună, pentru 
care trebue felicitat. Cartea conţine 
şi un vast comentar, precum şi note, 
astfel ca cititorul maghiar să se poată 
transpune în împrejurările româneşti. 

ION CLOPOŢEL 
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Organizarea culturală regională 
Dacă mai persistă încă dificultăţi serioase în ceeace pri

veşte perspectivele unei apropiate descentralizări politice 
şi administrative—îndeosebi din cauza susceptibilităţii 
atâtor oameni politici cari cred, că numai centralismul 
grăbeşte procesul de unificare sufletească (părere funda
mentul greşită), însă mai ales din cauza instabilităţii 
guvernelor, — drumurile sunt cu mult mai netede spre 
înfăptuirea unei descentralizări culturale. E?te un domeidu 
în care asperităţile îşi pierd ascuţişul, fruntaşii pot sta 
alături, o unitate de direcţie a activităţilor e uşor de 
adus la numitor comun. 

Există apoi un mediu social preparat pentru reluarea 
propagandei la sate. Gândiţi-vă cât de valoroase sunt 
tradiţiile de pătrundere la ţară ale Astreî din Sibiu: 75 
ani vorbesc despre străduinţele aproape necurmate în 
toate ungherele provinciile transilvănene de a lua contact 
cu massele, a le ţine conferinţe la nivelul lor de înţe
legere, a le da îndrumări agricole, a le distra cu serate 
artistice şi teatrale. Sunt drumuri străbătute, ce nu 
trebuesc părăsite, ci, dimpotrivă, reactivate cu şi mai 
multă intensitate. 

Dacă provinciile Ardealului şi Banatului au dispus 
timp de atâtea decenii de un focar atât de strălucit de 
răspândire a culturii în păturile populare, cum a fost 
Aslra, oare în ţara întregită crede cineva, că ne putem 
dispensa de acest instrument solid de acţiune? 

Ori, faptul că Astra n'a putut ţinea pas cu vremea, că 
nu şi-a desăvârşit încă un mecanism complect de func
ţionare şi n'a izbutit să-şi dea mijloacele necesare de 
acţiune potrivite cu vechiul ei prestigiu şi cu aparatul 
vast ce-i se impune, este de natură să adoarmă atenţiunea 
faţă de ea pe de o parte, iar pe de alta de a incuraja 
instituţiuni noi să treacă peste ea, supralicitându-se în 
legitimitatea de a descinde printre aceleaşi pături sociale 
şi pe acelaş teren ? 

Sensibilitatea morală lată de 
„Astra" transilvăneană 

Dar indiferent de situaţiunea prezentă plină de strâm
torări a Astreî-, este sigur că un referendum popular s'ar 
pronunţa cu aproape' unanimitatea voturilor în favoarea 
renaşterii Astrei. Există o sensibilitate morală străveche 
faţă de venerabila instituţie dela Sibiu, care, printr'o 
norocoasă primenire de cadre, trebue să-şi reia misiunea 
cu forţe înmulţite. In coastele Astrei răsar, la răstimpuri 
dese, noi şi noi înjghebări culturale, cari cu cât sunt 
mai active şi mai populare, cu atât ar vrea să demonstreze 

: şi inutilitatea Astrei ca fiind un organism caduc, insen
sibil la o refacere corespunzătoare. 

Problema aceasta a organizării culturale este dintre 
.cele mai dificile şi mai complexe. O soluţie mulţumitoare 
se elaborează anevoie, data fiind vastitatea aspectelor 

ei. Contururile unui plan sistematic se desprind foarte 
anevoe. Numai documentări locale, coî»fruntări pe teren, 
analize îngrijite şi metodice, ne pot ajuta să prindem 
firul care să ne scoată la lumină. 

înainte cu un deceniu, eând încă se spera într'o fermă 
tendinţă de descentralizare administrativă, atmosfera 
provinciilor era cu mult mai limpede. Ataşarea la 
Aslra •— fermă şi generală! Exista un fel de suveranitate 
a Astrei. 

Se ţinea congresul Astrei la Turda. Vorbiam regre
tatului Vasile Goldiş — fostul ei preşedinte timp de 
zece ani — despre oportunitatea mutării sale dela Arad 
la Sibiu, pentruca să fie permanent prezent la dirijarea 
unei societăţi devenite mari, sporite, amplificate, apoi 
despre înfăptuirea planului său de a vizita plasa cu 
plasă... îmi răspundea cu oarecare melancolie, că e prea 
bătrân pentru astfel de întreprinderi. 

E natural ca Astra în situaţia nouă să aibe sarcini 
mai multe şi mai grele, să necesite un aparat mai prompt 
administrativ, să pretindă o conducere care să rezolve 
la zi actele, să fie pretutindeni de faţă. Tocmai de 
aceea am pledat pentru înfiinţarea unui palat al ei în 
Cluj, unde să se instaleze secţiile, să dLpue de fişe 
informative, să activeze fără zăbavă. Căci sistemul 
nomad de întrunire neregulată prin sălile universităţii 
şi liceelor din Cluj nu era deloc reconfortant. 

Vasile Goldiş aproba ideea palatului şi se gândea 
la unica sursă posibilă: un leu de cap de cetăţean pe 
an. Tocmai de voiajurile sale prin inima văilor şi coli
nelor lega marea speranţă, că va populariza părerea sa 
asupra impozitului voluntar de un leu pentru cultură. 

Nimic mai uşor decât să contribue fiecare ştiutor 
de carte cu un leu numai, anual. Doar o organizaţie 
sprintenă să existe. 

Când nu vor mai fi alte garanţii, oare n'ar fi bine 
ca Astra să reia ideia impozitului cultural voluntar de 
un leu ? 

Fundaţia Concordia — 
un punct de plecare 

Pe nesimţite, fără publicitate, fără inaugurări fastuoase 
şi fără discursurile ocazionale de rigoare, a pornit la 
drum o nouă societate culturală românească — nouă sub 
forma aceasta de activitate — în vechiul focar aradan de 
manifestaţiuni: Concordia. E mai bine de un an de atunci. 
Şi şi-a limitat acţiunea deocamdată la înfiinţarea de 
biblioteci poporale în judeţul Arad. A deschis până 
acum şase. 

Printre instituţiile culturale ale noilor teritorii se iveşte 
încă una foarte bine organizată dintru început şi care 
se aşează curajos printre cele mai solide şi cu resurse 
puternice. Şi pentruca pe calea apucată să fie capabilă de 
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bune îndrumări, a luat o măsură de precauţiune: s'a 
asigurat de concursul d-lui dr Octavian Lupaş, una 
dintre competinţele preţioase ale regiunii, un spirit de 
metodă şi organizare verificat chiar şi în vara aceasta 
cu prilejul cercetărilor migăloase dela Sâmbăteni ale 
Institutului Social Banat-Crişana secţiunea aradană, D. 
Lupaş a selecţionat materialul, a cernut lecturile potrivite 
pentru popor şi a impus un sistem strâns de muncă. 

Concordia are o veche viaţă în Arad. In jurul ei se 
angajară bătălii răsunătoare. Ea era societatea editoare 
a ziarului oficios Românul pus în coastele Tribunei răz
vrătite, primenitoare şi criticiste — atitudine ce jena con
ducerea partidului naţional român. 

Destinele Concordiei au fost încredinţate unei mari 
energii: intelectualului Vasile Goldiş, omul de elan, de 
ştiinţă şi de condeiu; până în ceasul când a închis el 
ochii, Concordia s'a supus voinţii lui neînduplecate. 

întemeiată în 1910 de către partidul naţional român 
sub forma de societate anonimă, «Concordia» s'a instalat 
în palatul din str. Zrinyi 1 A (stradă ce poartă azi nu
mele Vasile Goldiş), adăpostind tipografia şi birourile 
ziarului Românul. Lupta cu Tribuna a fost crâncenă, 
însă în 12 Martie 1912 Tribuna capitula şi fuziona cu 
Românul. Vasile Goldiş devenise stăpânul suveran al 
atelierelor şi al instituţiei. 

In 12 Martie 1916 Ştefan Tisza suprimă apariţia 
Românului şi ordonă o vastă anchetă pentru a se da da 
origina fondurilor (bănuite de provenienţă bucureşteană). 
Contabilii experţi au descoperit însă cea mai corectă 
dintre administraţiuni şi au lăudat chiar regula perfectă 
a conturilor şi registrelor; nici o cifră n'a apărut suspectă.. 
A doua mare biruinţă a lui Vasile Goldiş. 

Până în Octombrie 1918, instituţia a dormitat, a dus 
o existenţă vegetativă. Odată cu prăbuşirea tiraniei 
habsburgo-tiszaiste, Românul reapărea în litere de foc, 
un clocot de energii revoluţionare îşi găseau expresia 
în cele mai inspirate dintre articolele lui Goldiş. 

încă o fatalitate pândia soarta Concordiei: s'a încins 
o luptă disperată între partidul naţional-român, repre
zentat local prin Ştefan C. Pop, care-şi reclama dreptul de 
proprietate, şi între Vasile Goldiş, care a desvoltat o 
savantă demonstraţie asupra originii capitalului societar, 
ce nu era vărsat din buzunare particulare, ci din donaţii 
deci nimeni nu se putea prevala de dreptul înstăpânirii 
exclusiviste. Discuţiile au fost aprinse şi fără rezultat. 
S'a pornit proces cu atât mai pătimaş, cu cât Cicio Pop 
şi Vasile Goldiş făceau parte dela o vreme din tabere 
diverse politice. Sorţii procesului erau nehotărîţi, schim
bători şi se părea, că în cele din urmă Cicio Pop va 
dobâDdi câştig de cauză. 

Goldiş trăgea de moarte. Sentinţa dată de tribunal, 
chiar în preziua morţii, în favoarea tezei lui Cicio Pop, 
a fost comentată, de multă lume, ca fiind clipa desno-
dământului: svonul făcea să se creadă, că Goldiş a fost 
fulgerat de moarte în clipa când citia jurnalul maghiar 
local cu textul sentinţei. 

Svonul nu era adevărat. Tribunalul se oprise 

numai la o greşală de formă, care a fost rectificată de 
către o adunare generală convocată în regulă. Astfel 
punctul de vedere al lui Goldiş a triumfat definitiv. 

Astăzi Concordia este condusă de către d. dr Justin 
Marşieu, omul de perfectă încredere al marelui Goldiş. 
Fundaţia Concordia a luat un caracter exclusiv cultural 
şi a pornit la drum... 

Nu aş fi stăruit asupra istoricului Concordiei cu atâtea 
amănunte, dacă această chestiune n'ar servi ca punct de 
plecare pentru o serie de limpeziri şi directive culturale 
viitoare. 

Se distinge în toate centrele regionale o frământare 
vie, o pulsaţie deosebită; grupări în jurul unor societăţi 
proaspete, se fac şi se desfac înfiripări de nuclee mai 
mult ori mai puţin durabile. Tocmai din cauza prea 
multor societăţi culturalo, forţele de acţiune se pulve
rizează, se macină şi se pierd în desamăgiri. 

Umbra lui Vasile Goldiş 

O întrebare stăruie pe buzele atâtora: dece oare Vasile 
Goldiş, fostul preşedinte al Astrei din Sibiu timp de un 
deceniu, a ezitat să treacă în patrimoniul Astrei marea 
avere a Fundaţiei Concordia? Doar este evidentă simi
litudinea scopurilor, totală identitatea de ideologie cul
turală. Câtă crezare se poate atribui rezervelor mintale, 
puse în circulaţie de unii, faţă de conducerea Astrei, 
care în mod aproape alternativ revine greco-orientalilor 
şi greco-eatolicilor? Se va fi oprit oare Goldiş la raţiuni 
confesionale ? Ori poate că el a scrutat zările îndepărtate 
ale viitorului şi a găsit că e mai prudent să redacteze 
clauza care indică drept autoritate tutelară care să dis
pună de averea Concordiei Consistorul eparhiei Ara
dului? Puţini vor fi iniţiaţii cari deţin secretul gându
rilor unui cugetător de talia lui Goldiş. E probabil, că 
dispoziţia aceasta adăogată la statutul fundaţiei să nu 
însemneze altceva, decât un act de recunoştinţă faţă de 
eparhia al cărei secretar general a fost o viaţă de om, 
şi să fie o emanaţie a convingerii, că existenţa diecezei 
aradene înfruntă mai sigur urgia vremurilor viitoare decât 
ori care alt aşezământ...1) 

Dar dacă însăş părerea unui om de greutatea lui 
Vasile Goldiş poate fi atât de sceptică, atunci în pers
pectiva timpului cum se încadrează Astra? Cei optzeci 
de ani de viaţă cu urmări dintre cele mai rodnice pentru 
poporul român din Transilvania, nu implică oare un co-

1) Deciziunea lui Vasile Goldiş ne rememorează o dispoziţie 
aproape similara dinainte cu trei decenii: statutele societăţii în co
mandită Tribuna din Arad prevăd, pentru cazul desfiinţării, trecerea 
întregii averi asupra Astrei, iar dacă şi Astra ar înceta să ma| 
existe «întreaga avere a societăţii noastre va trece în proprietatea 
şi administrarea diecezei gr. or. române din Arad». Ce precautiuni 
simptomatice! Fundaţiunea Tribuna deţine superioritatea recu
noaşterii Astrei ca o treaptă intermediară necesară. Să nu însemneze 
oare atari măsuri testamentare, că principiul libertăţii religioase 
este definitiv câştigat în lume şi că nici o tiranie nu-1 mai poate 
ataca ? 
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mandament moral pentru generaţiile viitoare? Să nu existe, 
vie, activă, hotăritoare, o sensibilitate morală istorică a 
transilvănenilor faţă de Astra? 

Poatecă niciun alt centru nu se pretează in măsură 
egală Aradului la ilustrarea complexităţii problemei cul
turale. Şi tocmai fiindcă Aradul ne oferă o bogăţie mai 
mare de elemente cu ajutorul cărora să disecăm în con-
diţiuni satisfăcătoare obiectul, ne oprim aci mai pe în
delete. Prinderea unui model de situaţie ne este foarte 
folositoare. 

E nevoie să se concretizeze un tip de organizare cu 
sorţii maximi de a se generaliza în toate colţurile pro
vinciilor şi instituţionaliza pentru a rezista vremii pe o 
durată mai îndelungă. 

In Arad funcţionează actualmente următoarele institu-
ţiuni şi societăţi culturale: Palatul comunal cultural, 
societatea Concordia, Institutul Social Banat-Crişana, 
Astra, Ateneul Român. Primele două dispun de palate 
proprii: cine nu admiră frumuseţea arhitectonică şi bogăţia 
colecţiunilor de cărţi, documente, piese de artă ale Pa
latului cultural comunal îmbogăţit şi cu bibliotaca marelui 
istoric A. D. Xenopol? Societatea Concordia prin chi
verniseala marelui Vasile Goldiş nu numai că şi-a lichidat 
toate datoriile ipotecare pe proprietatea din str. Româ
nului, ci a fost capabilă să economisească suma de 600.000 
lei; deci ea reprezintă la moartea lui Goldiş o avere de 
cel puţin 3—4 milioane. Depunerea a fost fructificată 
iar pentruca sa se garanteze şi mai sigur viitorul Con
cordiei, actuala conducere a cumpărat o a doua casă; 
intenţiona să reintre în posesiunea fostei case. a Tribunei, 
de peste drum de Consistor (ceeace ar fi stârnit un 
entuziasm de nedescris), însă fondul lichid n'a fost destul 
de mare, iar credite dela Astra şi eparhia aradană nu 
s'au putut obţine. Concordia proprietară a două case şi 
cu venituri sigure anuale din chirii, este o instituţiune 
foarte solidă şi i se prevede cel mai frumos viitor. Propriu-
zis, numai Concordia este o societate consacrată pe dea. 
întregul propagării culturii la ţară şi de o desăvârşită 
independenţă materială şi cu libertate de mişcare, exact 
după chipul şi asemănarea Astrei din Sibiu. Prin structura 
şi mijloacele sale Concordia poate deveni baza cea mai 
solidă a mişcării culturale rămâneşti în regiunea de 
Vest a ţării. încadrarea sa într'o unitate mai mare de 
acţiune desigur ca nu va întâmpina opunerea conducă
torilor ei înţelegător. 

Metoda de acţiune 
dela Sâmbâtenl 

Fără să se prevaleze de posibilităţile enorme ale pa
latului cultural comunal şi ale Concordiei şi fără să 
sufere vreo comparaţie cu prestigiul istoric şi cu mij
loacele bătrânei Astra, a luat fiinţă şi şi-a deschis vad 
precis de muncă tânărul Institut social Banat Crişana, 
secţia Arad, sub preşidenţia unei harnice şi tenace energii: 
d. dr Cornel Radu, director de clinică în Arad. Adevărul 
adevărat este, că nicio altă societate culturală n'a tăiat 

brazdă mai adâncă în realităţile sociale, n'a fost mai bine 
ghidată ideologic şi n'a înregistrat rezultate mai rodnice 
decât proaspăta forţă intrată în arena culturală: secţia 
Arad a institutului menţionat. Fără bani, fără vechime, 
fără prevalare de titluri şi merite, preşedintele dr Radu 
şi secretarul dr Octavian Lupaş, au pus la contribuţie 
toată ştiinţa, vremea şi însufleţirea pentru a dobândi 
roade dintre cele mai uimitoare: Sâmbâtenii, comuna 
luată sub cercetări monografice amănunţite şi înzestrate 
cu o serie întreagă de îmbunătăţiri, stau dovadă materială 
a triumfului lor. 

Dd. dr Radu şi dr Lupaş au ştiut să mobilizeze 
toată floarea medicilor şi intelectualilor arădeni ca să 
coboare în câmpul realităţilor dela Sâmbăteni. Vreo 12 
medici au descins în Sâmbăteni, au dat cam 130 consul
taţii săptămânale, au întocmit fişe. Agronomii s'au ames
tecat în lucrările de ogor, au introdus maşini agricole 
şi selectoare, maşini de sămănat. S'a organizat un cămin 
cultural şi a fost combătut analfabetismul. Cu prestaţia 
sătenilor s'au săpat şanţuri, s'au creat mai multe fântâni 
sistematice, s'au construit nu mai puţin de 500 closete (la 
5*8 case). Un dispensar medical a fost amenajat în bune 
condiţii. In casă nouă a luat fiinţă sala de lectură. Pentru 
depozitarea nutreţului s'a clădit o şură în care s'a aşezat 
un pod-baseulă. 

La descifrarea stărilor locale se pornise cu echipe de 
neiniţiaţi, anul trecut, recrutaţi din absolvenţi de şcoală 
normală şi liceu. Băeţii s'au ales cu cea mai folositoare 
dintre învăţături: cea ieşită din viaţa aspră însăş a 
ţăranului. Anul acesta grupul monografist a sporit cu 
echipa studenţească a Fundaţiilor, care a aplicat meto
dele profesorului Guşti în mod riguros. 

Nu poate fi îndeajuns subliniată maniera aceasta rea
listă de a face cunoştinţa exactă a complexului de stări 
sociale şi de a introduce minunea inovaţiilor tehnice 
cari saltă dintr'odată nivelul de viaţă al plugarimii din 
primivitism şi obscurantism la luminişurile unei civilizaţii 
binefăcătoare. 

Se desprind de aci o seamă de deducţiuni din care 
ar trebui să tragă profit oricare societate ce vrea să 
înalţe gradul pe cultură al poporului, în frunte cu Astra. 
Acesta este drumul pe care trebuie apucat, renunţându-se 
la programul romantic, inutil şi sterp al conferinţelor 
de ocazie. 

Despărţământul din Arad al Astrei, ca atâtea alte 
despărţăminte, deşi condus de o eminentă figură cultu
rală cum este d. Ascaniu Crişan, totuş se mişcă exclusiv 
pe linia tradiţională. Pentru Astra se cere o conduită 
total nouă, regenerată, reformată, potrivită exigenţelor 
vremii. Bătrâna societate trebuie sâ-şi redobândească 
primatul îndrumărilor. Să nădăjduim! 

Ateneele sunt popularizate în vechiul Regat, unde au 
şi pătruns în conştiinţa publică. Intinzându-se pe lângă 
şi — fără avere — în coastele Astrei, ele silesc la reflec-
ţiuni serioase. 

Prea se drămuesc puterile celor la cari se recurge în 
lupta culturală, prea se răsleţesc rândurile combatanţilor. 
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Prea multe societăţi cu prea multe conduceri. Iniţia
tivele se pulverizează. Chestiunile personale răpesc timp 
şi deconcertează, distrag dela ţelurile superioare ale pă
trunderii culturii în straturile de jos ale societăţii. 

Oare nu există putinţă de coordonare a forţelor îm
prăştiate ? Să se închege un nucleu organic al organizării 
culturale, adunând la un loc baze materiale ca societatea 
Concordia şi Palatul cultural, prestigiu istoric ca cel al 
Astrei şi metode intelectual-ştiinţifice ca ale Institutului 
Social! O instituţiune culturală regională unică. Să în
cropim un tip trainic de organizare, valabil pretutindeni. 

Documentări în diverse 
centre actuale 

Şi în Oradea abundă numărul societăţilor culturale. 
Când într'o bună zi a fost lansată ideea concentrării 
eforturilor, opinia publică a tresărit bucuroasă şi a pretins 
imediata soluţionare a... postulatului de subită popularitate. 
S'a înfiinţat Casa Naţională. Comuna a cedat o clădire 
încăpătoare în plin centru pe timp pe cinci ani, după 
care, dovedindu-i-se utilitatea, Casa Naţională poate 
spera punerea în posesie definitivă. Casa Naţională ocro
teşte sub acoperişul său toate societăţile cu scopuri 
culturale şi filantropice. 

Casa Naţională este deci născută sub presiunea 
simţămîntului general, hărţuit de infinitatea societăţilor 
măcinat de personalităţi mărunte şi jenat de neputinţa 
acţiunilor de mai largă şi dăinuitoare amplitudine. Poate 
face faţă cu succes Casa Naţională tuturor îndatoririlor? 
Se opreşte, apoi, ea la periferiile oraşului, desinteresându-se 
de sate? In ce măsură cuprinde ea aspiraţiile de cultură 
ale păturii proletariatului urban ? Dar ne putem desin-
teresa deocamdată de aceste laturi şi reţinem numai 
biruinţa de ordin principial: lumea doreşte ca fără zăbavă 
să se înmănuncheze silinţele devotate ale răspândirii cul
turii. Casa Naţională orădană ne dă proba decisivă. E 
expresia necesităţii de ordin colectiv. E argumentul care 
cântăreşte hotărîtor în balanţă. 

La fiecare pas faci cunoştinţa dorinţii fierbinţi de a se 
ieşi din incertitudinea actuală, de a se renunţa la velei
tăţile personale şi de a se porni o acţiune viguroasă de 
civilizare, demnă de un popor liber. Şi dacă pui între
barea: care dintre societăţile culturale deţine sufragiul 
universal de a se plasa în centrul acţiunii, apoi pe buzele 
tuturor revine Astra — cu toate că în multe părţi ea 
este depăşită de alte societăţi, mai tinere însă mai harnice. 

Nu este de mirare, dacă în sondările întreprinse la 
Oradea de unele noui societăţi dornice de expansiune 
în teritoriile unite, s'a răspuns hotărît de către elemen
tele conducătoare, că ele sunt şi rămân încă astriste. 

Astra însă se sbate pe nisip din lipsa de mijloace, 
nu i se acordă subvenţii, nu beneficiază de cota-parte 
la care ar fi îndreptăţită din bugetul cultural al statului. 
Nimic mai exemplificator că suntem la începutul înce
putului, că valorile istorico nu contează încă just în 

cântarul legiuitorilor bugetari ai ţârii, că se fac tot felul 
de experimentări şi se recurge la paliative. 

E şi o confuzie ideologică. Nu e elaborată o concepţie 
viguroasă, capabilă să pună capăt fazei nebuloase pe 
care o parcurgem. 

Episcopul Roman Ciorogaru se sesizează de fondul 
problemei de îndată ce i-am pus-o, şi cu vioiciunea de 
intelectual totdeauna orientat — înfruntând victorios 
greutatea celor 83 de ani — are următoarele reflecţii: 

— «Deaceea am făcut România Mare pentruca să 
distrugem o instituţiune de importanţă fără margini a 
Astrei? N'au loc în Astra toţi câţi vor să se dedice 
propagandei ciălurale? Chiar în caxul când Astra n'ar 
mai conta pe nimeni şi ar fi lipsită de orice subvenţie 
ea să caute ca să se raxime pe propriul său spirit de 
organizare». 

Prelatul papal dr Valeriu Frenţiu, episcopul diecezei 
unite a Bihariei, vede la fel chestiunea şi a luat atitudine: 

— «Exclusivismul nu e folositor, nu se poate concepe 
ci Astra sâ-şi poată îndeplini misiunea cu care ne-am 
obişnuit». 

Directorul liceului Gojdu d. Teodor Neş, care este 
în acelaş timp preşedintele Astrei şi al Casei Naţionale 
din Oradea, se pronunţă tot atât de categoric; 

— «Cu Astra până la capăt, însă dinamixatâ, orga
nizată, cu mijloace cuvenite». 

Şi pulsul este acelaş, aproape unanim, ferm încă pe 
lângă Astra dacă... Dacă Astra izbuteşte să ţină piept 
valului şi să satisfacă voinţa celor cari vor să se con
sacre difuzării culturale. 

E un moment favorabil pentru desvoltarea Astrei, ca 
să se întreprindă demersurile salvatoare, cari atârnă, după 
cum se vede, de un aparat tehnic de multă mobilitate, 
de garantarea surselor regulate, şi în cele din urmă de 
reglementarea raporturilor pe dublul front: central şi 
local, după cum va eşi cu prisosinţa la iveală din con
cluziile cercetărilor prezente. 

Mobilizarea mijloacelor 
locale 

In Banat situaţiunea nu este mai reconfortantă. «Astra» 
s'a izbit acolo totdeauna de rezistenţe aproape invincibile. 
Patriotismul local desvoltat, puzderia iniţiativelor, spiritul 
care alunecă uşor pe panta personalităţilor, şi poate în 
cele din urmă deziluzia eşuării eforturilor de a trăi o 
intensivă viaţă autonomă a provinciei, au dezaxat încer
cările de organizare mai vastă 

Ce s'a ales de Asociaţia culturală din Banat, înte
meiată în mijlocul unei însufleţiri nemărginite în 1920 
cu un capital de 5 milioane, patronată de însuş patriarhul 
Miron ? 

înainte cu câţiva ani puseseră aici piciorul Casele 
Naţionale; întocmai ca şi ateneele, casele naţionale şi 
filialele Ligii culturale cu greu se vor autohtoniza şi 
potrivi împrejurărilor bănăţene. Dacă nici chiar Astra 
nu şi-a găsit aici climatul favorabil! 
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Institutul Social Banat-Crişana face sforţări supra
omeneşti pentru a prinde rădăcini; deocamdată activează 
cu lumini de împrumut, apelând la Bucureşti şi contând 
pe sprijinul larg al prefectului dr Nistor. E chiar clipa 
potrivită de a arăta, că Banatul deţine virtualităţi de 
foarte mare valoare. El poate garanta deopotrivă mijloacele 
materiale îndestulătoare, ca şi elementele pregătite ştiin
ţific pentru o campanie încoronată de succes. D. dr Grof-
şoreanu a beneficiat de ambele condiţii de muncă. Com-
petinţe şi energii ca ale d-lor dr Nemoianu, dr Miloia 
şi ale altora contribuie mult la şansele unei mişcări. 

Cum de nu a captat Astra curentul în regiunea spon-
taneităţilor spirituale ? Nimic mai uşor decât să cucereşti 
simpatiile unui spirit public de vibraţie intensă şi de 
mobilitate intelectuală deosebită, cum e cel bănăţean! 

Pentru a avea un Fibiş în 1935, a trebuit numai în
ţelegerea unui prefect ca dr Nistor, care a pus la dis
poziţie 800.000 lei pentru înzestrările splendide ale co
munei bănăţene. 

In Banat sunt posibilităţi sub toate raporturile pentru 
o muncă în sensul preocupărilor noastre. Morala: rea
lizări prin tine însuţi, prin mijloacele locale şi regionale 
cari se pot găsi pretudindeni. 

Descentralizare, coordonare 
şi unitate de conducere 

Inventarul cultural cel mai sumar în clipa strângerii 
tuturor provinciilor româneşti sub un singur acoperiş 
indica Astra drept aşezământul cel mai puternic, mai 
inzestrat şi mai orientat în obligaţiunile faţă de masele 
populare. Nici o alta înjghebare nu i se putea compara. 
Era o instituţiune aproape privilegiată. De aici şi ideia 
primară de a întinde organizaţiile Astra în cuprinsul 
vechiului regat şi al tuturor noilor provincii. Mulţi au 
militat pentru această expansiune ardelenească, sub pre
siunea căreia s'a procedat la înfiinţarea Astrci din 
Basarabia. Mulţi însă şi-au exprimat rezervele faţă de 
o creştere a aparatului administrativ deodată cu sporul 
de suprafaţă teritorială. 

Visurile acestea de descindere în celelalte provincii 
româneşti, s'au risipit cu timpul. Evident Astra, are 
de înfăptuit un program vast chiar şi numai în vechile 
sale regiuni. Activitatea sa trebuie să câştige în adân
cime, în frământări de direcţie perpendiculară, iar nici 
de cum în ambiţii vane de cucerire în linie orizontală. 

După cum nu se concepe o infiltraţie a Ateneelor 
populare — originalitate moldovenească — şi a Caselor 
naţionale — cu un caracter atât de bine definit prin în
curajarea industriilor casnice, tot astfel nu se putea 
justifica nici depăşirea din partea «Astrei» a cadrelor 
tradiţionale. 

Dar dacă nu sunt de înţeles raţiunile pătrunderii altor 
societăţi culturale în Transilvania şi Banat peste capul 
Astrei, cine ar avea temeritatea să afirme că sunt epui
zate fecundele posibilităţi ale aşezămintelor sibiiene? Nu 
mai departe decât înainte cu 17 ani se recunoştea suve

ranitatea culturală a «Astrei» în România întregită. Iar 
acum să se calce în cellalt extrem, al negaţiei, al con
testării misiunii ei? Sunt salturi ce nu se admit nici în 
statele cu structura cea mai plăpândă şi cu moralitatea 
cea mai laxă. 

necesitatea unei egide 

Odată acest punct câştigat, să trecem la înlănţuirea 
logică a lucrurilor. 

In Ardeal şi Banat acţionează în acest moment un 
anume număr de societăţi culturale de sine stătătoare. 
Sunt persoane juridice independente. Sunt forţe juxtapuse. 
In anume centre unele din ele au desvoltat o activitate 
meritoasă, depăşind despărţămintele Astrei. 

La o analiză mai strânsă însă constatăm, că societăţile 
au aproape aceiaşi membri. Apoi că răsleţite cum sunt, 
partea lor de afirmare este în mod fatal limitată. 

Să presupunem că o fuziune generală nu este posibilă. 
Cum s'ar putea obţine o capacitate sporită de muncă, 
un randament superior? Voinţa tuturora este îndrumată 
spre ţeluri aproape identice, deci ar fi vorba mai mult 
despre o armonizare, o coordonare a eforturilor. 

Dacă supui chestiunea aceasta unui referendum popular, 
99°/o se pronunţă pentru coordonare reglementată şi 
dirijată de către cineva. 

Organismele viabile nu trebuiesc descurajate, dezarmate, 
dezaxate, anulate, ci dimpotrivă fortificate în reţeaua unui 
complex unitar de muncă. Nu să se impună cu ori ce 
preţ predominanţa Astrei — mai ales acolo nu, unde 
instituţiuni aparte şi-au înfipt rădăcini adânci în mediul 
local şi şi-au dat o tulpină viguroasă. Ar fi de recomandat 
o acceptare voluntară a primatului Astrei. O bruscare 
a situaţiei ar fi inoportună. Să se încerce totul în favoarea 
unui acord. 

Concentrarea şi armonizarea eforturilor presupune 
neapărat o egidă, care să asigure direcţia spirituală şi 
disciplina muncii. 

Acolo, local, regional, se impune cu necesitate rezolvirea 
chestiunii de prezidare (egidă) a lucrărilor. 

Distribuţia rolurilor nu întâmpină dificultăţi serioase. 
Diferitele societăţi se pot transforma în tot atâtea secţiuni 
ale organizaţiei regionale. 

Contopiri totale şi organizare după specialităţi — ar 
însemna suprema satisfacţie. 

Dar chiar şi în acest caz societatea regională unică 
trebuie să ia continue colaborări. In domeniul cultural 
şi şcolar se impun sforţări paralele cu ministerul instruc
ţiunii. Pentru exemplificări pe teren e dator să vină 
într'ajutor aparatul ministerului de agricultură cu maşini 
de experienţă. Intervenţiunile medicale reclamă jerfe de 
material dela Sănătate, Muncă şi Ocrotire. Apoi pentru 
a te adresa muncitorimii urbane, e necesar concursul 
Imser-ulni. 

Relaţiunile sunt de natură complexă. Ce extraordinară 
favoare ar însemna simplificarea chestiunii prin acordul 
realizat între actualele societăţi culturale! Simplificare, 
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care să sporiască dinamica muncii. E ceeace am numi 
secretul unităţii de comandament. 

Reglementarea raporturilor dintre 
Astra provincială şi Bucureşti 

Cea dintâi dificultate ce trebuie învinsă este tocmai 
punerea la punct în mod minuţinos a planului de organi
zare culturală. Concepţia se cere limpezită sub toate 
feţele, pentruca se se lase turnată în texte, oarecum 
materializată, sensibilizată în program. 

Cu o convingere sigură altfel porneşti la drum, decât 
dezorientat şi cu riscurile poticnirilor la fiecare pas. 

Am pus toată greutatea pe elaborarea planului, pentruca 
fără această condiţie primară îndeplinită, nu putem avea 
nici o şansă să obţinem soluţii echitabile pentru două 
probleme grele, împinse pe primul plan al actualităţii, 

întâia problemă este desăvârşirea acordului regional 
între societăţile existente. 

Dat fiind patrimoniul vechiu şi vast al Astrei, inter-
venţiunile pe lângă factorii provinciali hotărîtori, cu 
merite în înfiriparea societăţilor şi având cuvântul ne-
constestat în orientarea lor viitoare, vor sfârşi prin a 
se declara în favoarea Astrei. 

Cine nu apreciază valoarea aşezămintelor dela Sibiu 
ale Astrei, care a fondat casele cu bibliotecă, muzeu şi 
colecţii valoroase, a susţinut şcoala de fete cu internat, 
a tipărit Enciclopedia română, a editat biblioteca populară, 
renumita foaie populară Ţara Noastră şi revista Transil
vania, patrimoniu care se datoreşte în deosebi geniului 
organizator a lui Corneliu Diaconovici, fost prim secretar? 
Deasemeni, Astra este foarte tare la Braşov, unde planul 
profesorului Axente Banciu a dus la rezultate grandioase 
In Cluj Astra a izbutit să mobilizeze sub steagurile ei 
toată floarea intelectualităţii româneşti — doar mediu 
să i se ofere de acţiune. In Sighet Astra vibrează de 
suflet cald şi de răsunet până departe în satele înfundate 
în văi de codru adânc. 

Există mijloace foarte apreciabile de ordin material 
şi cultural care dau Astrei atâtea forţe încât să se 
împotrivească victorios tentativelor de eclipsareşiînăbuşire. 

Nu de mai puţine sensibilităţi este susceptibilă cea de 
a doua problemă cardinală: reglementarea raporturilor 
exterioare ale Astrei, adică a raporturilor cu Bucureştii 
înţelegând prin el statul însuş, apoi Fundaţiile Regale 
Institutul social român ş. a. 

Aci se evidenţiază în toată amploarea importanţa 
unui plan de organizare culturală elaborat cu grijă pentru 
toate provinciile ţării. Un plan bine făcut are toţi sorţii 
să deslege dintr'odată ambele probleme; desăvârşirea 
acordului regional şi statornicirea relaţiunilor cu centrul. 

Dacă aduci la un numitor comun străduinţele regio
nale şi realizezi comandamentul unic (de pildă egida 
Astrei), atunci centrul deţine certitudinea obligaţiilor 
sale, de a activa prin factorul reprezentativ al provin
ciilor, unul singur, neîmpărţit, cert, palpabil, materializat 
prin cineva (Astra). 

Reglementarea raporturilor cu centrul vizează, fireşte 
cota bugetară culturală care revine de drept reprezen
tanţei culturale regionale. Dar ea asigură şi fluiditatea 
de circulaţie a îndrumărilor ştiinţifice de cari nu se poate 
lipsi, cum este de exemplu transplantarea aparatului de 
cercetări monografice de care dispun Institutul Social 
şi Seminarul de sociologie de sub direcţia profesorului 
Dimitrie Guşti. 

Oricât de tari ar fi împotrivirile unei colaborări or
ganice dintre centru şi provincii, ele cedează sub puterea 
planului care indică drumul cel mai direct la inima sa
telor prin instituţiuni de importanţa Astrei. 

Bărbatul cu greutate dela Fundaţii şi Institutul Social, 
chemat să formuleze raporturile amintite este însuş d. 
prof. Dimitrie Guşti, teoreticianul cel mai documentat 
al regionalismului cultural. Este un postulat al sociologiei 
monografice «sarcina organizării tehnice a vieţii locale, 
a realizării şi îndrumării active a vieţii sociale». După 
cum echipele au colaborat atât de intim şi de efectiv 
cu elementele locale destoinice la Sâmbăteni, tot aşa 
trebuie să intre în acţiune cuminţenia politică necesară 
la aranjamentul general cu Astra pentru cele două pro
vincii transcarpatice. 

Iar dacă firele conduc la puterea executivă de stat, 
apoi este aproape sigur, că nici un guvern nu se va 
constitui fără să se rezerve câteva portofolii reprezen
tanţilor Ardealului şi Banatului, provincii mari, de voiDţa 
cărora se va ţine seamă. D. ministru Alexandru Lape-
datu este actualmente exponentul Transilvaniei în guvern; 
într'o atare materie va exercita oricând influenţa hotă-
rîtoare. 

Daţi contururi definitive planului de organizare cul
turală, şi cele mai dificile dintre probleme se rezolvă 
ca o consecinţă de sine înţeleasă. 

Un tip unitar 
de organizare 

Nu este sarcină uşoară să dai corp unui plan rotunjit 
complect, definit. Şi mai ales în ritmul trepidant al unor 
transformări sociale ce abia pot fi urmărite. 

Pentru aşa ceva se cer participaţiuni multe şi de 
competinţă necontestată. Cum însă ceva perfect de tot 
şi de îndelungată rezistenţă este aproape de neimaginat, 
trebuie să se încerce înseilâri valabile cel puţin pentru 
o vreme oarecare. Rigidităţile programatice conţin incon
veniente. Ceeace se încearcă însă trebuie să deţină pros
peţimea actualităţii şi claritatea — garanţia persuaziunii 
repezi. 

Ne imaginăm organizaţia Astrei ca total descentralizată. 
Să-şi creeze noui nuclee regionale, prin care pulsaţiile 
să se propage până la ultimul sat. 

Se impune întâiu de toate o regenerare a metodelor 
sale de acţiune, inspirându-se dela modelul din Sâmbă
teni-Arad. Locul propagandiştilor de ocazie, cuvântătorilor 
diletanţi şi lipsei de astăzi de birouri cu specialişti pe 
deantregul consacraţi reformării satelor cufundate in 
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primitivism ancestral, să-1 ia mănunchiul eforturilor con-
tinuie. Anchete monografice pe teren, iniţierea intelectua
lilor locali, obişnuirea poporului cu un standard ridicat 
de existenţă. Acţionat deodată şi pretutindeni, cu egal 
interes, fără monopolizarea mijloacelor pentru comune 
preferate. 

Printre centrele regionale culturale noui ar putea figura 
următoarele: 

Braşovul cu judeţele Braşov, Făgăraş, Treiscaune, 
Ciuc, Odorhei; 

Sibiul cu judeţele Sibiu, Târnavele, Alba; 
Clujul cu judeţele Cluj, Turda, Murăş, Bistriţa-Năsăud; 
Oradia cu judeţele Bihor, Sălaj, Satumare, Maramureş; 
Aradul cu judeţele Arad, Zarand, Hunedoara; 
Timişoara cu judeţele bănăţene Timiş, Caras, Severin 
Programul de lucru trebuie concretizat în jurul urmă

toarelor probleme: 
a) combaterea analfabetismului şi organizarea asistenţi, 

prin cămine şcolare cu dispensării medicale la sate; 
b) casa de editură pentru scriitorii regiunii, expoziţii 

de artă, burse, foi poporale; 
c) organizarea fondului cultural prin subvenţiile locale 

regulate şi prin cota bugetară centrală a statului şi la 
nevoie prin impozitul cultural voluntar preconziat de 
Vasile Goldiş; 

d) anchete sistematice monografice şi amestecul în 
ameliorări locale după modelul Sâmbătenilor; 

e) selecţionarea echipelor de specialişti cari să acţioneze 
la faţa locului prin pilde vii... 

Palatul cultural regional 

Lucrările sunt de neconceput fără palatul cultural 
regional, care să fie adăpostul secţiilor de muncă, al 
arhivelor cu fişe, al pulsaţiilor continui şi directivelor 
înainte. 

Descentralizarea culturală a fost în mod exemplar 
rezolvată de către republica cehoslovacă prin cele patru 
diete proviciale, cari dispun în mod suveran de cota 
culturală, graţie căreia nu este scriitor, artist, poe^ 
pictor care să nu beneficieze de burse pentru perfecţionare 
în străinătate şi de mijloace pentru a-şi vedea tipărite 
operele. Câtă conştiinţă politică la reformatorii cehoslovaci, 
cari au introdus dreptul suveran al întrebuinţării fondu
rilor culturale pentru intelectualitatea care se desface 

din marele anonim care este poporul regiunii! Cine este 
expresia cea mai curată a păturilor populare dacă nu 
intelectualul — os din osul celor mulţi, icoana totdeauna 
fidelă a nevoilor şi aspiraţiunilor locale? 

Regionalismul cultural este cheia de boltă a satisfacerii 
revindecărilor populare şi instrumentul cel mai sigur al 
unificării sufleteşti. 

Stăruie lângă noi metoda de muncă cehoslovacă. Dece 
nu ne-am însuşi-o? 

Şi dacă n'am dispune de înzestrările bogate ale unui 
trecut ca acela care ne-a creiat Astral 

Noi ar trebui să ne mişcăm pe un teren sigur, pe 
un pământ frământat de generaţii, sporind un tezaur. 

înţelepciunea cea din urmă poate va trezi la realitate 
toţi factorii implicaţi în procesul cultural deschis. 

Patrimonii solide culturale în Transilvania şi Banat 
avem până acum în Sibiiu prin aşezămintele dinainte de 
război şi în Braşovul înfăptuirilor celor mai lăudabile-
baze puternice de acţiune putem avea în «Concordia» 
din Arad deţinând toate posibilităţile ideale de punere 
în funcţiune a palatului cultural regional, în Oradia 
prin «Casa Naţională», în Sighet prin palatul vechei 
asociaţiuni maramurăşene, etc. 

Consimţămintele intelectualităţii locale nu sunt greu de 
realizat, de îndată ce planul cultural prinde corp precis. 

Dar nu este centru care prin bunăvoinţa părinţilor 
municipali şi urbani să nu fie în stare să amenajeze 
instituţia radiatoare de lumină. 

Tar odată tipul de organizare socială îndeplinit, el 
serveşte ca model pentru toate colţurile de ţară. 

Planul cultural desvoltat aci doar în embrion, e suscep
tibil de sinteză superioară. El contopeşte într'o indisolubilă 
unitate factorii materiali şi psichici ai progresului. Rezolvă 
dilema celor două sociologii: spiritualiste şi materialiste-
Nu înfloreşte cultura decât acolo unde există prosperitate 
economică. Flămânzilor nu le arde de artă şi carte. Iar 
pentru cunoştinţa tehnică a industrializării trebuie să 
ai echipele instruite şi de cel mai desăvârşit nivel ştiin
ţific şi intelectual. 

Exclusivismul aşa numitei propagande culturale de 
până azi, a dăunat excesiv de mult şi a cloroformizat 
opinia publică prin formule simpliste şi pretinse naţiona-( 

liste. Cultura îşi revendică un conţinut total, cuprizând 
întregul complex de viaţă al poporului dela manifestaţiuni 
artistice până la cea mai dură şi mai ingrată dintre 
muncile ezistenţii umane. 

ION CLOPOŢEL 
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Răspuns la ancheta asupra organizării culturale regionale 
Statul cultural. — Astra. — Regionalismul creator. — Soluţia 

I. — Nu cred în posibilitatea unei adevărate şi intense resurecţii intelectuale. 
Nu cred, fiindcă nu are cine s'o facă. Generaţia bătrână e incapabilă pentru aşa ceva. Pentru 

o activare intelectuală, vie şi răscolitoare, îi lipsesc o mulţime de calităţi. E o generaţie inertă, de 
defetişti. Generaţia tânără e desorientată şi dinamitardă. Fără orizontul clar şi luminos al unui ponderat 
ideal social, ea se agită, se frământă şi se sbate pe linia colţuroasă şi anarhică a idealurilor extremiste. 
Nu are, decât în cazuri izolate, prin câteva exemplare de elită, preocupări de pur intelectualism. 

Bătrânii tac şi consumă în linişte, în somnolenţa inconştientă a unei senilităţi sterile, beneficiile 
cu cari i-au încărcat conjuncturile politice şi hazardul. Tinerii sbiară şi rabdă, cu gândul la o bucătură 
de pâine, care-i desarmează şi lichelizează. Un catastrofal vid spiritual, creat şi mărit prin nefastele 
noastre regimuri politice. Democraţia noastră e o vorbă goală, un petec de hârtie. La noi nu se poate 
vorbi de o libertate a spiritualităţii cu posibilităţi de o largă, documentată şi obiectivă orientare doc
trinară. Nu poate să existe o intensă viaţă intelectuală acolo, unde sunt botniţe, iar nu spirite 
libere. 

Dacă sub resurecţie se înţelege o mişcare anemică, diluată, atunci da, putem s'o facem. O avem 
chiar. Astra, Ateneul, Extensiunea universitară întreţin în Ardeal, prin conferinţele lor, o astfel de mişcare. 
Dar această mişcare sezonieră, anodină şi incoloră, nu ridică cu nimic nivelul vieţii noastre 
culturale. 

Noi avem azi lipsă de o resurecţie eu adânci răscoliri spirituale, de o revoluţionare a opiniei 
publice. In anarhia de doctrine şi ideologii importate, noi avem lipsă de crearea^ unei ideologii genuine 
şi naţionale. Dacă nu se poate impune o anumită doctrină, se poate cel puţin crea o atmosferă de 
continuă şi agitată preocupare spirituală în jurul marilor probleme ale zilei. Avem lipsă de o mişcare 
spirituală, care să fie o şcoală de serioasă şi documentată îndrumare pentru public, dar şi de o solidă 
pregătire pentru intelectualul de mâine. Cel de astăzi e încărcat cu toate defectele unei educaţii pripite 
şi neisprăvite. Cel de mâine va trebui să fie radical altul. Spre a-1 avea aşa cum îl cer marile noastre 
interese naţionale, trebuie să lucrăm serios şi programatic, la crearea lui. Aceasta trebuie să fie ţinta 
principală a unei adevărate resurecţii intelectuale. 

Trebuie să dăm o nouă cultură spirituală publicului şi o educaţie cărturărimii noastre. Ne 
trebuie altă cultură. 

Dar cultura nu e o problemă de voluntarism, ori de propagandă sezonieră. Cultura e problemă 
de forţă şi de voinţă organizată. 

De aceste două nu dispun societăţile noastre culturale. Nu dispune Astra şi nu dispun nici 
celelalte. Orice încercare de resurecţie prin ele nu va da rezultatele dorite. Nu au posibilităţi materiale. 
Nu au o idee centrală, de animare şi revoluţionare a opiniei publice. Nu au un program de acţiune 
coherent şi armonizat. Cunoaştem activitatea Astrei. Ea se sbate neputincioasă între două mari, aproape 
insurmontabile dificultăţi, între lipsa de fonduri şi lipsa de program de acţiune. Când i se vor da 
Astrei amândouă, atunci va putea încerca să pornească o mişcare intelectuală mai vie, mai energică. 
Dar nici atunci nu ne va putea da ce ne lipseşte. 

Factorul culturalizator c'o mână dă şi cu alta sancţionează. Acest factor nu poate fi decât 
statul. El trebuie să se aşeze în centrul acţiunii de intelectualizare şi de culturalizare a masselor. Acţiunea 
particulară poate secunda şi amplifica acţiunea centrală. N'o poate nici când substitui. Statul cultural 
de mâine va trebui să ia asupra sa această grea şi formidabilă sarcină. 

Noi aşa înţelegem o adevărată resurecţie. Dacă cuvântul îl limităm numai la sensul lui lexical, 
atunci ne putem mulţumi cu mai puţin. Atunci putem să fim mulţumiţi cu ceeace ne vor da societăţile 
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cultu i-ale. Nu ne vor putea da mult. Dar şi puţinul dat, printr'o muncă serioasă şi coordonată, va putea 
să însemneze ceva în viaţă noastră aşa de săracă în manifestări intelectuale. 

Nu ni se va da, prin ele, o altă cultură. Se va putea crea, în schimb, o atmosferă de intelec
tualism, de înălţare spirituală în pătura noastră intelectuală. Se va deschide un drum pentru cei cari 
vor veni după noi, pentru adevăraţii clăditori ai culturii noastre româneşti. 

Făcând această concesiune, ne întrebăm îngrijoraţi, oare vremurile, cari se precipită năvalnic, ne 
vor da răgazul de a ne clădi o cultură proprie folosindu-ne de aceste mijloace de primitivă şi vetustă 
factură? 

Multul ce l-am dori, nu se poate înfăptui. De aici nu urmează că trebuie să rămânem inactivi. 
Trebue să încercăm să realizăm şi puţinul ce se poate între împrejurările date. Mijloacele de înfăptuire 
vor fi următoarele: 

1) O concentrare a tuturor societăţilor culturale sub o singură conducere. O conducere, un 
program. In Ardeal să rămână numai Astra. Parada cu atâtea societăţi culturale cari nu fac 
nimic, e şi ridicolă şi compromiţătoare. N'au drept la existenţă în Ardeal, nici ligile nici ateneele. 
Să întărim pe aceea, pe care o avem; 

2) să se pună la dispoziţie fonduri pentru propagandă verbală şi pentru tipărirea de 
publicaţiuni ; 

3) să se înfiinţeze în fiecare centru câte un cerc de studiu pentru o largă şi documentată 
studiere a problemelor social-economice, cum şi pentru o temeinică cunoaştere a regiunii proprii 
prin anchete sociografice şi prin publicarea de monografii locale. 

Toate aceste modeste înfăptuiri nu pot lua fiinţă decât printr'o continuă şi stăruitor susţinută 
propagandă făcută dela centru. Dacă activitatea prezentă a Astrei e redusă, vina e de a se căuta, în 
parte, în lipsa contactului direct al centrului cu despărţămintele. 

II. — Orice regionalism care tinde la ridicarea şi consolidarea culturală şi economică a unei regiuni, 
e justificabil. Chiar şi cel politic, dacă nu are tendinţe separatiste şi destructive. Cultura universal 
românească nu poate fi decât rezultanta culturilor parţiale regionale. La universalismul românesc nu 
se poate ajunge decât prin particularismul regional românesc. Un stat nu poate fi consolidat, decât 
dacă se razimă pe regiuni temeinic şi solid consolidate în toate ramurile de viaţă economică şi 
culturală. Regiunea a fost la noi total abandonată. Lăsată pe puterile proprii regiunea noastră, fie că 
se numeşte Ardeal, fie Basarabia ori "Moldova, a ajuns în situaţia de completă criză .economică în. 
care se află şi de ruşinoasă mizerie culturală. 

O singură regiune avem în care găsim o pletoră de instituţii culturale şi de monedă circulatorie. 
Aceasta e Bucureştii. Dacă există un regionalism reprobabil e regionalismul bucureştean. Băncilor din 
Bucureşti «Banca Naţională» le-a putut da în anul 1934, un împrumut de aproape 21 miliarde lei, 
în vreme ce celorlalte bănci provinciale din întreaga ţară abia le-a dat 5 miliarde. Acestui regionalism 
economic-financiar i se adaugă şi un extrem de exagerat regionalism cultural. Gratica culturală a 
Bucureştilor e foarte ridicată. In Cetatea Albă şi în Salonta grafica culturei româneşti e ine
xistentă. 

O difuzare a culturii româneşti spre periferii e una dintre marile probleme existenţiale ale 
statului românesc. Acestora trebuie să li se dea viguroase instituţii culturale şi economice. Trebuie 
creată în oraşele din provincii o solidă cultură românească. Spre ajungerea acestui scop statul trebuie 
să aducă orice jertă. Iniţiativa regională trebuie ajutată şi întărită printr'o continuă şi vigilentă colaborare 
a statului. 

Abandonarea regiunilor, practicată cu inconştienţa de pân'acum, ne poate duce şi ţara şi neamul 
la dezastru. O adevărată resurecţie culturală şi economică trebuie să pornească din regiune, trebuie să 
fie regională. Numai un regionalism activ, conştient şi ponderat, ne va duce spre consolidarea internă 
a statului. 

p. SUCIU 
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Reflexiuni asupra mişcărilor culturale 
Prin introducerea obligativităţii învăţământului 

primar în legislaţia ţării educaţia maselor popu
lare a făcut progrese uiaşe. înfiinţarea cursu
rilor supraprimare înseamnă de asemenea o 
remarcabilă cucerire în acest domeniu. Dar, vai, 
cunoştinţele câştigate pe băncile şcoalei se pierd 
atât de lesne mai ales în zgura unui mediu puţin 
prielnic preocupărilor de ordin spiritual. Deaceea 
chiar şi la fruntaşii^ satelor noastre butoiaşul cu 
rachiu se află şi astăzi în mai mare cinste ca ori 
ce carte bună, iar purcelul şi viţelul se bucură 
de mai multă atenţie decât fragedul vlăstar al 
familiei, stâlpul de mâine al edificiului nostru de 
stat. Astfel fiind, încheierea operei de luminare a 
poporului la sfârşitul cursurilor primare sau 
supraprimare ar constitui un atentat grav nu 
numai contra progresului civilizaţiei, ci în acelaş 
timp şi contra intereselor noastre de stat. 

Necesitatea difuzării produselor minţii şi su
fletului omenesc în rândurile contingentelor cari 
au părăsit deja băncile şcolare a fost recunoscută 
cu multe decenii înainte. Ca rezultat pretutindeni 
s'au arătat oameni cu dragoste de carte şi cu 
iubire de neam, cari şi-au sacrificat timp şi bani 
pentru a facilita pătrunderea darurilor luminoase 
ale culturii până în cele mai îndepărtate unghiuri 
ale ţării, stăpânite de duhurile întunericului şi 
al ignoranţei. Din zbuciumul acestor apostoli s'au 
născut o serie de asociaţii culturale cari au trezit 
la timpul lor multe conştiinţe şi au stimulat multe 
acţiuni înălţătoare. Istoricii posterităţii vor avea 
desigur numai cuvinte de profundă admiraţie 
pentru activitatea desfăşurată pe acest teren în 
anii cari au precedat războiul mondial, de către 
«Asociaţiunea pentru cultura poporului român» 
Astra, cât şi de Liga Culturală, ambele contribuind 
în largă măsură la pregătirea sufletească a ro
mânilor de pretutindeni în vederea măreţei epopei 
a unirii. Ne închinăm şi astăzi cu smerenia cuve
nită în faţa unui trecut atât de glorios şi apre
ciem eforturile ce se depun necontenit pentru a 
se arăta vrednice de acest trecut, dar cu toate 
acestea suntem nevoiţi să constatăm că ritmul 
în care se desfăşoară întreaga lor activitate din 
ultimii ani, nu mai satisface cerinţele vremurilor. 

Adevărul acestei afirmaţiuni îşi află cea mai 
evidentă confirmare în sucrescenţa exagerată a 
societăţilor culturale. Din zi în zi tot mai multe 
ambiţii şi energii creatoare, cari nu se pot încadra 
în ritmul împovărat de jugul tradiţiei vechilor 
societăţi culturale îşi iau avânt şi împodobindu-se 
cu titluri şi embleme răsunătoare se zbat din 
răsputeri pentru a-şi justifica o existenţă necăjită, 
care nu odată este tot atât de efemeră ca şi aceea 
a baloanelor de săpun din cauză, că năzuinţele 
lor mai adeseori se zdrobesc într'o luptă sterilă 
angajată cu tovarăşii fireşti. Căci majoritatea 
societăţilor culturale cari apar ca ciupercile pe 
tot cuprinsul ţării în loc de a se întovărăşi la o 
muncă comună, îşi irosesc elanul combătându-se 
cu o ardoare şi deslănţuire de energie vrednice 
de o cauză mai bună. Evident că în atari con-
diţiuni nu poate fi vorba de o acţiune de cul
turalizare a maselor la nivelul cerinţelor. 

Asemenea triste constatări au determinat pro
babil şi pe M. S. R. Carol al Ii-a — experimentat 
cunoscător al realităţilor sociale din ţara noastră — 
să mobilizeze subt stindarul Fundaţiunilor Cul
turale regale o numeroasă echipă de energii tinere 
şi viguroase îndemnându-le la o cruciadă cura
joasă contra ignoranţei- -una din rănile cele mai 
dureroase care dospesc pe trupul poporului român. 
Iniţiativa prea înţeleaptă a aceluia care cârmu-
ieşte destinele ţării, este pentru noi mai mult 
decât o manifestare a unor preocupări cari fră
mântă creerul şi sufletul iubitului nostru suveran, 
căci prin ea ni s'a dat confirmarea cea mai auto
rizată a importanţei pe care o au problemele 
culturale în viaţa de stat. 

Considerând prin urmare, că difuzarea culturii 
în masele populare constitue o problemă vitală 
pentru neamul nostru, opera de culturalizare a 
maselor nu poate şi nici nu trebue lăsată în 
sarcina exclusivă a iniţiativei particulare, care 
deşi activă pare a fi în oarecare măsură şi de
zorientată; şi tot aşa nu trebue lăsată nici la 
discreţia absolută a organelor de stat lipsite cele 
mai adeseori de elanul creator şi dinamismul 
necesar unei acţiuni atât de însemnate. Drept 
aceea, pentruca sacrificiile de muncă, timp şi bani, 
cari se vor aduce de aci încolo pe altarul educa
ţiei poporului să dea roade cât mai îmbelşugate, 
se cere în primul rând realizarea unei colaborări 
intime între iniţiativa particulară şi autoritatea 
de stat. O asemenea colaborare însă nu se poate 
înfăptui la întâmplare, ci trebuie organizată te
meinic şi cu multă chibzuinţă, căci numai astfel 
se poate asigura o acţiune convergentă şi armo
nioasă a tuturor forţelor angajate pe diferite 
planuri în urmărirea aceluiaşi ideal. 

Aceia dintre cititorii rândurilor de faţă cari subt 
îndemnul sufletului lor cald s'au încumetat cândva 
să atace ogoarele încă nedesţelenite din raza de 
acţiune a diferitelor societăţi culturale şi s'au 
izbit de zidurile chineze cari le separă unele de 
altele, vor schiţa desigur un zîmbet sceptic, o 
colaborare activă între taberele astăzi în crudă 
vrăşmăşie părându-li-se o himeră. Cu toate acestea 
nu mă sfiesc a susţine că printr'o voinţă hotărîtă şi 
dispunând de suficientă autoritate ar putea în
făptui mâine cu multă uşurinţă ceeace în momentul 
de faţă ne pare a face parte din domeniul utopiilor. 

Dar odată ce am riscat să fac enunţarea atât 
de categorică, nu mă pot sustrage nici dela obli
gaţia de a trasa şi cărările — cari după modesta 
mea părere — ne-ar putea conduce cu mai multă 
siguranţă spre ţinta de care dorim să ne apropiem. 

întrucât toate întocmirile şi aşezările omeneşti 
sunt emanaţiunile practice ale unor principii sau 
idei, astfel şi organizaţia de culturalizări a ma
selor a cărei structură intimă o voiu schiţa-o aci, 
are la baza ei o serie de principii călăuzitoare. 
Cunoaşterea acestora este absolut necesară, căci 
ele sunt resorturile intime cari însufleţesc acţiu
nile de totdeauna ale mecanismului complex în 
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angrenajul căruia intră oameni şi instituţiuni, 
cari deşi în formă şi factură diferă unele de 
altele, tot aşa ca şi piesele unei maşini, în tota
litatea lor constitue totuşi o realizare de o armonie 
desăvârşită. Iată cari sunt ele: 

1) Structura minţii şi a sufletului omenesc, ca 
şi produsele acestora arată o serie de particula
rităţi nu numai dela om la om, ci şi în ca
drul unor colectivităţi mai mici sau mai mari, 
împrumutându-le oarecari trăsături caracteristice 
uneori aproape specifice. 

2) Specificul acesta local sau regional impune 
o adaptare perfectă a tuturor acţiunilor şi ini
ţiativelor. 

3) Continuitatea metodică în acţiune este un 
imperativ determinant al izbânzii finale. 

Chiar şi numai din simpla enunţare a prin
cipiilor de mai sus rezultă că o campanie de 
culturalizare a maselor trebuie pregătită şi in
trodusă prin cercetarea şi cunoaşterea realită
ţilor locale, căci fără înregistrarea realităţilor 
sociale, economice, morale, culturale etc. ale satelor 
sau regiunilor nu putem afla nici mijloacele de 
luptă adaptate necesităţilor locale. Abia dupăce 
terenul a fost sondat, urmează opera de cultura
lizare propriu zisă, urmărind ridicarea nivelului 
cultural al populaţiei — prin difuzarea cunoş
tinţelor celor mai variate în măsura utilităţii şi 
asimilabiliţăţii lor— îndreptarea defectelor şi în
tărirea virtuţilor fizice şi sufleteşti, stimulare, 
energiilor creiatoare şi eliminarea dificienţelor de 
ordin moral, social, etc. 

Evident, că având în vedere diversitatea pro
blemelor cât şi dificultatea lor de rezolvare pe 
teren, continuitatea de acţiune este prima condiţie 
indinspensabilă pentru asigurarea succesului. Acţi
unile răsleţe, cu vizite şi conferinţe cari se succed 
din Paşte în Paşte sau la intervale şi mai mari, 
echivalează cu o risipă nechibzuită de energie, 
timp şi bani. 

Ori, unor cerinţe atât de variate şi preţioase 
nu se poate face faţă prin organisme de acţiune 
improvizate, ci numai prin instituţiuni cu o per
fectă structură technică aşezate chiar în inima 
localităţilor sau regiunilor din raza lor de acţiune. 
Pentru comunele rurale ca şi pentru oraşele mai 
mici «Căminul cultural» mi se pare a fi insti
tuţia cea mai potrivită scopului. 

Ideia căminurilor culturale sau caselor cultu
rale nu este nouă, dovadă că numeroase sate 
din cuprinsul ţării sunt împodobite cu clădiri 
impunătoare, purtând pe frontispicul lor această 
numire, însă cele mai multe din ele în lipsa unui 
suflet animator, cât şi a unui program raţional 
au rămas simboluri sterpe. Un cămin cultural 
trebuie să fie pentru sat ceeace este căminul 
familiar pentru membrii aceleiaş familii: izvor 
de bucurii şi de desfătări sufleteşti, îndrumător 
în cele spirituale CA SI IN CELE MATERIALE 
deopotrivă, călăuze celor tineri pe cărările în-
tortochiate ale vieţii şi depozitarul experienţelor 
celor bătrâni, forul suprem, pentru selecţionarea 
valorilor şi în sfârşit un far veşnic aprins care 
îşi revarsă necontenit lumina şi căldura flăcă
rilor sale asupra norodului de subt oblădui
rea sa. Condus şi susţinut de către fiii satului, 
acest cămin nu se poate îndepărta niciodată 
prea mult de atmosfera spirituală a mediului 

asupra căruia în schimb are toate posibilităţile 
de a exercita o influenţă din ce în ce mai bine
făcătoare. Dat fiind că spre acest cămin s'ar 
concentra toate iniţiativele şi de aci ar porni 
toate acţiunile creiatoare, el constituie cea mai 
formidabilă fortăreaţă în lupta contra ignoranţei 
la sate. Este profund regretabil că societăţile 
culturale existente, cu excepţia Fundaţiunilor Re
gale n'au dat atenţia cuvenită acestor acestor 
instituţiuni, lăsându-le în voia sorţii fără îndru
marea şi controlul salutar. 

Dar precum satul nu este o insulă complect 
izolată de aşezările omeneşti din jurul său, tot 
aşa nici «Căminul Cultural» nu se poate retranşa 
subt o carapace hermetic închisă. 

Autoritatea de stat pentru a putea coordona 
şi supraveghia comunele, cu interese economice, 
politice, sociale, etc. apropiate au format unităţi 
administrative mai mari numite judeţe. Deasemenea 
pentru a putea impune o colaborare strânsă între 
căminurile culturale şi a realiza o unitate de 
acţiune în problemele cari depăşesc cadrele res
trânse ale satului, se cere neapărat creerea unor 
organisme speciale. Asemenea organismevor trebui 
să fiinţeze în fiecare capitală de judeţ, ca astfel 
să poată sta în permanentă legătură cu factorii 
conductori ai vieţii politice şi administrative, 
iar spre a le deosebi în rang de surorile lor mă
mici dela sate şi a le scoate în evidenţă atribui 
ţiunile deosebite, le putem conferi numirea pom
poasă de «Palat Cultural.» 

Palatul Cultural trebuie să fie oglinda fidelă 
care reflectează toate preocupările de ordin spi
ritual atât din oraşul-capitală cât şi din restul 
judeţului. Ca organ de control şi îndrumare a 
căminurilor culturale din raza sa de acţiune, se 
va îngriji cu deosebire de armonizarea activităţii 
acestora, atribuţiune pe care o va exercita însă 
cu deosebită prudenţă şi cu mult tact spre a nu 
sufoca individualitatea organismelor în subordine, 
paralizându-le forţele creatoare. Palatul cultural 
mai trebuie să fie şi alma-mater a tuturor so
cietăţilor culturale, cari acţionează pe teritorul 
judeţului. El constituie cimentul care leagă în 
mod inextricabil diferitele unităţi culturale spre 
a forma din ele un organism deplin consolidat 
şi viguros în cadrul căruia organele şi aparatele 
componente funcţionează în cea mai perfectă 
armonie. 

Spre a putea corespunde unui rol de aşa mare 
răspundere, conducerea Palatului Cultural trebuie 
încredinţată unui comitet format din preşedinţii 
societăţilor culturale active, iar continuitatea în 
acţiune se va asigura printr'o direcţiune teh
nică şi administrativă permanentă. Pe deasupra 
el trebuie înzestrat cu toate drepturile şi îndato
ririle unei persoane morale şi juridice confe-
rindu-i-se printr'o lege specială o jurisdicţiune 
asemănătoare aceleia a camerelor profesionale 
asupra tuturor societăţilor culturale de pe teri
torul judeţului. Ca urmare imediată a unei mă
suri legislative de această natură am avea o 
regrupare sănătoasă de energii convergente, dat 
fiind că numai acele societăţi îşi vor avea locuit 
lor în cadrele Palatului cultural, cari oferă 
suficiente garanţii de seriozitate, iar ca scop şi 
mijloace de luptă se indentifică întru toate cu 
năzuinţele şi programul de muncă al acestuia 
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Astfel conceput «Palatul cultural» ar fi un orga
nism puternic şi înzestrat cu resurse technice 
îndestulătoare pentru a putea duce la îndeplinirea 
celor trei îndatoriri principale: 

1) Cunoaşterea vieţii satelor prin cercetări so
ciologice. 

2) Difuzarea culturii în masele populare 
şi 3) Realizări practice cari să contribuie la ridi

carea nivelului cultural al populaţiei (muzee, 
biblioteci, săli de lectură etc). 

In executarea acestor obligaţiuni va fi susţinută 
de către societăţile componente, fiecare activând 
în domeniul preocupărilor sale. 

Institutele sociale prin anchete sociologice, 
«Astra» prin propagandă culturală, Fundaţiunile 
Regale prin realizări practice etc. 

Aceleaşi criterii cari ne-au determinat de a 
pleda în favoarea creării palatelor culturale ju
deţene ca organisme de coordorare şi diriguire 
în acţiunile de culturalizare a poporului, ne în
dreptăţesc să milităm şi pentru creerea unor 
palate culturale regionale cu o rază de acţiune 
asupra mai multor judeţe cari prin particularităţile 
lor etnice, geografice, economice etc. formează o 
unitate distinctă. 

Mijloacele de luptă ale acestor instituţiuni vor 
fi evident mai largi de aceea în sarcina lor ar 
cădea cu deosebire realizările culturale cari re
clamă eforturi depăşind posibilităţile restrânse 
ale palatelor culturale judeţene. Ca preocupări 
mai de seamă ar avea deci: organizarea muzeelor 
şi bibliotecilor regionale, a expoziţiilor culturale 
etc. deci a unor instituţiuni şi manifestaţiuni cul
turale cari necesită fonduri însemnate şi în acelaş 
timp suficiente elemente înzestrate cu o temei
nică pregătire technică. In conducerea palatelor 
regionale ar intra de drept preşedinţii şi directorii 
aşezămintelor judeţene. 

In vârful piramidei ar fi aşezat apoi un consiliu 
cultural superior, în compunerea căruia ar intra 
de drept toţi preşedinţii palatelor culturale jude
ţene şi regionale, precum şi un număr oarecare 
de reprezentanţi aleşi ai căminurilor culturale 
săteşti. Acest consiliu va avea misiunea de a 
încadra întreaga activitate culturală din cuprinsul 
ţării în ritmul vieţei de stat şi a susţine mişcarea 
culturală prin reprezentanţii săi autorizaţi în 
faţa corpurilor legislative. El s'ar întruni odată 
sau cel mult de două ori pe an pentru a fixa 
directivele generale ale mişcării. Spre a sugruma 
încă în faşe orice încercare de birocratizare a 
acestui suprem for, palatele culturale judeţele vor 
funcţiona ca unităţi administrative independente, 
încât în afară de un secretariat general — şi acesta 
mai mult technic decât administrativ — consiliul 
superior n'ar mai avea de întreţinut nici un alt 
organ executiv. 

Dupăce am trasat în liniile sale generale un 
plan de organizare al activităţii culturale pe 
întreaga ţară, ne mai rămâne să ne ocupăm de 
una din cele mai dificile probleme ale timpului 
nostru stăpânit de spectrul crizelor de tot felul 
şi anume despre procurarea fondurilor necesare 
acestui scop. Oricât spirit de jerfă ar sălăşlui în 
masa apostolilor anonimi ai mişcărilor culturale, 
şi oricâtă bună voinţă şi solicitudine ar avea socie
tăţile culturale în executarea mandatelor lor, mai 
devreme sau mai târziu se vor zdrobi de barajul 

sinistru pe care-1 ridică în faţa lor lipsa banului 
— resortul nelipsit al tuturor faptelor omeneşti 
bune sau rele deopotrivă. Căci a susţine că pentru a 
cultiva masele este suficient să fie cineva înzestrat 
cu un suflet larg şi cu oarecare iniţiativă, este 
o observaţie tot aşa de vană, ca şi când ai căuta 
să demonstrezi că poţi câştiga o bătălie atunci 
când duşmanul tău este înarmat cu tancuri şi 
mitraliere, iar tu îi stai în faţă cil o gloată fără 
arme, cu pumnii strânşi şi cu pieptul descoperit. 
Opera de culturalizare a masselor cere bani şi 
încă mulţi bani, cari nu se pot procura numai 
prin feslivaluri răsuflate sau ceaiuri dansante 
şi nici printr'o cerşetorie degradantă la uşa auto
rităţilor sau particularilor. O acţiune serioasă de 
culturalizare a maselor cere resurse materiale 
sigure şi îndestulătoare, cari nu se pot obţine 
altfel decât prin particularea obligatoare a co
munelor, judeţelor şi a statului cu o cotă parte 
fixă a bugetelor anuale. Sumele provenite dela 
comune vor fi administrate şi utilizate de Cămi-
nurile culturale săteşti, iar cele de judeţ de către 
Palatele Culturale judeţene, rămânând ca cele 
provenite din bugetul statului să se repartizeze 
ca subvenţii instituţiunilor din regiunile mai sărace 
sau unde se cere o activitate culturală deosebit 
de intensivă. Reglementându-se în felul acesta 
contribuţia materială a autorităţilor de stat, judeţ 
şi comună în folosul mişcărilor culturale, s'ar 
pune în sfârşit capăt abuzurilor ce se săvârşesc 
pretutindeni în ţara noastră de către unii falşi 
apostoli culturali, cât şi de către societăţi culturale 
inactive sau uneori chiar fictive cari cunosc de 
minune arta de a stoarce banul din trezoreriile 
publice cu atâta străşnicie păzite când este vorba 
de a susţine iniţiative salutare. 

Evident că precum în ori ce domeniu al activităţii 
omeneşti, aşa şi în acţiunile culturale materialul 
uman ocupă un loc de frunte. Opera de cultura
lizare a maselor nu se mulţumeşte cu elemente 
cari lucrează numai pentru a-şi îndeplini o datorie 
oarecare, căci jertfele pe care le cere din partea 
celora cari i se dedică nu pot fi suportate decât 
de oameni al căror suflet este posedat de ceeace 
este adevărata chemare. Falşii apostoli, mercenarii 
culturali, cât şi alţi profitori infami a căror ţinută 
morală este incompatibilă cu rolul de luminători 
ai maselor, trebuiesc eliminaţi din cadrele active 
ale acţiunilor culturale, căci aceştia nu vor aduce 
de cât prejudicii cauzei. Decât, să propovăduim cu 
asemenea elemente cuceririle civilizaţiei, mai bine 
să lăsăm ca poporul să-şi ducă traiul său liniştit 
la umbra ignoranţei lor nevinovate. 

Nu pretind de a fi dat cea mai bună soluţie 
problemei care ne preocupă, ba sunt convins chiar 
că se vor găsi mulţi alţii în stare să elaboreze 
un plan de organizare mai perfect decât cel 
schiţat aci. Mi-am expus totuşi părerea, fiindcă mi 
s'a făcut cinstea de a fi fost solicitat la aceasta 
de către eminentul sociolog care este d. Ion 
Clopoţel directorul revistei Societatea de Mâine, 
cât şi din pricina că nici până astăzi cei chemaţi 
nu s'au hotărît să acorde operei de culturalizare 
a masselor toată atenţiunea cuvenită. Ori emulaţia 
popoarelor pentru supremaţia politică impune 
acestora o cultivare asiduă a tuturor comorilor 
cu cari le-a inzestrat natura, căci din conflictul 
fatal care va izbucni mai curând sau mai târziu, 
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vor eşi învingătoare numai acelea cari şi-au 
îngrijit cu mai multă pricepere şi căldură zestrea 
moştenită dela strămoşi, fiind strivite în schimb 
acelea cari n'au ştiut să-şi economisească aceste 
daruri. Privirile noastre trebuie să se îndrepte 
în primul rând spre graniţele unde poporul 
românesc stă în contact mai apropiat cu rivalii 
săi de totdeauna. Graniţa de Vest este mai ales 
punctul sensibil al românismului. Aci trebuie 
acţionat fără a cruţa nici energii şi nici bani, 
căci numai astfel vom putea înlocui fruntariile 
politice, geografice atât de şubrede cu barierele 
de granit ale unei superiorităţi etnice, morale şi 
spirituale indestructibile. Se cere o acţiune grab
nică, hotărîtă şi serioasă, căci ori ce zi pierdută 
pe acest teren înseamnă o gravă primejduire a 
intereselor naţionale. De aceea încercarea de a 
înjgheba o colaborare între autorităţile de stat, 

judeţ, comună şi iniţiativa particulară să înceapă 
la această graniţă. Mişcarea ar putea-o porni cu 
mulţi sorţi de izbândă cele trei organisme cultu
rale robuste: Fundaţiunile Culturale Regale, 
«Astra» şi institutul Social Banat-Crişana, consti
tuind împreună o forţă de acţiune redutabilă. 
O modestă experienţă de asemenea natură s'a 
făcut în cursul anilor din urmă la Arad, demon-
strându-se că o colaborare între instituţiunile 
culturale amintite, nu este numai posibilă, ci în 
acelaş timp şi absolut necesară. Rămâne ca cei 
în drept să ia cât mai curând înţeleaptă hotarîre 
de a perfecta pe toate liniile o atare colaborare 
din care mai târziu să se poată desvolta o orga
nizaţie culturală solidă, asemănătoare aceleia 
arătată aci. 

Dr CORNELIU EADU 
Arad, Decemvrie 1935. 

TREI CĂRŢI 
Renaşterea Ital iană de 

C. Antoniade 

D-l C. Antoniade ministrul nostru la 
Geneva este un pasionat al biografiilor 
istorice ţi în această ipostază d-sa a dăruit 
din plăcutu-i exil, literaturii noastre, două 
cărţi. 

Prima, era o lucrare bio şi bibliografică 
asupra lui Machiaveli, apărută acum doi ani 
în editura Culturii Naţionale. 

Secunda, este recenta «Trei figuri din 
Cinquecento» triptic istoric din acel superb 
sfârşit de veac al renaşterii italiene. 

D. C. Antoniade ajutat de cultura sa 
istorică şi-a dat de sigur seama că forţele 
şi ideile reprezintate azi de statul italian, 
abia se formau şi abia scânteiau în valurile 
populare şi în minţile luminate ale renaşterii. 

Italia de astăzi este o unitate spirituală 
şi teritorială gândită, reve.îdicată şi cucerită 
de ideile ce au înflorit odinioară în atmosfera 
romantică de crimă şi iluminare lăuntrică 
a Renaşterii. 

Cele trei figuri din ultima sa carte sunt 
Pietro Aretino, Francesco Guicciardini şi 
Benvenuto Cellini. 

Trei figuri legate printr'o concepţie sime
trică despre destinul omului în istorie. 

Pietro Aretino, în scurta biografie despre 
care vorbim este înfăţişat ca primul gazetar 
al timpurilor moderne. 

Pietro Aretino reprezintă ca şi Cezar 
Borgia şi ca Machiavelli omul setos de putere 
şi biciuit de pofta dominaţiei. 

Individualismul renaşterist, a încăput în 
tiparele unui Pietro Aretino, a unui politician 
filosof ca Guicciardini şi în trunchiul subţe-
ratic al sculptorului făcător de minuni 
Benvenuto Cellini. 

France3co Guicciardini faimosul guvernator 
al statelor papale este lămurit cititorului 
cu ajutorul faimoaselor «Ricordi» ale poli
ticianului filosof.' 

Francesco Guiceiardini vede la capătul 
sforţărilor omeneşti bucuria pe care o dă 
posesiunea şi actul dominaţiei. 

Lupta omului pe pământ se dă numai 
pentru «ii principale suo». 

In această luptă Guicciardini recunoaşte 
ca protector al omului icoana plastică a 
moralităţii şi a onoarei. 
Egoismul şi materialismul istoricului italian 
se exprimă în cadrele valorilor etice şi sociale. 

Benvenuto Celini a cărui viaţă este ilumi
nată de orgoliu şi de conştiinţa zdrobitoarei 
sale superiorităţi, este ultima figură din 
cartea d-lui C. Antoniade. 

Renaşterea italiană a însemnat pe plan 

politic şi social resuscitarea forţelor cetăţeneşti 
ucise de dominaţia multiseculară a creşti
nismului. 

Odată cu massa amorfă şi înfeudată s'a 
trezit şi conştiinţa superbă a omului care 
spre deosebire de Dumnezeu îşi construia 
propriul său cer împodobit cu alte sisteme 
astrale. 

Renaşterii îi datorăm apariţia a două forţe 
sociale şi spirituale: massa şi individul 
promotor. 

Acest lucru îl subliniază d. C. Antoniade 
cu litere frumos gândite, în noua sa carte. 

Les Nouvelles nourritures 
Aşa se cheamă ultima carte a celui mai 

nestatornic creator de literatură din Franţa. 
Andrâ Gide a scris după 20 de ani o replică 
sau o continuare la ale sale «Nourritures 
terrestres» 

Cartea de acum 20 de ani voia să fie un 
imn al bucuriei simple şi concrete a trăirii. 

«Bucuriile pământeşti» ca un cor reînviat 
din mitologie, spărgeau cerul contemplaţiei 
abstracte, şi situau picioarele omului pe 
pământul tuturor ispitelor. 

Aceste «Nouvelles Nourritures» închid pa
ranteza unor complexe experienţe ideologice. 

De câţiva ani Andre Gide a evoluat spre 
extrema stângă. 

Cu noua sa carte ideologul Andre Gide 
trece bariera speculaţiei şi intra în forul 
vorbirii sincere şi lipsite de artificiu. 

Acesta este de altfel şi interesul pe care 
îl prezintă noua carte a scriitorului francez. 

Trecerea dela speculaţie la realizaze con
cretă. 
Trecerea delaformulă la vizionarea profetică 

a adevărului. 
Cartea lui Andre1 Gide demonstrează 

superioritatea nedezminţită a cântecului faţă 
de discurs. 

Andr6 Gide cântă. Temele lui sunt bu
curiile viitoare ale umanităţii. Bucurii con
crete, exprimate plastic prin cântec, prin 
acorduri grave şi umane. 

Noile alimente vor fi dăruite oamenilor 
de pământul stăpânit în comun, de soarele 
privit prin mii de ochi ce fraternizează. 

Acesta e senzul cântecului lui Andrea Gide. 

Bălăuca de E. Lovinescu 
Recentul roman al d-lui Eugen Lovinescu 

apărut în editura «Adevărul» este a doua 
parte din ciclul vieţii lui Eminescu, inau
gurat cu «Mite». 

Bălăuca este un apelativ al Veronicăi 
Miele, cu care era gratificată de prietenii 
marelui poet, muza dela Iaşi cu ochii alba
ştri ca ai Minervei. 

Epizodul din «Mite» este în ordine cro
nologică ulterior celui tratat de d. E. Lo
vinescu în Bălăuca. 

Primul roman din ciclul vieţii lui Emi
nescu, se termina cu plecarea poetului la 
Iaşi, cu misiunea delicată de a consola 
pe văduva defunctului Ştefănucă Miele. 

Plecarea aceasta era în mare parte rezul
tatul unui proces sufletesc petrecut în sufle
tul Mitei Kremnitz. 

Eminescu pleacă la Iaşi din calculul unei 
femei care vrea să-şi apere onoarea şi pa
trimoniul conjugal. 

Plecarea poetului la Iaşi constitue pentru 
d. E. Lovinescu un abil pretext pentru a 
dezvălui cetitorilor săi, epizodul dragostei 
marelui nostru poet cu soţia profesorului 
Miele. 

Cum această plecare se petrece la moartea 
lui Ştefănucă Miele, adică după ce faimoasa 
quasi idilă dintre Eminescu şi Veronica se 
consumase, ne dăm seama de strategia d-lui 
Eugen Lovinescu, care-şi construeşte cartea 
cu o tehnică retrospectivă. 

In drum spre Iaşi călătorul Mihail Emi
nescu, intră pe poarta mare a visului semi-
lucid şi trăeşte prin pana d-lui Lovinescu 
începuturile dragostei sale vieneze cu Bă
lăuca. 

Starea de semnambulism sufletesc pe care 
romancierul o presupune eroului său, trăeşte 
în tablouri sugestive aproape pantomimice 
şi imemoriale. 

Caracterul de trăire retrospectivă funda
mentală marilor exilaţi, romanticilor şi deci 
şi lui Eminescu a fost splendid pus în va
loare de d. Eugen Lovinescu. 

Ajuns la Iaşi eroul d-lui E. L. se întâl
neşte cu Creangă. 

Prietenii se duc să sărbătorească reve? 
derea la un chef. 

Eminescu, omul visului şi al iluminaţiei, 
deţinătorul marilor secrete ale lirei pleacă 
dela chef. Se duce la plimbare. 

In reveria sa nocturnă poetul aruncă un 
pod imaginar şi aerian dela Râpa galbenă 
până la Repedea... 

De pe acest pod eroul d-lui E. L. are 
vizuinea Iaşilor istorici şi sentimentali. 

D. Eugen Lovinescu a realizat cu o foarte 
dificilă tehnică o carte agreabilă şi instruc
tivă în acelaş timp. 

In paginile acestei cărţi palpită prezenta 
melancolică şi spiritualizată a Iaşilor emi
nescieni. 

Şi mai ales e prezentată în această carte 
fruntea de medalie a marelui poet, pornită 
par'că să absoarbă toată lumina tristă ce se 
dărue de sus. 

V. CRISTIAN 
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Scrisori din arhiva familiei Mocioni 
Atacurile „Tribunei" 

Vicenţlu Balbeş către Alexandru Mocioni 
Bpesta, 3/15 Faur 1894 

Amate Sandre, 

Primind în acest minut (10 ore) epistola Ta d'alaltă-
ieri mă grăbesc a-Ţi răspunde, mai vârtos pentru d'a Te 
feri de o posibilă rătăcire. Deloc nu din partea Comi
tetului naţ. mi-a venit ştirea despre refuzul cu motivarea 
Ta, relativ la apărarea acuzaţilor 1), ci tocmai din parte 
cam contrară şi-mi s'a scris din două părţi, însă din 
ambele ca un secret, dintr'o parte cu bănuială, că se
cretul este numai până la judecată — apoi se va vedea 
ce se va face. De altmintre la noi de dincoaci cu greu 
Te vor mai ataca direct, deoarece categoric li-s'a des-
fătuit aceasta din Buc.; cu ameninţarea că-li se va tăia 
orice subvenţiune! — dar dincolo prin Voinţa-Naţ. etc... 
De altmintre ei, Tribuniştii nici acum n'au pierdut spe
ranţa că Te vor câştiga, numai să le succeadă a Te 
separa de mine, carele aici, la cei mai deasupra ai Sta
tului, până şi semioficial din Buc. şi din Transilvania 
denunţat sum, că — eu port vina tuturor relelor şi ale 
mele intenţiuni secrete au fost, cari au făcut pe corifeii 
mişcării, toţi adicţi Austriei şi Casei Habsburgice, să se 
emancipe de sub influenţa mea. Din Buc. mi se scrie 
de un om mie devotat, că — şi «•Dreptatea'» este formal 
angajată în această direcţie! 

Eu, unele le cred alte nu. Atâta însă pricep, că eu 
nu pot să mai am vre o rolă publică. Şi din această 
consideraţie eu îmi făceam planul, d'a mă muta d'aci în 
Germania sau în Sudul monarhiei, ocupându-mă numai 
de continuarea şi resp. terminarea opurilpr mele istorice 
de mult începute. Acum că starea sănătăţii lui Emil2) 
este aproape desperată, planul meu cred că se va rea
liza mai nainte de timpul ce-1 avem în vedere; dar mă 
cuget, că eu m'aş putea retrage şi în patrie undeva, ca 
să pier din naintea ochilor rai. 

Poimâne, Sâmbătă, Emil însoţit de mamă sa pleacă-prin 
Viena spre Sud-Vest, per Gratz, Triest, Abbazia, Veneţia 
etc. Această călătorie de distracţie i-a recomandat-o 
Schrotmmer (?) şi K6tly, şi el, Emil o întreprinde cu 
plăcere şi ultima speranţă d'a scăpa de ipochondria ce 
1-a cuprins şi-1 persecută aici înfricoşat. Vei pricepe, 
Amate Sandre, că întreagă familia mea aici merge spre 
o criză. 

La Buc. am scris copiilor mei părerea mea astfel, 
încât chiar şi Victor a găsit-o corectă şi a promis a i-se 
acomoda. Victor în 25 Martie va fi — cu soţia sa în 
Roma, pentru congresul igienic, e posibil, că cu acea 
ocaziune se va întâlni cu Emil şi mamă-sa. Iară eu 
sunt rugat, a merge la Bucureşti încă înainte de plecare, 
adecă între 15—20 Martie, pentru o consultare şi în
ţelegere mai deaproape... 

Părintelui Epp. Meţianu am scris despre dorinţa Ta 
ca să ne întâlnim cu el în cauza Consist, temişian 3). La 
aceasta mi-a răspuns că — bucuros ne vede la sine ori 
şi când, dar ar crede, că mai corespunzător ar fi, ca 

1) Acuzaţii în procesul memorandului. 
2) Fiul său, advocat în Budapesta. 
3) Bănăţenii doreau înfiinţarea unui Consistor eparhial în Ti

mişoara. 

pe la 15 Martie să ne întâlnim în Sibiu, unde p'atunci 
se va întruni Reprezentanţa fundaţiunii Gozsdu, şi ne-am 
putea înţelege şi cu Metrop. şi Popea. 

Tu Te-ai putea decide la această întâlnire, iară eu, 
carele tocmai p'atunci am să fiu la Buc, nu cred să vă 
fiu de lipsă. Ideea mea vă este cunoscută tuturor. 

Zici că ai făcut din a ta parte corecturi încă 88 ; 
apoi dacă era sa facem de tot bine, puteam să facem 
şi 888!... 

Au început oamenii să mă interpeleze, că — ce vrem, 
unde tindem cu «Dreptatea», rivalizătoare în toate pros
tiile cu Tribuna? Răspunsul meu stereotipic: «Tăceţi si 
aşteptaţi cu răbdare, cum fac şi eu». 

Despre altele cu salutare cordială şi multe compli
mente pentru toţi, al Vostru 

V. BABEŞ 

Vicenţiu Babeş către Alexandrii Mocioni 
Budapesta, 8120 Febr. 1894 

Amate Sandre, 
Ţi-ani scris eri o corespondenţă poştală numai despre 

schidoala de publicaţiune în Budapesti-Hirlap asupra 
articolului Tău, numai ca să dau expresiune repeţitelor 
mele experienţe şi afirmări, că manifestaţiunile Tale cele 
atât de adânc cugetate şi bine combinate — de tot puţini 
sunt pricepute şi apreciate, atât la noi, cât şi străini. 
Oamenii generaţiunii de astăzi sau nu voesc, sau nu sunt 
în stare de a-şi lăsa timp ca să cugete şi aprofundeze 
cuvintele adevărat cugetătorilor şi învăţătorilor. 

Este ca şi cum generaţiunea nici n'ar cugeta, nici n'ar 
dori adevărul. 

Ieri în dietă şarlatania de sus îşi găsi în Polonyi *) pe 
rivalul adevărat. Tot am auzit şi văzut, ca nimenea nu 
poate să sbiciuiască şi demascheze pe hoţi ca un hoţ 
tot atât de mare, ca şi cei mai mari hoţi! Apoi cei dela 
putere, ştreberi toţi, nu puteau sa fie mai bine caracte
rizaţi, decât ce i-a caracterizat Polonyi. Ceeace pe mine 
ca Român adânc mă doare — e, că această nouă caracte
rizare şi demascare nu se poate închipui fără de a atinge 
pe — bietul Monarh, care după atâtea dezastre — a ajuns 
pe mâna hoţilor şi este purtat de ei!!!... 

Să nu te mulţâmeşti cu extrasele mult-puţin exacte 
din şedinţa de ieri! 

Ieri seara am avut o lungă consultare cu d-1 Schiau 2) 
asupra procesului3). Mi-s'a plâns, că d-1 Rotariu nici 
până azi nu i-a trimis in formaţiunile cerute. îndată am 
scris d-lui Rotariu. 

Silogismul Tău d-1 Schiau îl pricepe foarte bine, îl 
consideră de un bun argument secundar, dar— nu-l ţine 
acceptabil în căzui nostru, unde avem norme speciale, 
pozitive, în lege, cari toate le-am înşirat şi aplicat, în 
care implicite se cuprinde — în valoarea sa principală — 
şi argumentul Tău; de altă parte fiind princip al legii 
practice, că ori unde ai argumente în legea specială, să 
nu aplici silogisme sau argumente logice abstracte. 

Cu aceasta salutându-Vă cordial, al Vostru 
V. BABEŞ 

1) Advocat şi deputat în Camera Ungară. A fest un timp scurt 
şi ministru al justiţiei, şi a fost nevoit să-şi părăsească scaunul în 
condiţiuni puţin onorabile. 

2) Procuror regesc. 
3) Procesul Românilor contra Grecilor pentru biserica greco-

română din Budapesta. 
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Mocionî în presa contemporană 
Vicenţlu Babcş către Alexandru Mocioni 

Budapesta, 5/17 Septembrie 1899 

Amate Sandre, 

Ieri, când Ţi-am scris răspuns la epistola Ta din urmă 
nu cetisem nici o foaie de zi, abia seara cetii Bpesti-
Hir., iar astăzi Emil îmi trimise Peşti Naplo. 

Eu Ţi-am atins numai atâta, că cu cei dela Tribuna 
nu mai stau nici de vorbă *), cu atât mat puţin Ie U lm 
voie~a puT5n*cTrTOeă"~epîstolă a Ta, a cărei importanţă ei 
nici dintr'un punct de vedere nu ştiu aprecia. 

Mă temeam, par'că presimţeam instinctiv, că publica-
ţiunea aceleia,—şi încă tocmai în Tribuna—are că pro
voace iarăşi — frecări şi mistificări, de cari chiar şi în 
sensul aceleia inoportun este a provoca astăzi, nefiind 
noi în stare d'a le combate cu efect şi folos pentru 
cauză. 

Eu neştiind, dacă tu ai «Peşti Napld» numai d'aceea-Ţi 
scriu, ca să nu-1 treci cu vederea! De altmintre mi se 
spune că şi alte foi se ocupă de Tine şi epistola Ta şi 
— de cauza noastră, fireşte toate — în contra noastră. 

Bună şi potrivită a fost publicaţiunea epistolei Tale 
către B. P. Tageblatt, care în puţine cuvinte spune foarte 
mult! şi—abia poate fi mistificată—încât pentru politică. 

Cu salutări şi multe sincere complimente pentru ai Tăi 
V. BABEŞ 

Apropos! 
Tocmai când să încheiu, îmi vine aminte că am a Te 

reflecta încă la două lucruri ce merită a fi luate în 
consideraţiune: 

1. Almanaeul Reuniunii învăţătorilor din dieceza Ca
ransebeşului—tandem aliquando—eşi de sub tipar, şi— 
critica ce i-o face gazeta, este de tot favorabilă încât 
pentru cuprins şi instalaţiune. 

Deci — cred de lipsă a lua 20—25 exemplare — din 
partea voastră pentru ocazionala împărţire. Preţul 1 
exemplar este 1 fi. 

2. încă dastăprimăvară a apărut tot în tipografia din 
Caransebeş un număr dublu al Bibliotecii noastre, cu o 
descriere a Banatului, care cuprinde unele nouă desco
periri, este scrisă de Drăgălină şi asemenea merită a fi 
sprijinită cu 20—25 FI. Sunt gata a le comanda, daca 
vă învoiţi. 

De nobis sine nobis J 

Vicenţlu Babeş către Alexandru Mocioni 
Budapesta, 7/19 Septembrie 1899 

Amate Sandre, 

Mă grăbesc a-Ţi comunica aci articolul din fruntea 
lui N. P. Journal de astăzi, părându-mi că Tu nu tini 
această foaie. 

Ii dau importanţă, dgjpparte o&cL.ştjvi că astfel de ar
ticole se fabrică din(Kuroul de p r e s ă r i guvernului, şi 
căci am înţeles, cnm că~~Rotn'âTîtra"dîh Peşti Napl6 ar 
fi d-1 Alex.2), cu ale cărui explicaţiuni cei de sus 
n'ar fi fost pe deplin satisfăcuţi. 

1) Babeş era supărat pe «Tribuna», pentru că îi atacase şi cali
tatea Ba de preşedinte al partidului naţional român din Ardeal. 

2) Probabil Dr. Gheorghe Alexici, profesor de limba română la 
Universitatea din Budapesta. 

Dar oricât de măestrit se pare acest articol, n'aş pune 
nici o valoare pe el, dacă din cuprinsul lui n'ar ieşi la 
iveală, că pasivitatea j a re îi jenează pe cei dela putere, 
şi că o consideră de un profelTln""«)h^ă~^ecretăl:u"'(!?e 
nobis sine nobis a Uniunii Ardealului. 

Intru atâta par'că m'aş mulţumi cu publicarea epis
tolei Tale; însă întru cât văd provocarea la ţinuta Ro
mâniei şi a Regelui ei, şi cunosc relaţiunile Ligei către 
guvernul de azi de dincolo, trebue să cred vrâud-nevrând, 
că motivul recursului la Tine a celor din Sibiu este un 
avix din Bucureşti! Este iarăşi o intrigă la mijloc. 

Eu de 2—3 zile sufer de junghiuri în coastele dela 
pieptul drept. Astăzi mă simţesc mai bine, ieri am zăcut, 

Cu salutări cordiale, al vostru, 
V. BABEŞ 

Dr Ioan Batiu către Mocioni 
Sibiu, 11 Martie No. 1901 

Mult Stimate Domnule Mocionyi, 

De când am avut onoare a conveni ultima oară cu 
D-voastră situaţia noastră s'a schimbat întru atâta, încât 
curentul activist faţă de alegerile dietale a devenit mai 
pronunţat. Numărul acelora cari ar dori să intrăm în 
dietă şi cari ar dori sa fie aleşi de deputaţi s'a sporit. 

In faţa acestei situaţii întrebat fiind în scris de d-1 
I. Rusu Abrudeanul, redactorul «României Ilustrate», 
mi-am precizat părerile în o scrisoare, care s'a publicat 
în Nr. ultim al acestei reviste şi a fost reprodus şi în 
coloanele" «Tribunei». 

Eu sunt de părerea nestrămutată, că trebue să per
sistăm şi acum, la alegerile viitoare, în pasivitate, şi mai ^ 
presus de toate insist, că în atitudinea noastră politică 
nu se poate face nici o schimbare, fără o conferinţă O 
naţională. Conferinţele naţionale ne-au prescris atitudinea 
noastră de până aci şi de concluziile acestea avem să ne 
ţinem, până va face o schimbare tot o conferinţă naţio
nală, forul nostru suprem. 

Sunt pe deplin convins că şi D-voastră împărtăşiţi 
aceste vederi, cari după părerea mea, şi din punctul de 
vedere al disciplinei de partid, sunt corecte. 

Acum abstrăgând de la «Activitatea» din Orăştie, ' 
care pledează pentru intrarea în parlament şi dela 
atitudinea nehotărâtă, şovăitoare a «Tribunei Poporului», j 
abstrăgând dela acestea, cari puţin hotărăsc, vedem că 
şi «Telegraful Român» de aici, în o serie de articole 
face propagandă, ca ca trimitem deputaţi în dietă, dar 
astfel, ca aceştia să susţie în dietă principiile progra
mului nostru naţional. Cine a scris aceste articole, nu 
ştiu pozitiv, dar în Sibiu se vorbeşte, că autorul lor este 
d-1 diţ^Cgşma. 

In faţa acestor curente, eu aflu de biue, ca şi D-voastră 
să vă spuneţi cuvântul autoritativ, să vă precizaţi pă
rerea în vreunul din ziarele noastre, în care şi în modul 
cum veţi afla de bine. De sine înţeles, că coloanele _, 
«Tribunei» ca şi până aci, vă stau la dispoziţie. 

Vă rog a-mi scrie în privinţa aceasta şi a vă da tot
odată părerea, că oare să intrăm în poleraie cu articolii •* 
amintiţi ai «Telegrafului Român»?? Vă notez, că ziarul 
nemţesc de aci «Tagblatt», reproduce în extras articolii 
amintiţi ai «Telegrafului r.» cum veţi binevoi a vedea 
din aci alăturatul Nr. 

Vă doresc deplină sănătate şi Vă rog să primiţi încre
dinţarea despre înalta stimă, ce Vă păstrez. 

Al D-voastre devotat, ^ ^ R A Ţ m 
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P l a s t i c a a r d e l e a n ă 
Ardealul are un specific al său pe 

care uşor i-1 va prinde orice ochiu 
ceva mai ager. 

Caracterelor geometrice şi antropo
logice, dacă mai adăugăm peysagiul 
şi trecutul istoric al acestei provincii— 
cu luptele sale de afirmare naţională, 
cari au lăsat urme adânci în dispo
ziţiile sufleteşti ale locuitorilor — 
dacă ne mai gândim şi la isvoarele 
de cultură, în mare parte deosebite 
de cele ale restului ţării, putem vorbi 
de un specific ardelean bine conturat. 

Acest specific ardelean — care ar 
putea să fie un bogat motiv de in
spiraţie artistică,—a fost întru câtva 
oglindit în creaţiile artistice poporane; 
muzică, ornamentică, etc; deasemenea 
şi în literatura cultă a acestei pro
vincii — nu destul însă. 

Dacă putem vorbi de o literatură 
a Ardealului care a reuşit să ne redea 
un fragment puternic din aspectul 
acestei regiuni—să ne gândim numai 
la opera unora ca: Slavici, Coşbuc, 
Goga, Rebreanu, Agârbiceanu, Blaga, 
deasemenea să ne gândim la meri
tuoasele încercări ale tineretului care 
se afirmă acum şi care în mare parte 
se grupează în jurul unor reviste de
asemenea merituoase—zic dacă putem 
vorbi de o literatură a Ardealului, 
nu tot aşa stau lucrurile cu politica. 

Este o plastică ornamentală, creiaţie 
a poporului; nici vorbă nu poate fi 
însă de o creiaţie artistică, plastică 
superioară, specific ardelenească. 

E bine să căutăm şi cauzele cari 
au contribuit la această stare de 
lucruri, elementul defavorabil al apa
riţiei unei plastici superioare. 

Arta, şi în special plastica, pre
supune nu numai talente, ci şi o 
linişte, o bună stare materială, per
fecţionare tehnică şi mai presus decât 
toate o cerinţă a publicului. 

Dacă este cerinţa publicului, multe 
din celelalte neajunsuri se rezolvă 
dela sine. 

Aproape în tot cursul istoriei marile 
curente artistice au fost legate de o 
epocă de prosperitate materială şi de 
un echilibru cultural superior. In 
vechime clasele conducătoare (politice 
şi mai cu seamă cele spirituale) dis
puneau de aceste două lucruri: bogăţie 
şi cu ltură, iar în epoca modernă clasa ari
stocrată. Când acesteadouâse întâlnesc 
(bogăţia şi cultura) e fatală apariţia 
unui rafinament, unei subţiimi de gust. 

Pretenţiile se vor mări în favoarea 
artei. 

In Ardeal a existat o singură clasă 
viguroasă: ţărănimea şi imediat supra
pusă acesteia, mlădiţa ruptă din 
trunchiurile ei, clasa nu conducătoare, 

ci o clasă de luptă conştientă, clasa 
difuzoare a ideologiei naţionaliste. 
Această clasă suprapusă—şi cred că 
nu este termenul cel mai potrivit, 
fiindcă precum era legată cu cea 
dintâi prin obârşie, viaţa la fel îi 
era împletită cu a celei dintâi — era 
formată din preoţi şi învăţători. O 
clasa nobilitară n'auavut românii din 
Ardeal, şi dacă unii au primit bla-
zoanele domniei străine, acestea de cele 
mai multe ori au fost argintii lui Iuda. 

Nobleţea Ardealului românesc a 
fost determinată de un blazon cu 
mult mai viu, unul de care se puteau 
bucura toţi; acest blazon era conşti
inţa de sine; conştiinţa naţională. 

Condiţiile istorice în cari se aflau 
aceste două clase au fost de aşa na
tură încât apariţia unei plastici supe
rioare era imposibilă — o plastică, 
înţeleg, structuralizată într'un cadru 
ideologicbine determinat, apariţiile rare 
fără linie de continuitate n'au lipsit. 

In ce priveşte pictura bisericească 
ar fi o greşeală să se introducă în 
Ardeal «Arta bizantină» numai de 
dragul de a fi introdusă. Aceasta îşi 
are marele ei rost legat de viaţa 
mănăstirească şi curţile domneşti şi 
boiereşti ale celor două principate: 
Moldova şi Muntenia. 

La aceste curţi şi mănăstiri a pă
truns o cultură răsăriteană; şi odată 
cu aceasta a pătruns şi arta bizantină; 
cea din urmă este numai o faţă a 
celei dintâi. Pictura bizantină, în prin
cipate, a evoluat legându-se strâns 
de tradiţia şi cultura locală, astăzi 
fiind un bun intrat definitiv în patri
moniul naţional; ea mai este şi un 
document elocvent prin împrejurările 
istorice în mare parte deosebite, în 
cari au evoluat cele două principate 
spre deosebire de Ardeal. In Ardeal 
dincontră s'a produs o influienţă a 
unei culturi apusene deosebite de cea 
răsăriteană. Să ne gândim numai la 
aspectul arhitectonic al bisericilor; 
spre deosebire de cele din Muntenia 
şi Moldova unde predomină linia şi 
ornamentul oriental (arabescul), la 
bisericile române ardelene întâlnim 
ogiva, acoperişurile şi turnurile in-
fluienţate de stilul gotic. Ori, nu se 
poate concepe decât o unitate între 
arhitectură şi ornamentaţie. 

Ceea ce s'ar aştepta, deci, ar fi 
închegarea unui stil care să cuprindă 
toate elementele cari s'au introdus— 
în trecutul acestei provincii — şi cari 
nu pot fi nesocotite. 

A transplanta brusc o artă pe un 
pământ nou, unde nu s'a introdus ea 
singură prin ajutorul marelui agent 
transformator care este timpul, în

semnează o forţare nenaturală a lucru
rilor; greşală în care au căzut mulţi. 

Prin anul 1925—26 s'a înfiinţat 
în capitala Ardealului o şcoală debelle 
arte; rostul ei, ca suprem for de orien
tare artistică a acestei provincii s'ar 
fi aşteptat să fie covârşitor; au rămas 
însă nişte anemice ateliere, cu ultim 
ţel de a conferi diplome. N'a născut 
în această şcoală o ideologie; nu s'a 
căutat încadrarea ei în ansamblul vieţii 
de peste munţi; nu s'a căutat creerea 
unei instituţii vii, care să-şi tragă 
energie din sufletul acestei provincii 
şi care să fixeze puncte de reper în 
jurul cărora să se structuralizeze o 
artă viguroasă. 

Corpul profesoral — bun rău cum 
era—demoralizat de nesiguranţa zilei 
de mâine, n'avea vigoarea acţiunilor 
mari, acţiunilor eroice. 

N'a voit să se intereseze nimeni 
de această cenuşereasă, după ce a 
fost înfiinţată (de cine o fi fost în
fiinţată). Nu s'au creiat în jurul 
acestei şcoli contraforţii unei simpatii 
încurajatoare. După ce a vegetat 
câţiva ani ca o plantă într'un pământ 
neprielnic, ameninţată în însăşi exis
tenţa ei, a fost transplantată la Ti
mişoara. Cum se va menţine şi ce 
va realiza aici, se va vedea. 

Astăzi după atâţia ani dela unire, 
nu avem un muzeu reprezentativ al 
plasticei Ardealului — Ardealului 
românesc, menţionez din nou — în 
care să se vadă eforturile răsleţe ale 
iluminaţilor, în care să se adune 
ceeace totuşi s'a făcut până azi, aşa 
cum s'a făcut, mai cu seamă că după 
răsboi s'au afirmat unele talente 
promiţătoare; un muzeu care să fie 
un document despre ceea ce s'a 
putut face şi o şcoală pentru ce va 
trebui să se facă. 

Este o dureroasă mustrare pentru 
cei ce vor s'o vadă că în «Ardealul 
românesc», în timp ce noi de abia 
avem o «pseudopinacotecă» — datorită 
şi aceasta unui generos donator: «Pina
coteca Cioflec», MINORITARII au 
un apreciabil număr de muzee, dintre 
cari dacă voi aminti numai muzeul 
«Bruchental» din Sibiu şi este destul. 
- Dacă mare parte din aceste 
muzee sunt azi în posesia statului 
român, prin conţinutul lor nu sunt 
deloc româneşti — departe de mine 
gândul de a le contesta totuşi, 
marea lor valoare artistică şi edu
cativă. Trebue însă să ne dăm seama 
că unele opere de artă cu toată va
loarea lor artistică intrinsecă, ce 
depăşeşte preocupările mărunte şi de 
moment, trezesc şi adânci rezonanţe 
emotive de altă natură decât de pură 
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simţire estetică. Sunt opere de artă 
cari pentru marele public mai spun 
şi altceva, prin subiectul cari-1 re
prezintă, prin autorul lor, etc. Şi de 
multe ori opera de ar tă — tocmai 
fiindcă-i capabilă să răscolească o 
adâncă tărie sufletească — este pusă 
în serviciul societăţii cu scopuri cari 
depăşesc preocupările pur artistice. 

Fa ţă de această situaţie—apreciind 
şi respectând mi bun pe care au 
putut să-l realizeze alţii—se impune 
stimularea şi valorificarea puterilor 
creiatoare ale poporului românesc care 
este cel mai numeros şi cel mai vechi 
pe aceste meleaguri. Dacă până după 
răsboi, din cauza vicisitudinilor unei 
istorii atât de vitrege cu poporul 
nostru — care avea cele mai multe 
dreptur i naturale — s'a realizat aşa 
de puţin în domeniul plasticei, cel 
puţin de acum încolo să ne dăm 
seama de misiunea ce avem de în
deplinit ca popor civilizat. 

Ceea ce au făcut înainte clasele 
bogate, revine azi ca o datorie sta
tului român; statul a făcut mult până 
azi, dar n'a făcut totul. 

Trebue să recunoaştem co s'a făcut, 
dar să vedem şi ce nu s'a făcut. Să 
nu uităm că statului se datoresc 
creerea şi menţinerea atâtor insti
tuţii de cultură românească în această 
provincie pr intre cari ocupă locul de 
frunte vrednica Universi tate Clujeană 
care este îutr 'o frumoasă ascensiune 
şi . care reprezintă pentru cultura 
românească un minuat for. 

Unul dintre mijloacele cele mai 
eficace de a stimula creaţia artistică 
şi de a ne da o privire de ansamblu 
a realizărilor răsleţe ar fi înfiinţarea 
unui «salon al plasticei ardelene». 

Acest salon ar fi un stimulent şi 

Mater ia lu l «Bălăucă!» 

Criticul şi istoricul literar Eugen Lo-
vinescu şi-a consacrat acum şi un nume de 
romancier prin cele trei romane apărute: 
«Bizu», «Firu în patru» şi Mile. îndeosebi 
asupra splendidei realizări «Mite» ne-am 
spus la timp părerea. Noul roman emines
cian «Bălăuca» este o senzaţie a vitrimei şi 
cunoaşte un mare succes. Tocmai deaoeea 
e bine să reţinem, pentru informarea citi
torilor aceste câteva amănunte pe cari le 
dă d. Lovineseu asupra Bălăucăi: 

„Ţin să declar aşa dar, pe această cale că, 
in afară de liniile generale ale legăturii de 
dragoste dintre cei doi poeţi, cunoscute de 
toţi cei ce au studiat problemele eminesciene, 
cartea nu se bazează pe niei o documentaţie 
nouă, memorii sau scrisori, ori pe infor
maţie verbală necontrolabilă; cadrul ei 
schematic e la îndemâna tuturor: coloarea 
epocei e deasemenea uşor de stabilit. încolo, 
totul este o pură invenţie, a cărei singură 
obligaţie e de a fi posibilă, să para că aşa 

o şcoală; un salon care să selecţioneze 
şi să îndrumeze. S'ar putea astfel 
afirma multe talente cari nu vor putea 
fi altfel cunoscute şi poate că sur
prizele revelatoare nu vor lipsi. 

înfi inţarea unui salon ardelean ar 
fi motivată şi de alte lucrur i : 

1. Minoritarii au şi azi un mă
nunchi de art işt i bine pregătiţi cari 
organizează dese expoziţii în capitala 
Ardealului ; ei se prezintă cu tot ce 
au mai bun şi — natural — fac o 
bună impresie în ce-i priveşte. 

Artişti i români, mai de seamă, cari 
s'au ridicat în epoca postbelică, nu 
sunt legaţi de acest oraş ; ei gravitează 
spre Bucureşti, unde îi vedem repre
zentaţi în «Saloanele oficiale» şi unde 
deschid expoziţii personale. I n mare 
parte expoziţiile cari se fac la Cluj 
sunt mediocre dacă nu submediocre 
ceeace creiază un contrast cu expo
ziţiile minoritare. 

2. Se fac expoziţii ambulante cu 
tit luri cari scontează mult şi cari în 
reali tate merită să fie arse. 

Un exemplu : iarna trecută s'a 
deschis în centru Clu ju lu i—sub nu
mele : «Expoziţia pictorilor bucureş-
teni» — o panoramă care trebuia să 
pună pe gânduri pe cei ce aveau de 
spus un cuvânt. 

I n primul rând e revoltător cum 
nişte mediocrităţi au îndrăzneala să 
se erijeze în reprezentanţi ai pictorilor 
bucureşteni , expunând lucrări de cari 
— cred — că ei înşişi vor fi roşit şi 
nu vor fi ştiut cum să se descotoro
sească de ele. Figurau in această ex
poziţie totuşi vreo două nume de 
cari te cruceai cum vor fi putut 
ajunge în halul acela de decădere. 
De cum intrai în această tr istă sală 
de expoziţie îţi bruscau ochii câteva 

a fost. Toate episoadele sunt imaginare, 
toate amănuntele născocite, toţi eroii se
cundari sunt ori creaţi, ori au existat numai 
ca nume dar cu un conţinut de atitudini 
şi de vorbe pe de'antregul împrumutat de 
mine. Totul imi aparţine şi primesc răs
punderea oricărui lucru şi uneori a oricărei 
răstălmăciri a adevărului istoric; ceeace am 
urmărit e numai adevărul psihologic şi 
creaţia unui Eminescu viabil şi integial, în 
care scop i-am atribuit fapte şi vorbe de o 
calitate şi mai eminesciană decât cele pe 
care le-ar fi avut şi rostit în realitate. 

Acum mă întrebi ce cred eu însumi 
despre realizarea cărţii? Nu mă voi exprima 
din decenţă despre valoarea ei în sens ab
solut, deşi am convingeri absolute. Mă voi 
limita numai la o apreciere comparativă. 
In evoluţie spre epicul pur, Bălăuca este 
cu mult mai superioară lui Mite. Subiectul, 
mai întâi, oferea o mai mare bogăţie su
fletească, o pasiune mai profundă, o mai 
amplă gamă de teme şi episoade răsleţite 
pe spaţiul a opt ani, In medii diferite şi 

duzini de tablouri cari se etalau pe 
pereţi formând un macabru concert ; 
oribil şi bufon. Şi când te gândeşti 
că în expoziţii ca acestea vin inte
lectuali şi studenţi, cu sufletul avid 
de frumos sperând că vor savura o 
roză ruptă din sufletul curat al celor 
mai reprezentativi cântăreţi plastici; 
în realitate ce oroare! 

Avea şi această expoziţie, ca şi 
altele pe măsura ei, darul de a-ţi 
t rezi un regret sincer că nu există 
un serviciu de ecarisaj pentru cei ce 
pângăresc ceeace se numeşte artă. 

Se vede în această expoziţie — 
organizată de cine ştie ce hienă a 
artelor—ce însemnează când nu este 
un cfîrftcol în organizarea manifes
tări lor artistice. Bucureştii are atâţ ia 
artişti plastici de cea mai mare va
loare, ale căror opere stau cu dem
nitate alături de marile creaţii ale 
apusului în diferitele «saloane», muzee 
şi expoziţii internaţ ionale; cu lucrări 
de ale acestora să se facă un turneu 
prin ţară ca să fie cunoscute ; va fi 
un câştig naţional şi cultural. 

Noi nu ne cunoaştem în deajuns 
ar ta noastră; în special oraşele de 
provincie n'o cunosc. 

3. Creerea unui salon al plasticei 
ardelene ar avea şi un mare rol 
educat iv : Clujul fiind un mare centru 
şcolar, t inerimea studioasă şi-ar putea 
face o ideie despre capacitatea de 
creiaţie artistică a poporului româ
nesc, ar găsi o rază de lumină idea 
listă care poate multora le-ar încălzi 
şi le-ar îmbogăţi sufletul. 

Şi în ultimă analiză t rebue să fie 
un sentiment de mândrie naţională, 
care sa ceară afirmarea a tot ce avem 
mai bun în noi. 

ALEXANDRU TOHĂNEANU 

chiar în oraşe apusene; pe lângă aceasta 
meşteşugul meu a evoluat şi sunt în drept 
să mă cred azi în posesiunea instrumentului 
epic. In Bălăuca nu se vor găsi nici urme 
din reziduiile lirice sau din procedeele de 
analiză critică vizibile încă în Mite. Totul 
este obiectivat şi simplificat, totul e pus pe 
acţiune şi acţiunea nu e întâmplătoare ci 
gradată î duce la un final. Pe şahul ei, 
figurează nu numai câteva persoane, ei multe, 
foarte multe, de mentalităţi diferite, din 
regiuni diferite, ardeleni, moldoveni, buco
vineni ; toţi. vorbesc limba lor de acasă, 
pregnantă, colorată. Nimeni nu face filo
zofie; nimeni nu se explică şi analizează. 
Nici chiar Eminescu. Cred că sub acest 
raport nu mi se va putea ridica nici o obiec-, 
ţie; stilul s'a adaptat necesităţii epice cu o 
preciziune strictă. Fără să conţină lirism 
verbal, cartea respiră totuşi şi acea poezie, 
fără care nu se poate concepe viaţa lui 
Eminescu. 

Iată tot ce aveam de spus, — şi chiar 
multe din cele ce nu trebuiau spuse». 
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Evoluţia şi revoluţia poeziei ruseşti 
După 1910 steaua simbolismului 

îşi pierde strălucirea pe care a avut-o 
în primii ani ai veacului curent. Ge
neraţia anului 1890 a suportat influen
ţele pe care le semăna epoca de fră
mântări sociale. 

Poeţii de atunci — odraslele anilor 
de decripitudine economică — s'au re
fugiat în abstract, s'au îndreptat spre 
iraţional. Arta, după ei, trebue să 
exprime inexprimabilul, mijlocul ex-
presiunii fiind aluziunile şi simbolu
rile. Pentru un Sologub, arta nu poate 
avea o valoare intrinsecă, ea tinde să 
traducă necunoscutul. 

O înclinaţie către vag, neprecis, 
caracterizează pe aceşti poeţi. Ope
rele lor apar oarecum aproximative; 
încercări vane de a rezolva nerezol
vabilul, de a găsi, aş putea zice, un 
trinnghiu pătrat. 

S'a afirmat că influenţele simbo
lismului asupra poeziei ruse au fost 
binefăcătoare. 

E drept, simboliştii au reînnoit ba
gajul de cuvinte poetice, au consolidat 
o concepţie nouă a imaginei, a com
paraţiei şi a metaforei. 

Rima-asonantă, analogia poetică, 
dominaţia muzicalităţii au fost dease-
menea fructele influenţei simboliste 
asupra versului rusesc. 

Tot ei au rupt cu versul clasic, 
înlocuindu-1 cu versul liber. 

Şi această înlăturare a dominaţiei 
metrului clasic constituie partea re
voluţionară a acţiunii simboliste în 
domeniul artei. 

Ei au îmbogăţit patrimoniul poetic 
dar aceasta s'a făcut cu preţul intro
ducerii — până la suprasaturaţie — a 
exotismelor şi a elementelor mistice. 
Ei au revizuit, conform metodei lui 
Merejkovsky, moştenirea poetică dar 
aceasta din urmă era privită exclusiv 
prin prisma obscură a misticismului. 
Ei au scuturat praful de pe operele 
unei categorii de poeţi din secolele 
precedente zidind monumente morale 
nemeritate în amintirea mediocrită
ţilor îngropate de veacuri. 

Dacă e odevărat că activul simbo
lismului, la sfârşitul vieţii sale, pre
zintă câteva puncte pozitive, nu este 
mai puţin adevărat că pasivul acestui 
curent literar este considerabil. 

Aproape toţi simboliştii au fost filo
sofi, savanţi, filologi. Datorită acestui 
fapt şi graţie unor necesităţi ale clasei 
dominante, pe care au deservit-o con
ştient sau inconştient, simboliştii au 
decapitat limba vie, făcând din opera 
literară o enigmă, pe care numai cei 

aleşi o puteau pricepe (recte: ghici). 
Vocabularul era deconcretizat, ver
sul abstractizat. 

Obsesia morţii in operele simboliste 
întuneca orice perspectivă. 

Contactul cu realitatea a fost rupt. 
Dacă primii simbolişti au exprimat 

umbrele imaterialului, urmaşii lor au 
zugrăvit umbrele penumbrelor mistice. 

* * * 
începând cu anul 1910 Rusia cu

noaşte fricţiuni politice din ce în ce 
mai accentuate. Deşi înăbuşită, revo
luţia anulai 1905 a avut darul să 
sdruncine temelia colosului ţarist. 

Duşmanul, învins momentan, îşi 
organiza forţele, îşi consolida pozi-
ţiunile. La această situaţie şubredă 
se adăuga eşecul de pe frontul man
ciurian. Poporul murmura. Revolu
ţionarii înşirau nemulţumirile tuturor 
obidiţilor în coloane de atac decisiv. 
Murmurul poporului constituia cu 
timpul o simfonie puţin plăcută re
gimului ţarist. Acesta din urmă face 
sforţări să ascundă, faţa de intectua-
litatea rusă, slăbiciunile sale, vrea cu 
tot dinadinsul să-şi demonstreze şi 
să demonstreze altora că nimic serios 
nu se pregăteşte în spatele lui, că 
fierberea poporului e aparentă. 

Cu toate acestea intelectualii văd 
din ce în ce mai clar putregaiul care 
se ascundea după strălucirea de su
prafaţă a aristocraţiei. 

Intelighenţia rusă renunţă din ce 
în ce mai mult la privilegiile pe cari 
i le oferiau forurile dominante. 

Intelectualii obscurantişti, intere
saţi în menţinerea regimului, s'au în
depărtat de realitatea «josnică», învă-
luindu-se Inhalatul misticismului.Insă 
mare parte dintre intelectuali, spirite 
clare, iau o atitudine mai mult sau 
mai puţin ostilă faţă de regimul ab
solut, care căuta să le impună un 
anumit fel de a gândi. 

Majoritatea artiştilor rup cu arta 
oficială, cristalizată în simboluri. 

Curentul mistico-simbolist pierde 
autoritatea atât în domeniul filosofici 
cât şi în cel al artei. 

In Ianuarie 1910 M. Kuzrnin bu-
blică în Âpolon un articol intitulat 
Despre fumoasa claritate. Acest ar
ticol, care a trezit numeroase replici 
şi comentarii, era, de fapt, programul 
unui curent ostil simbolismului. «Eu 
vă rog, scrie Kuzmin, fiţi precişi... 
nu ignoraţi logica în proectele voastre, 
în sintaxă». Sau mai departe: «e ne
voie ca concepţia cea mai asimetrică 
să fie executată cu mijloacele con

ştiente şi legitime». Articolul se ter
mină cu acest sfat: «Preţuiţi cuvântul 
cum făcea Flaubert, fiţi economi în 
mijloacele voastre, sgârciţi în cuvinte, 
exacţi şi autentici şi veţi găsi secretul 
acestui lucru minunat «frumoasă clari
tate» pe care eu o voiu numi «cla-
rism». 

Dar Kuzmin, care a crecut sub in
fluenţa simbolismului, nu s'a deba
rasat complect de tentaculele acestuia 
din urma. In multe din operele sale 
bântue tema mistică, neprecisă, pe 
când teluricul precis şi logic, spre 
care ne îndreaptă autorul «clarităţii», 
este ignorat. 

Deasemenea Kodasevici este adep
tul acestui, aş putea zice, simbolism 
atenuat. 

Totuşi Kuzmin inaugurează un nou 
curent artistic care mai târziu numără 
printre aderenţii săi pe Osip Man-
delstam, Nicolai Guarilev, Ana Ahma-
tova şi Serghei Gorodeţky. 

Gumilev scria: «Pentru un lector 
atent, e clar ca simbolismul a ter
minat desvoltarea sa şi începe să de
cline. In locul lui se creiază o nouă 
tendinţă pe care o vom numi akmeism 
(de la cuvântul ^[ivj care înseamnă 
treapta cea mai înaltă a tuturor lu
crurilor) sau adamism (o concepţie a 
vieţii clare şi puternice) care cere, 
în tot cazul, un mai mare echilibru 
de forţe şi o cunoştinţă mai exactă 
a raporturilor între subiect şi obiect 
pe care nu o poseda simbolismul. 
Ceva mai târziu Gorodeţky afirmă 
că «Lupta între simbolism şi akmeism 
este mai întâiu de toate lupta pentru 
această lume, sonoră, multicoloră, 
lumea formelor, a greutăţii şi a tim
pului, lupta pentru planeta noastră 
Pământul. Universul trebue sa fie 
acceptat fără rezerve în toată fru
museţea şi urîţenia lui». 

După cum vedem, akmeismul a 
substituit expresiunilor vagi, viziunile 
exacte ale lumii, inspirându-se din 
lucrul în sine. 

Universul s'a smuls de sub crusta 
simbolurilor luând aspectul sau obiş
nuit. 

Cuvântul nu mai era cântărit după 
raportul impresiunii pe care o putea 
sugera ci după semnificaţia lui directă, 
cu sens etimologic propriu, desprins 
din corpul limbii curente. 

Simboliştii preferau muzicalitatea, 
akmeiştii preţuiau conturul sec şi net 
care delimita sentimentele şi obiectele. 

In acest sens Gorodeţky afirmă 
«Arta este soliditate»... «Simbolismul 
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e încercat să utilizeze fluiditatea cu
vântului . . . ». 

Gumilev concepe arta sub speciae 
vitae. El vede în poezie o artă şi nu 
o sursă de revelaţie divină, mistică. 

Simboliştii tratează des problemele 
morţii şi ale haosului; akmeiştii exclud 
din universul lor, mai logic şi mai 
precis, haosul. 

Cu toate aceste deosebiri, cele două 
curente l i terare sunt continue, nu 
opuse. Akmeiştii s'au folosit de ino
vaţiile technice ale simbolismului. 

Akmeismul nu este încă un realism 
pur ci mai curând o punte către 
acesta din urmă, deoarece Gumilev, 
Gorodetsky şi a. se străduiau să re
prezinte lumea interioară şi exterioară 
fără a-i căuta explicaţie transcendentă, 
fără a-i descoperi adevărul obiectiv. 

* * 
Anii, în cursul lor sbuciumat, mi

nau tot mai mult stâncile dela baza 
imperiului moscovit, prefăcându-le în 
nisip. Fiecare lună asvârlia o povară 
nouă pe spatele gârbov al milioanelor 
asuprite. Artiştii nu mai puteau călca 
cu indiferenţă pe povârnişul lunecos 
al vieţii, a cărei clocote făceau să 
vibreze coardele sensibilităţii lor. Bi
ciul clasei dominante se încrucişa cu 
loviturile de ciocan ale proletariatului 
rus. La suprafaţa acestei fierberi a 

«Scrisul Românesc» din Craiovacontinuă, 
cu zelul cunoscut, sub îngrijirea d-lui proi 
N. Cartojan, să pună în mâna publicului 
opera cetitorilor literaturii noastre, în ediţii 
frumos îngrijite şi concentrate cu pricepere 
şi conştiinţiozitate. 

D-l D. Murăraşu, un zelos eminescalog, 
ne-a prezentat un volum de «Scrieri lite
rare» de M. Eminescu. Lucrare meritorie, 
întâi, ea împlineşte o lacună. Până acum 
n'am avut, conexată intr'un volum, proza 
literară a marelui nostru poet, care să poată 
pune la îndemână imediat, tot ceeace în 
această materie a conceput mai reprezen
tativ. Apoi, pentru prima dată văd lumina 
tiparului unele fragmente din opera lui Emi
nescu, precum: «Umbra mea», «Moartea 
Cezarei», <Toma Nour în gheţurile sibe
riene» şi «Poveste indică», a căror valoare 
literară ne este arătată în studiul introductiv. 

In afară de fragmentele inedite menţio
nate, volumul mai cuprinde: «Făt Frumos 
din lacrimă, Sărmanul Dionis, La aniver
sare, Cezara, Geniu pustiu şi Archens». 

In frunte, un documentat studiu. Un ca
pitol special este consacrat orientării şi 
formaţiei intelectuale a lui Eminescu, sub-
liniindu-se aderenţele ce l-au fixat de ideo
logia «Junimii». Se arată apoi influenţele 
ce le-ar fi primit Eminescu in alcătuirea 
câtorva din povestirile sale. Astfel, în geneza 
romanului 'Geniu pustiu» pe lângă părerea 
regretatului G. B. Duică, că modelul ar 
fi fost «Ritter von Geist» al lui Gutzkow, 
dl. Murăraşu enunţă o nouă ipoteză. Emi
nescu putea găsi sugestii în «Die Epigonen» 

apărut, cu scandal, un nou curent 
l i ta rar : futurismul *). 

Krucionyk, Burl iuk şi alţii se re
voltau împotriva stării actuale a li
teraturi i ruseşti . Ei s t r igau: «Destul 
cu Puşkin, Dostoevsky, Tolstoi!..» 

Futur iş t i i ruşi**) au dat cuvântului 
o autonomie necunoscută până la ei. Ei 
defineau futurismul drept «cuvântul 
în funcţiunea să estetică». 

« îna in te de noi, scrie Krucionyk, 
n'a existat arta verbală. Până acum 
se af i rma: gândirea dictează cuvân
tului legile sale, şi nu vice-versa. Noi 
denunţăm această eroare. Cuvântul 
este mai vast decât sensul... fiecare 
literă, fiecare sunet cere valoarea sa». 

Apostolii poeziei pure reclamau li
bertatea de a fi subiectivi, făcând din 
cuvânt rob al unei singure persoane. 
Futuriş t i i descătuşează limba. Cuvin
tele devin materia primă pentru plă
mădiri ar t is t ice; limba devine sclava 
colectivităţii. 

Dar futuriştii în dorinţa lor de a 

*) Futurismul rus s'a divizat In două 
grupuri: ego-futurişti (mai moderaţi în prin
cipiile futuriste) în frunte cu Severeanin şi 
cubo-futurişti (mai violenţi) cu Majakoveky, 
Klebnicov şi, alţii. 

*•) Futurismul italian, inaugurateleMari-
netti, se caracterizează prin dragostea pentru 
cultura mecanică şi onomatopee. Plin aceasta 
se deosebeşte de futurismul rus. 

a lui Karl Immerman.Se arată şi Înrâurirea 
ce-ar fi avut-o Fichte cu opera «Cuvântări 
către naţiunea germanâ>, asupra lui Emi
nescu. Prin «Făt Frumos din lacrimă» şi 
«Călin nebunul» se arată orientarea poetului 
spre literatura poporană. Ridicarea la va
loare poetică a aeestor două compoziţii vă
deşte «o concepţie despre crearea unei lite
raturi naţionale pe baza naturală a literaturii 
populare». In «Sărmanul Dionis», Eminescu 
a fost influenţat de Kant. In «Estetica 
transcendentală» a marelui filozof găsim 
izvorul gândirilor lui Dionis. In «Cezara» 
e fundamentală influenţa lui Schopenhauer. 
In «Lumea ca voinţă şi reprezentare» găsim 
idei care-şi au vădit ecou în vorbele lui 
Euthanasius şi Teronim din «Cezara». 

Un alt capitol al studiului introductiv 
subliniază valoarea literară a bucăţilor pu
blicate; iar ultimul capitol, opera literară 
în ansamblul activităţii poetului. 

Substanţialul studiu al d-lui Murăraşu 
pune în plină lumină proza literară a lui 
Eminescu. 

In evoluţia literaturii noastre, romanul 
apare cel din urmă. După câteva încercări 
(mijlocul sec. XIX', unele neizbutite, altele 
de o valoare relativă, romanul lui N. Fi-
limon «Ciocoii vechi şi noi» înseamnă o 
dată definitivă în literatura noastră, Apoi 
încercările în acest gen se sporesc, dând 
expresie unui sentimentalism dulceag şi în
târziat. 

Lui Duiliu Zamfirescu i-a fost hărăzit să 
ne dea cel dintâiu roman clasic în literatura 
noastră în «Viaţa la ţară», a cărei acţiune, 

sdruncina dominaţia artei pure, merg 
până la a afirma că «poezia futuristă, 
în afară de punctul de plecare, nu 
are nici un raport cu viaţa, nu coor
donează cu aceasta din urmă» (Livşiţ). 

Krucionyk precizează această afir
maţie: «Noi nu avem nevoie de mij
loci tori : simbol, gândi re ; noi dăm 
adevărul nostru propriu, adevărul 
nou». 

In ceeace priveşte materia pr imă 
a artei futuriste, Klebnicov, adevă
ratul iniţiator al acestui curent, a 
făcut o experienţă interesantă asupra 
limbei ruse. 

Pr in variaţiunea flexiunii cuvin
telor existente, crearea de cuvinte 
noui, el a încercat să spargă cadrele 
logicei şi ale sintaxei. 

«Construcţia neregulată a frazei 
(din p . d. v. al gândirii şi al formei 
cuvântului) creiază mişcare şi o nouă 
acceptatiune a universului ; d impo
trivă, mişcarea şi schimbarea psihică 
fac să se nască combinaţiuni de cu
vinte stranii, private de sens». 

Sforţarea futuriştilor consta în a 
da o formulă nouă a subiectului, gân
dirii şi cuvântului. 

Maeştri i futurismului, Klebnicov 
şi Majakovsky au creat valori noui 
oferind surse de inspiraţie fecundă 

EMILI AN BÂCOV 

DISCUŢII SI RECENZII 

— D. Zamfirescu 
echilibrat concepută, se desfăşoară în larg 
tablouri sugestive ale vieţii sănătoase din 
cadrul naturii. Romanul aduce «farmecul 
unei linişti, unei lumi de altă dată, cu toată 
atmosfera patriarhală, ce se desfăşura in 
largi şi îmbelşugate conacuri de moşie, unde 
tradiţia statornicise cadrul de neclintit ai 
cuviinţei». Ca formă, «Viaţa la ţară» este 
expresia idealului de artă pe care-1 câşti
gase gândirea şi simţirea poetului, prin 
cultul frumosului absolut: «sobru, echilii 
braţ, senin». 

Reeditarea acestui roman sub îngrijirea 
conştiincioasă a d-rei profesoare Mariana 
Rarincescu este binevenită. 

Sezonul de toamnă al acestei colecţii a 
fost inaugurat cu o prezentare a «Poeziilor» 
lui M. Eminescu, sub îngrijirea d-lui Const. 
Botez. 

Poeziile sunt prezentate în aceeaşi ordine 
şi în aceeaşi formă ca şi'n ediţia publicată 
în editura «Cultura Naţională», transcrise 
în ortografia Academiei Române, dar păs-
trându-se limba literară pe care o între
buinţa Eminescu. 

Bazat pe numeroase izvoare: Slavici, Gh. 
Panu, I. E. Torouţiu, etc, din care citează 
mereu, d-I C. Botez ne dă o schiţă biogra
fică a marelui nostru liric, povestită cursiv 
şi limpede. 

întrucât «Clasicii Români comentaţi» se 
adresează în primul rând publicului şcolăresc, 
era bine dacă această reeditare a poeziilor 
lui Eminescu ar fi fost însoţita şi de un studiu. 

Pentru «Scrisul Românesc» un cuvânt de 
laudă. ION TOMUŢA. 

Clasicii români comentaţi: M. Eminescu 
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Aşezările sociale de pe Valea Belarecăi 
din Banat 

In sudul Banatului curge râul 
Belareca pe o pitorească vale, isvo-
rând dintr'un masiv muntos care face 
parte din lanţul Carpatic, până la 
istorica localitate Mehadia, unde în
tâlneşte un alt râu numit Mehadica. 

Belareca e un cuvânt de origină 
slavă şi înseamnă «Râul alb* ; cu 
drept cuvânt i s'a dat acest nume, 
căci apa ei e cristalină şi face spume 
albe pe vadul său pietros, cu un efect 
minunat. Este aşa de limpede, încât 
se văd în fundul apei peştişorii, 
pietricelele şi nisipul. Ea îşi urmează 
cursul său grăbit spre Cerna şi 
Dunăre, trecând printre dealurile 
falnic ridicate spre cerul albastru; 
iar vuetul ei are ecou prin văile şi 
pădurile cari acopăr o parte din 
dealuri. 

Natura e de o măreţie artistică. 
A zidit armonios tot ce este pitoresc 
în valea râului Belareca. 

Dealungul cursului superior al 
acestui râu, pe malurile stâncoasc cu 
luncile mici sunt aşezate satele Cor-
nereva, Bogoltin şi Globurel. Spre 
vărsarea râului se află Plugova şi 
Mehadia, iar comuna Valea Bolvaşniţa 
e aşezată mai spre răsărit pe o vâlcea 
care se întâlneşte cu Belareca. 

Ţăranii din comunele văii Belareca 
sunt toţi români şi locuiesc în acest 
ţinut din cele mai vechi timpuri. De 
remarcat este faptul că în aceste 
localităţi, chiar în timpul stăpânirii 
străine, s'au stabilit foarte puţine 
familii de unguri, nemţi, şi evrei pe 
aceste plaiuri prin esenţă româneşti. 

Care e starea economică şi culturală 
a ţăranilor şi cum trăiesc ei? 

In general popubţia acestor şase 
comune, care se ridică la circa 11.000 
suflete, este capabilă de muncă şi 
dornică de cultură. 

Este ştiut că progresul civilizaţiei 
se datoreşte muncii şi culturii, însă 
nu se poate vorbi de existenţa unei 
culturi în comunele de pe valea 
Belareca. 

Acest colţişor al judeţului Severiii 
a fost ferit de unda civilizaţiei des-
voltate, mai ales spre cursul superior 
al râului. Nivelul cultural al ţărănimii 
n'ar fi aşa de coborît cum e azi, dacă 
şcoala românească şi-ar fi îndeplinit 
misiunea, după unirea cea mare. Nu 
mai vorbesc de şcoala de asuprire a 
celor cari i-au stăpânit până la armis

tiţiu, când fiii de ţărani învăţau obli
gatoriu limba lui Ârpad şi deloc cea 
maternă; deşi şcoala pe atunci era 
relativ frecventată, totuşi absolvenţii 
şcoalelor primare abia ştiau să scrie 
şi să citească; deci majoritatea lor 
rămâneau în umbra culturii. 

Dela Unire au trecut aproape două 
decenii: şcoala e pe aceeaş treaptă 
de progres. Vina o au cei cari s'au 
perindat pe Ia departamentul Instruc
ţiunii Publice, căci multe s'ar fi putut 
realiza, dacă ar fi existat bunăvoinţă, 
şi dragoste de neam şi cunoştinţă 
exactă a împrejurărilor. 

Din această cauză starea culturală 
lasă de dorit nu numai aici, dar 
aproape peste tot. Analfabetismul 
este prea răspândit. 

Se mai poate contribui la desvol-
taTea culturii şi prin biblioteci, con
ferinţe, ziare, dar numai printre cei 
ştiutori de carte. 

Cu toate că există în fiecare co
mună câte o mică bibliotecă, totuşi 
sunt puţini aceia cari citesc. Despre 
conferinţe nici nu mai vorbesc, căci 
nu este cazul, iar de festivale artistice 
cu regret trebuie să spun că se 
întâlnesc rareori. Ziarele sunt citite 
de o parte din locuitori cari ştiu carte 
şi sunt abonaţi la diferite gazete. 

Ţăranii iubesc învăţătura. Dovadă 
sunt copiii locuitorilor din comunele 
Cornereva, Bogoltin şi Valea Bol
vaşniţa, cari pentru a veni la şcoală 
parcurg zilnic distanţe de câţiva klm. 
dela gospodăriile părinţilor lor, res
firate prin vâlcele şi dealuri. 

In comuna Cornereva — cea mai 
mare de pe valea Belareca — sunt 
construite trei scoale, dintre cari una 
în comună şi două pe văile ramificate 
spre munte: una pe Ohaba şi alta 
pe Ramna. Copiii sunt împărţiţi la 
aceste trei scoale, unde funcţionează 
mai mulţi învăţători şi învăţătoare. 
In Bogoltin este o singură şcoală, 
cu două posturi, iar copiii — spre a 
primi binecuvântata lumină a cul
turii — vin dela depărtări şi mai 
mari, căci casele snnt răspândite pe 
locuri mai accidentate. 

In comuna cea mai mică, Globurel, 
există o şcoală cu un singur post de 
învăţător. Şcoală, post, dar fără învă
ţător ; acest fapt se petrece azi, când 
aproape 10 mii de tineri absolvenţi 
ai şcoalelor normale — învăţători 

fără posturi — cerşesc o bucată de 
pâine dela partidele politice. Este 
dureros şi regretabil că dela începutul 
anului şcolar ministerul, inspectoratul 
sau revizoratul şcolar nu au numit 
un învăţător care să dea lumină 
copiilor. De câţiva ani au fost trimişi 
institutori în acest sat, dar nu şi-au 
făcut pe deplin datoria de apostoli 
ai neamului. Organele de control au 
trecut cu vederea acest fapt grav. 
întâlneşti elevi din clasele IV şi V, 
fără să ştie scrie şi citi. Atunci cum 
să dispară analfabetismul.? 

Plugova e o comună mare şi are 
o poziţie bună, dealungul şoselei na
ţionale. Şcoala e frumoasă şi are 
trei posturi: doi învăţători şi o învăţă
toare, cari îşi cunosc datoria şi pro
gresul pătrunde în masele ţărăneşti. 
Elevii frecventează regulat şcoala. 
In Valea Bolvaşniţa e o şcoală cu 
două posturi de învăţători şi se învaţă 
relativ bine, totuşi nu îndeajuns. In 
Mehadia se schimbă situaţia şi civili
zaţia se simte mai mult, fiindcă 
această localitate e aşezată în drumul 
ce leagă România cu Occidentul. 
Şcoala ei e bine organizată şi mai 
există o grădiniţă de copii mici. 
Analfabetismul se simte mai puţin 
decât în restul văii. 

Aceasta e starea culturală, descrisă 
fugitiv. 

Situaţia economică. 
In valea râului Belareca, privită 

în ansamblu, se observă ca locuitorii 
sunt săraci, pământul nu e prea pro
ductiv şi bogăţiile naturale sunt 
puţine, pe alocurea deloc. 

Ocupaţia principală a locuitorilor 
e creşterea vitelor, mai ales în Cor
nereva, Bogoltin, Globurel şi Valea 
Bolvaşniţa. Cei din Mehadia şi Plu
gova se ocupă şi cu munca industrială. 

Nu găsim minoritari decât în 
Cornereva, o familie ungurească; în 
Valea Bolvaşniţa, una nemţească; în 
Mehadia mai multe familii străine, 
iar în Globurel, Plugova şi Bogoltin 
deloc. Mehadia e centrul văii, unde 
se tine târg săptămânal, sâmbăta. 

Ţăranii de aici sunt harnici, buni 
gospodari şi iubitori ai naturii. Cei 
din satele de sub munţi se ocupă în 
special cu creşterea oilor şi vând 
miei, piei, lână şi brânză. Turmele 
lor frumoase pasc pe crestele înver
zite ale munţilor. Sătenii cresc şi 
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capre, în deosebi în Valea Bolvaşniţa, 
Bogoltin şi Meliadia. Vitele sunt în 
măsură mai mică. Plugarii se ocupă 
cu agricultura, mai mult în spre Me
liadia. Teritoriul acestor comune fiind 
accidentat ei lucrează pe luncile mici 
de pe malurile râului şi pe dealurile 
mai scunde. In spre munte se cultivă 
mai mult cartofi şi porumb. Lanurile 
de grâu se întind pe luncile dela 
Plugova spre Meliadia, unde dealurile 
se depărtează şi valea se lărgeşte. In 
general se cultivă fasolea, cartofii, 
porumbul şi mai puţin grâul, orzul şi o-
văsul. Cânepa şi floarea soarelei sunt 
cultivate aproape de fiecare familie. 

Ca o ramură a agriculturii e şi po-
măritul, cu care se îndeletnicesc şi săte
nii din aceste părţi. Au sădit pomi fruc
tiferi pe coastele deluroase şi azi au 
livezi întregi de pruni, din ale căror 
fructe prepară ţuica, pe care o vând in 
alte părţi.Merele cultivate au o aromă 
neîntrecută. Viţa de vie nu este răspân
dită. Numai pe dealurile din spre hota
rul comunei Meliadia se văd vii, dar 
o mare parte e distrusă de filoxeră. 

Pe teritoriul comunelor amintite se 
găsesc păduri seculare, cari nu sunt 
puse în exploatare peste tot, din 
cauza greutăţii transportului. In Me-

' hadia sunt firme care se ocupă cu 
exploatarea pădurilor, căci pe acolo 
traversează linia ferată şi transportul 
nu e aşa de costisitor. Mai sus pă
durile rămân neexploatate şi nu se 
taie decât pentru trebuinţele locale. 

Bogăţii naturale nu sunt în sub
solul văii din abundenţă. In hotarul 
comunei Mehadia există o mină de 
cărbuni. La Valea Bolvaşniţa s'a 
exploatat tot o mină de cărbuni, 
care acum e părăsită. In Globurel a 
fost o mină de fier înainte de război, 
însă lucrările au încetat din pricina 
greutăţii transportului. Alte bogăţii 
subterane nu s'au descoperit. 

In linii generale aceasta e starea 
economică. 

Fiecare ţăran are gospodăria sa şi 
munceşte pentru existenţă. Produsele 
agriculturii nu ajung pentru tot anul. 
Dacă n'ar avea un venit din creşterea 
vitelor şi din cultivarea livezilor de 
pruni şi de alţi pomi fructiferi; dacă 

Revista «Munca» 
se ocupă de redresarea economico-finaciară 
din Belgia sub guvernul actual de specia
lişti, în care socialiştii deţin câteva fotolii 
importante în frunte cu ministerul lucrărilor 
publice şi al resorbirii şomajului al cărui 
titular este Henri de Man. Graţie priceperii 
socialiste Belgia este pe cale să-şi revină, 
să se asaneze. Câteva dispoziţii: 

«Controlul băncilor a fost instaurat, înfiin-
ţându-se Institutul de resort şi Oficiul re
dresării economice, Orecul, Conversiunea 

n'ar întrebuinţa braţele lui la alte 
munci, — căci parte din ţărani pleacă 
de acasă pentru a-şi câştiga un ban 
să-şi îmbunătăţească situaţia gospo
dăriei, — ar fi jalnică starea lui eco
nomică. Ei pleacă la depărtări mari 
după lucru, iar soţiile îngrijesc de-ale 
casei. Astfel găsim locuitori de pe 
valea Belareca în Bucureşti, în zona 
petroliferă la Moreni şi în alte loca
lităţi, îndeplinind diferite munci. 

Casele gospodarilor sunt construite 
din piatră şi cărămidă, acoperite cu 
ţiglă cele mai multe. Străzile sunt 
curate. Grajdurile vitelor, model. 

Fiecare sătean are casă şi o mică 
gospodărie. Chiar cel mai sărac are 
o bucată de pământ pe care e stăpân 
şi pentru care plăteşte impozite. 

Pe râul Belareca se află multe 
mori ţărăneşti pentru porumb şi se
cară, iar în Mehadia există două 
mori mari unde îşi macină ţăranii 
grâul. In satele Cornereva, Bogoltin, 
Globurel, Plugova şi Valea Bolvaşniţa 
sunt construite ferăstraie pe vadul 
apei. Există şi văieli sau stupe unde 
se spală şi se pregătesc postavurile 
ţărăneşti, după ce sunt ţesute. 

Femeile lucrează iarna la ţesutul 
pânzelor de bumbac sau cânepă şi 
la torsul lânii pentru postavuri. 

Costumele naţionale se mai păs
trează, deşi au început să se moder
nizeze şi în aceste locuri. 

Aproape toţi ţăranii cunosc câte 
o meserie fără a o fi învăţat. Ei sunt 
isteţi şi prind repede orice meşteşug. 
Se găseşte în ţoale comunele o mul
ţime de zidari, dulgheri, lemnari şi 
mai puţini din alte bresle-

Comerţul e mai frecvent în Me
hadia, pentrueă aici e punctul impor
tant al văii, cu prăvălii de tot felul. 
Dealtfel îu toate celelalte comune 
sunt prăvălii mixte. 

Se află şi câteva bănci. In Mehadia 
trei, în Plugova o sucursală, iar în 
Cornereva o bancă locală. Acestea au 
ajutat ţăranii cu creJit, dar i-au şi ex
ploatat luând dobânzi uzurare. Acum, 
ca peste tot, starea financiară sufere 
din cauza legii conversiunii, care a 
salvat gospodăriile sătenilor, însă a 
distrus creditul. 

rentelor a înlesnit acoperirea deficitului 
budgetar, asigurând astfel şi echilibrarea 
budgetului pe 1936, fără perspectiva unei 
noui devaluări. Impozitele au fost reduse cu 
185 milioane. S'a întemeiat Societatea micii 
proprietăţi agricole. încasările fiscului, acti
vitatea de construcţie, traficul pe căile ferate, 
exportul său desvoltat favorabil, aşa încât 
se poate vorbi, pe drept cuvânt, de o reluare 
a activităţii economice. Indicile bursier s'a 
urcat de la 25 la 42 şi s'au întors în bănci 
10 miliarde. 

Kusia sovietică a fost recunoscută şi re-

Calea ferată trece prin Mehadia, 
dar nu-şi continuă mersul pe vale în 
sus, ci porneşte mai spre apus, iar 
Belareca rămâne izolată, din această 
pricină sufere starea economică. Şo
seaua naţională care vine din spre 
Bucureşti merge mai sus până la 
Plugova, unde părăseşte valea, cro-
indu-şi traseul spre calea ferată cu 
care merge paralel, după ce s'a de
părtat puţin spre răsărit la Mehadia. 

Valea este străbătută dela Plugova 
în sus de o şosea judeţeană, care 
porneşte din cea naţională dela Te-
regova, traversează un masiv deluros, 
trece în valea râului Belareca şi in
tră iar în şoseaua naţională, între 
Globurel şi Plugova. Lungimea acestei, 
şosele e de 39 km. şi e bine între
ţinută de judeţ. Valea Bolvaşniţa este 
legată cu şoseaua naţională printr'alta 
comunală de vreo 3 km. 

Staţiile de cale ferată mai apropiate 
sunt Cruşovăţ şi Mehadia. 

Starea moral-religioasă a locui
torilor. 

Ţăranii din aceste meleaguri sunt 
în genere religioşi, totuşi bisericile 
nu sunt frecventate decât la sărbători 
mari. Buni la suflet, ajută pe cei 
nevoiaşi. Sunt primitori şi ospitalieri. 

Dovada cea mai puternică de iubire 
a religiei sunt strămoşii acestei re
giuni, grănicerii de altă dată, cari cu 
risculvieţii şi-au păstrat credinţa. Do
vada istorică ne stă la îndemână: în 
comuna Globurel ofiţerii catolici au 
construit biserica actuală în 1775, cu 
munca grea de robotă a grănicerilor, 
numai cu scopul de a-i atrage la ca
tolicism; însă ei au rezistat cu mândrie 
şi biserica cea catolică, după mutarea 
sediului campaniei de grăniceri şi 
plecarea ofiţerilor, în 1779 a fost 
trecută în posesia ortodocşilor, cari 
au transformat-o şi în care se oficiază 
de atunci slujba ortodoxă. 

Conducătorii statului, or cari ar fi 
ei, au datoria să studieze toate pro
blemele cari interesează starea ţără
nimii noastre, căci numai aşa dove
desc iubirea lor de neam şi ţară. 

Aşteptăm progresul. Pe când îl 
vom avea? 

ANDREIEĂZVAN 

luarea relaţiilor cu ea dă multe nădejdi de 
colaborare fructuoasă în domeniul schimbu
rilor economice. 

Toate acestea au îndreptăţit pe Henri de 
Man să spună în congres: «Ceia ce s'a 
realizat, depăşeşte aşteptările noastre şi 
făgăduelile ce am făcut. Opinia publică 
este în întârziere asupra faptelor. Este o 
reluare economică mai accentuată decât în 
orice tară. Curba redresării în Belgia este 
mai mare decât pretutindeni. Trebue s'o 
proclamăm cu mândrie: Este începutul 
realizării planului». 
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S A L O N U L , N U D U L U I 
Intr'o cronică a unui confrate, cu prilejul 

inaugurării salonului de faţă — am aflat 
cu deosebită surprindere că nudul oferă ar
tistului plastic prilejul de a exprima sensua-
lismul. Iată o caracterizare emanând dela 
un critic plastic, deci o călăuză pentru ma
rele public în domeniul plin de miragiişide 
poteci înşelătoare ale artei, cu totu) greşită. 
Sensualism şi numai sensualism? Caracte
rizarea aceasta e oarecum grăbită şi destul 
de incomplectă. 

Ce este mai uşor, chiar şi pentru indi
vidul lipsit de cele mai elementare noţiuni 
de estetică, în faţa unei pânze sau statuete 
reprezentând un nud, ca să exclame după 
posibilităţile vocabularului său: iată sensua-
lismul artistului 1 Dacă un spirit oarecum 
cizelat de desele confruntări cu operile ar
tiştilor de reală valoare şi de profunde lec
turi ale tratatelor de estetică, socoteşte sufi
cient de complectă această caracterizare, 
nedumerirea ce ne cuprinde ia proporţii. 

Să cercetăm cari sunt elementele ce ten
tează pe artistul plastic să întrebuinţeze 
atât de des corpul uman pentru a realiza 
lucrări de înalt potenţial 'artistic. Nu vom 
elimina întru totul elementul sensual — 
aceasta domină toată fauna animalică, deci 
se va găsi şi aici, dar nu ca o caracteristică, 
ci ca un minim factor de legătură între 
elementele grafice şi cromatice ale nudului. 

In primul rând vedem că nudul conţine 
o bogăţie de linii de o varietate nebănuit 
de frumasă pentru cercetătorul îndrăgostit 
de arta lui. Linia dreaptă, pe atât de des 
uzitată de pictorii de avantgardă, pe mo
delul viu nu o vom găsi deloc, ci vom în
tâlni o gamă bogată de curbe, de racordări 
variate. Poeţii cari nu-s deloc meşteşugari 
într'ale plasticei, au intenţia să compare 
trupul femeii (frumoase bineînţeles) cu o 
amforă grecească, iar marele nostru poet 
Arghezi are în «Cuvinte Potrivite» o poezie, 
unde intenţia elementului liniar al trupului 
de femeie, e destul de evidentă: 

A întârziat la el o fată vie 
Cu trup de alăută florentină... 

Dela elementul liniar se trece apoi la 
culoare, unde pictorul ia culoarea specifică 
a modelului şi apoi îşi întunecă sau îşi 
luminează paleta după starea sa sufletască 
(putem spune starea de sensualism?) Sculp
torul caută plaiurile specifice spre a obţine 
volumul caracteristic. Deci frumuseţea lini
ară a trupului uman şi fuga de planuri 
pentru sculptor, iar pentru pictor variaţi-
unea pe aceeaş culoare: alb, roz, galben şi 
negru, după culoarea modelului. Vedem că 
in primul rând o atitudine pur estetică 
domină pe artistul plastic. Celelalte sunt 
stadii secundare. 

La noi s'a luat iniţiativa frumoasă de a 
se deschide în fiecare an o lună de zile un 
salon al nudului. Dar de câte iniţiative 
frumoase nu suntem noi capabili şi pe câte 
rogu-vă le-am dus la bun sfârşit? Am 
aplaudat înfiinţarea acestui salon care umple 
un gol imens în domeniul atât de dificil al 
artei plastice. Nudul este taxat de «puri

tani» drept un gen de artă imorală (îmi 
amintesc de un nud acoperit dela coapse în 
jos cu un şervet de către stăpânul casei), 
iar de către ceilalţi mai rafinaţi, drept o 
supapă de declanşare a sensualismului ar
tistului. Din cauza acestor interpietări falşe 
ne-a bucurat înfiinţarea acestui salon. Bă
nuiam că prin existenţa şi conţinutul de 
înaltă valoare artistică, prin numărul arti
ştilor participanţi la aceste caracterizări rău 
intenţionate se vor diminua până la com
plecta dispariţie. Frecventarea acestui salon 
al nudului public va putea discerne un nud 
realizat artistic de o pânză sau o statuetă 
reprezentând femei goale în atitudini lascive 
îmbietoare, pe care le va refuza însă, con
vins de lipsa de valoare artistică. 

Salonul de faţă ne-a decepţionat. Nici pe 
departe nu răspunde chemării sale. Im
presia ce ne-a oferit — este asemeni unui 
concert unde orchestranţii sunt surdo
muţi şi ologi, iar dirijorul orb. Arta in 
acest salon este inexistentă. Pe pereţi o 
sumedenie de pânze cu femei în cele mai 
năstrunice poziţii, toate fardate strigător, 
toate privesc cu subînţelesuri. Pânzele sunt 
tratate în culori chic — şi ca să întrebuinţăm 
o expresie a unui îmbogăţit recent — într'o 
«pensulaţie fină». Atâta concesie făcută cu 
largheţă marelui public străin de frumosul 
estetic, atâtea eforturi pentru a realiza lu
crări bune de epitetul «drăguţ» sau «plăcut», 
cari pe spectatorul fin îl umple de desgust. 

Dintr'un panou o nostimă coniţă «goală» 
mângâindu-şi şiragul de perle, zâmbeşte 
drăgălaş aducerilor aminte, iar o altă «no
stimă coniţă», culcată pe partea ventrală 
peunsumptos divan, binevoeşte (câtă amabi
litate) să ne arate din cămăşuţa verde (dece 
oare?) fesele roz şi picioarele albe. O sta
tuetă reprezintă o doamnă în tranşă iste
rică (n. b., tot goală). Am continua cu 
exemple de felul acesta până la neuraste-
nizare; ne oprim însă dintr'un sentiment 
de decenţă. 

Nu, la salonul acesta n'am văzut nici un 
nud. Am văzut numai femei goale, ceeace 
nu-i suficient spre a se numi un nud ar
tistic. Aci am văzut zugrăvită noţiunea cu
vântului femeie, ceeace din punct de vedere 
plastic pe noi nu ne interesează. Trupul de 
femeie da, şi numai acela: deoarece oferă 
atistului plastic uu orizont imens de posi
bilităţi de realizări artistice. Poate pentru 
mulţi trupul de femeie se confundă cu în
săşi femeia, şi pe drept cuvânt când o pri
veşti din punct de vedere sensual. Pentru 
un artist plastic însă, acest discernământ 
este de o importanţă capitală. Liniile pline 
de vrajă, planurile pline de miragii şi cro
matica aceea atât de delicată a trupului de 
femeie, sunt elementele de pivot ale nudului. 

Credem că este inutil să mai continuăm. 
Salonul nudului e încă o speranţă ratată. 
Nudul, sărmanul de el, va rămâne pentru 
cei proşti şi plini de precepte morale un 
gen de artă imorală, iar pentru cei mai 
«stilaţi», o supapă de declanşare a sensua
lismului artistului. Şi nu, nu e adevărat. 

Concursul pentru monu
mentul celor doi Regi 

Sala Dalles 

Pornind din iniţiativă regală, acest concurs 
marchează un debut de frumoase promi
siuni pentru sculptorii noştri sistematic în
lăturaţi dela comenzile statuilor mai impor
tante, pentru a fi preferaţi sculptori străini 
de o dubioasă valoare artistică. Chiar marele 
nostru Paciurea a suportat această sistemă. 
Iată înţelepciunea şi rafinamentul de supe
rior conţinut artistic al M. S. Kegelui, 
apelând la artişti autohtoni, fapt de o impor
tanţă deosebită, gestul pornind dela un mo
narh pe drept cuvânt numit «Voevod al 
Culturii». 

Machetele sculptorilor participanţi sunt 
expuse în două săli la «Fundaţia Dalles», 
de frumoasă ţinută artistică. Multe ma
chete însă nu îndeplinesc condiţia de a fi 
executate pentru o statue de dimensiuni 
mari. Foarte multe se caracterizează printr'o 
naivitate aproape copilărească. Cele mai 
multe se remarcă prin lipsa de simbol atât 
de necesar unui monument. Cât priveşte 
faptul, că statuia trebue să fie equestră 
(condiţie esenţială), aci se evidenţiază lipsa 
studiului animalic după nnturâ, defect pri
mordial pentru un sculptor statuar. Ca să 
elimine acest defect mai toţi utilizează 
mişcarea calului a statuiei equestre a lui 
Colleoni. La unele machete călăreţul nici 
nu stă în şea, la altele este una cu calul. 

Cele mai fericite ca inspiraţie socotim 
că sunt machetele pentru monumentul Ke
gelui Carol I (asta nu înseamnă că le ac
ceptăm pe toate). 

O machetă lipsită de gând statuar, repre
zintă pe regele Ferdinand pe câmpul de 
luptă, înfăşurat cu basma peste cap. Efectul 
este contrar celui scontat de autor. Sculp
torul uită că un rege e reprezentat în ati
tudini solemne marţiale. Un rege nu Bufere 
de frig, nu plânge şi nu-i este foame. In 
ochii poporului e doar frumos, viteaz şi 
înţelept. E oarecare rigiditate — o formulă 
de protocol atunci când se toarnă în bronz 
sau se ciopleşte in piatră chipul unui rege. 
O altă machetă reprezintă pe regele Fer
dinand cu coroana pe cap, şarjând. Intenţia 
trece dincolo de verosimil. Nu se poate 
şarja în astfel de situaţii şi mai cu seamă 
pe un vârf de stâncă. 

Am luat exemplele cele mai caracteristice 
pentru a trage oarecari învăţăminte, din 
greşelile unor machete din concursul acesta. 
Totul este scuzat de faptul că n'au fost 
chemaţi niciodată la execuţia unei statui de 
anvergură mai importantă. Din lipsa aceasta 
de uzaj, sculptorii nu ştiu să se exprime 
monumental—nu pot să exprime prin masse 
mari. 

Concursul de faţă este însă un examen 
fructuos şi un stimulent de o frumoasă ca 
litate pentru sculptorii statuari de mâine. 

NICOLAE CRISTEA 
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O lămurire şl o răfuială 
In cinstea publicului cititor, 
pe care literatura romană l-a 
creat, şi care acum, la rândul 
lui, o face să propăşească. 

«Rumilia» a apărut la început cu bande
rola: «Această carte nu este pentru tinerii 
cu mintea crudă, nici pentru persoanele za
harisite in prejudecăţi,nici pentru criticii gră
biţi sau cari uită majestatea misiunii lor». De
oarece, după cum spune coperta, teza roma
nului este: «morala cea bolnavă de tabu». 

In ce priveşte înştiinţarea către cumpă
rători: 

Deşi cred cu tărie că morala trebue vin
decată de faimosul tabu trupesc, recunosc 
însă, că nu e bine să fie sdruncinată în 
sufletele ce nu au altă armătură etică decât 
moralitatea oficială. Dacă sunt unii cari 
mă binecuvântează pentru valoarea educa
tivă a acestei cărţi, sunt şi mai mulţi aceia 
care mă afurisesc pentru violarea faimo
sului tabu al educaţiei. 

Am atras cinstit atenţia asupra cuprin
sului. In ţările mai profund civilizate, de 
pildă în Franţa, asemenea preveniri sunt 
obişnuite, ca nimeni să nu cumpere cărţi 
din greşală. Sunt oameni cari nu vroesc 
să audă teorii împotriva filosofiei lor... de
finitiv fixate; sunt librari destul de con
ştiincioşi, cari refuză să vândă copiilor căr
ţile anunţate ca nefiind pentru dânşii; sunt 
şi copii destul de înţelept crescuţi, încât 
să fie mulţumiţi când li se spune ce trebue 
şi ce nu trebue să citească; sunt educatori 
scrupuloşi cari citesc scrierile ce recomandă 
şi de aceea se cuvine să li se economisească 
timpul. 

Mi-am închipuit că şi la noi ar putea să 
fie cam aşa... S'a spus, însă, că am speculat 
asupra «fructului oprit». Proces de intenţie !... 
N'am cum să mă apăr!... 

In ce priveşte «critica» şi recenzenţii. 
Scriitorul autentic, adică acel sincer, acel 

care se istoveşte ca să creeze, acel care lasă 
în fiecare nou volum făşii sângerânde din 
fiinţa lui, acela este însetat de critică, de 
acea critică ce poate să-1 îndrepte, să-1 îm
bogăţească, să-i fecundeze talentul. Litera
tura are nevoe de critică adevărată «ca mar
mora de daltă». 

Prin avertizarea aceea am voit să sti
mulez; dar n'am izbutit decât să... asmut. 

In afară de vre-o două recenzii ale unor 
tineri ce şi-au documentat serios aprobările 
şi desaprobările (dar dovedesc nepregătire, 
căci unul crede că «mărturisirea trupului» 
înseamnă exibarea goliciunii, iar altul vede 
asemănări unde nu sunt), iată, din cât mi-a 
ajuns la cunoştinţă, tabloul «criticii». 

Unul, uns mare critic, într'o revistă de 
rangul întâi, ca să se poată da la mine mai 
hain, făptueşte o excrocherie. (Se va zice că 
în discuţii literare nu se cuvine asemenea 
ton, că autorul nu trebue să polemizeze cu 
criticii lui şi că romanele nu au anexe de 
acest gen! Aşa este, in principiu; dar.:, ca 
la noi la nimeni! Acolo unde s'au stator
nicit acest fel de reguli, criticii necinstiţi 
nu scriu la revistele ce stau pe planul întâi 

al literaturii! Să se observe că n'am să 
combat opinia recenzenţilor — acest lucru, 
evident, autorul nu trebue să-1 facă — ci 
numai căile extraordinare prin cari au ajuns 
să spue ce au spus). «Marele critic» îmi ci
tează o jumătate de frază, ca să poată să-mi 
atribue ceea ce voia dumnealui! Pune un 
«etc. ete.», adică sugerează că restul nu-i 
decât umplutură. (Las la o parte, că un 
critic serios, nici de umplutură stilistică nu 
acuză fără să dovedească). Vă rog citiţi 
fraza care începe rândul al optulea din pa
gina 211 (iar în ediţia I, pag. 207, rând. 12). 
Citiţi întâi până la virgula de după cuvân
tul evlavie, unde s'a oprit criticul. Observaţi 
obscenitatea ce se poate presupune. Citiţi 
din nou fraza, dar până la sfârşit... Este 
acelaşi lucru?... Deosebirea este enormă. A 
doua jumătate a frazei anulează cruditatea 
celei dintâi jumătăţi, şi mai ales îi schimbă 
cu totul înţelesul. Mai adăogaţi la aceasta 
că cetitorul cărţii urmează cu cetitul şi 
că ideile următoare îl transpun imediat, îl 
ridică imediat, intr'un plan de grele preocu
pări etice, sociale, etc. Mai ţineţi seamă că 
cititorul este Învăluit de climatul întregei 
lucrări, ce nu este decât romantizarea unor 
dureroase, grave şi esenţiale probleme. Afirm 
(şi aş dori ca un critic competent să-mi dis
cute afirmaţia) că ceea ce a deslănţuit reaua 
credinţă a «marelui critic» nu puteam înlă
tura din desvoltarea temei mele; iar că 
niciun scriitor adevărat, fiindu-i necesar să 
spue acelaşi lucru, n'ar fi renunţat de dragul 
pudicilor, şi că r.imeni n'ar fi izbutit să-1 
spue mai simp'u, mai discret, mai decent. 

Recenzia însă, nu dă cititorilor ei decât 
o frază falsificată şi ii pune într'uu climat 
mincinos. «Marele critic» avu şiretenia să 
creeze, mai întâi, o atmosferă favorabilă în
şelăciunii pe care o făptuia. In acest scop, 
induce în eroare asupra imparţialităţii sale 
recunoscând că aş putea să fiu un intelec
tual folositor şi că am «un ockiu suficient 
de inteligent» (observaţi tonul imperial!), 
ca să fie crezut când apoi îmi situează cartea 
într'o literatură... «cabinet secret, numai 
pentru domni şi doamne». (S'ar părea că 
marele critic socoteşte că muzeele şi cărţile 
de Ştiinţe naturale nu s'ar putea să nu ex
cite simţurile). 

Această perfidă învăluire a unei fraze 
ticălos forfecate, a înşelat pe acei cari n'au 
citit cartea, ba chiar şi pe mulţi dintre acei 
cari au citit-o! 

Procedeul marelui pontif se numeşte excro
cherie—şi nu numai literară, dar chiar pe
nală. Ce zic, oare, ceilalţi vreo doi confraţi 
ai dumitale cu care o soartă rea îi pune să 
împartă pontificatul criticii literare ? 

Alţi recenzenţi, în notiţe de câteva rân
duri, au decretat că sunt mediocru, ori că 
am murit, după ce mi-au recunoscut că am 
existat valabil. Nici un Ed. Joloux, nici 
«Les treize» (şi sunt doar 13 critici şi scrii
tori consacraţi!) nu-şi permit execuţii ne
motivate. Concluzii definitive se pot pune 
numai la sfârşitul unor lungi studii cu 
creionul în mână şi cu mintea plină de 
sute de critici a sute de romane din litera

tura mondială. Când însă execuţia sumară 
se aplică unui scriitor a cărui existenţă o 
recunoşti pentru trecut şi pe care publicul 
îl citeşte mult, procedeul nu mai este decât 
cel puţin pueril. 

Unii au scris lungi coloane (ceea ce ar 
putea să pară analizare temeinică). Aceştia 
însă, în ce priveşte fondul, declară, pru
denţi, că nu discută (de ce?) cât adevăr şi 
cât rezonabil cuprind teoriile mele. Iar în 
ce priveşte arta mea scriitoricească, unul 
dintre ei proclamă că ajunge pentru desfiin
ţarea mea să fie cunoscut dialogul dela pa
gina 69 (ediţia I, p. 66). Adică 400 de pa
gini, şi încă vreo 2 000 anterioare, pot să 
fie compromise de un mic dialog! Teoretic 
lucru ar fi cu putinţă; dar. vă rog, vedeţi 
şi d-voastră dialogul acela. 

Alţii au fost de rea credinţă atăbându-mă 
pentru ortografie, cuvinte stâlcite, cacofonii 
etc. Dacă ar fi fost serioşi, confruntau edi
ţiile succesive, ca să aleagă vina autorului 
de a corectorilor, cu cari lupta scriitorului 
este mai grea chiar decât cu şovăelile Aca
demiei. S'ar mai fi putut gândi că editorul, 
fericit surprins de cereri tot mai multe, a 
fost nevoit să grăbească reimprimarea, după 
cum arată faptul că această ultimă tipărire 
este şi cea cu mai multe greşeli. 

Urni au dovedit că au rămas Ia concepţia 
romanului simplu amuzameDt! Nu discuta 
dacă am romantizat bine sau rău teza, ci 
îmi bănuesc că am o teză! Aceşti domni 
habar n'au de ceeace eu am numit eseu ro
mantizat, iar în occident se numeşte roman 
intelectual şi, desigur, nici de «cazul-limită». 
N'au auzit nici de admirabila polemică fran
ceză, ce s'a sfârşit prin realizarea marei ma
jorităţi a scriitorilor la ideea, că literatura 
trebue să se pue, cât mai direct, în slujba 
problemelor sociale, astăzi când civilizaţia 
este pe marginea prăpastiei. 

Ca documentarea să fie completă, trebue 
să nu uit nici pe acei cari coţofenesc pân'în-
tr'atât critica literară, încât o înlocuf se prin 
câteva cuvinte din vocabularul lor ţigănesc. 

Iată «criticii» de care avu parte un volum 
mult căutat de elita publicului; căci nu 
doar cetitorii de literatură uşoară cumpără 
un roman ce este mai ales un nesfârşit studiu 
ştiinţific, după cum spune cu desaprobare 
o revistă medicală. 

Câtă dreptate are publicul să nu-i bage 
în seamă! 

Şi acum, 
«...preparex-vous, les eleves du Merle /»_ 
Dar fiţi mai prudenţi!... In viitoarea ediţie, 

tot fără să vă compromit nominal, am să 
vă pun pe două coloane, adică am să vă 
transcriu «criticile» în întregime, ca să se 
vadă mai bine cum înţelegeţi maiestatea 
misiunii dvs. 

O, dacă toţi scriitorii serioşi şi-ar învinge 
slăbiciunea de-a vă menaja — şi nu numai 
ca să vă spună ce sunteţi, cum a făcut de 
curând unul dintre cei mai de seamă — dar 
ca să facă aşa ca mine, până peste câţiva 
ani am avea şi noi critica cea creatoare, 
spre cel mai mare bine al propăşirii intelec
tuale. D. V. BABNOSCHI, 
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N'avem Intelectualitate! 
Este strigătul desnădăjduit al unui in

telectual autentic; d. D. V. Barnoschi. 
Istoriograful mişcării «cărbunarilor», li-
teratid de gust subţire, romancierul şi 
criticul pătrunzător al contemporanei
tăţii a rostit o conferinţă asupra golului 
acestuia dela noi: n'avem intelectuali, 
n'avem laboratoare, n'avem învăţământ 
universitar la înălţime. In loc ca să se 
depună toate sforţările pentru a suplini 
marile lipsuri, o seamă de lozinci streine 
de noi continuă a tulbura viaţa publică, 
printre ele: fascismul, rasismul. Ar tre
bui să ne scuturăm de imitaţii şi să 
reluăm firul tradiţiei dintre 1822—66. 
Să ne regăsim continuitatea întreruptă. 
Am suporta destul de uşor o suspendare 
a învăţământului primar, care astăzi 
este şi aşa menit răului, căci poporului 
nu i se dau decât foi pătimaşe, pline de 
violenţe şi de duşmănii de partid. Cu 
bugetul economisit să se pună temeiuri 
solide învăţământului universitar şi să 
se acorde burae studenţilor pentru a-şi 
lua din străinătate lumina ştiinţifică. 
Astăzi profesorimea «superioară* e con
fiscată de politicianism, deasemeni stu
denţimea este măcinată de dihonia urii 
de partid. Nu trebuie să mai dăinuiască 
această mizerie intelectuală! E cuvântul 
curajos al d-lui D. V. Barnoschi, şi ar 
merita un larg ecou. 

In alte ţări s'a procedat deodată la 
reforma de sus şi de jos. La Soviete s'au 
creat laboratoarele şi s'au format tehni
cienii în acelaş timp în care analfabe
tismul a fost redus dela 90% la 10°lo. 
E dureros, că n'avem o intelectualitate 
conştientă şi generatoare de mari cu
renţi de reformă. 

HORrA TRANDAFIR 

Redacţionala.—Cu numărul de faţă în
cheiem eolecţiunea a 12-a. Snnt 12 ani 
împliniţi de când ne mişcăm pe un drum 
deschis de noi, făcândn-ne un loc propriu, 
dftndu-ne o fizionomie şi o personalitate 
aparte, recunoscută de toată lumea. 

Tuturor celor cari ne-an înţeles şi ne-au 
acordat atenţiunea şi sprijinul lor în munca 
tenace de 12 ani, le trimitem salutul nostru 
de recunoştinţă şi le dorim sărbători fe
ricite de Crăciun şi Anul Nou 1936. 

Administrative. — In pragul anului al 
13-lea rugăm, pe restanţieri să se pună la 
curent cu plata, iar pe domnii abonaţi să 
achite eu anticipaţie abonamentul — care 
este garanţia cea mai sigură a existenţii şi 
apariţiei regulate a «Societăţii de mâine». 

Societatea da mâine apare lunar cu re
gularitate, şi numai în vacanţa mare de 
vară şi de vacanţele de Crăciun şi Paşti 
iese în numere concentrate, însă în pagini 
înmulţite. 
' Varietatea şi actualitatea materiei eom-

penseaxă pentru sacrificiul abonamentului. 
Susţinem cele mai bogate croniei-oglindă 

a vieţii intelectuale din provincii. 
Nivelul discuţiilor noastre este permanent-

occidentâl. 

Retragerea preşedintelui 
Masaryk 

Preşedintele republicii cehoslovace, în
ţeleptul Masaryk a decis în ziua de 14 
Decemvrie să se retragă din funcţiunea 
sa invocând starea sănătăţii. Atribuţiu-
nile au fost trecute asupra consiliului 
cehoslovac până în ziua de 18 Dec. când 
au fost convocate corpurile legiuitoare 
pentru alegerea noului preşedinte. Actul 
de retragere a fost prilej de manifesta-
ţiuni grandioase în toată Cehoslovacia 
pentru Masaryk, care este adevăratul 
întemeietor al ţării şi unul dintre cei 
mai de seamă savanţi sociidogi ai vremii. 
Moşneagul de 86 ani este de acum un 
simplu particular, cu toate că spiritul 
său va lumina multă vreme destinul po
porului său. Fericit popor, care a avut 
parte de un Masaryk! 

Politica cehoslovacă 
Slovacul dr Milan Ebdza, omul politic 

atât de bine cunoscut prin legăturile sale 
cu fruntaşii români transilvăneni încă din 
vremea luptei solidare parlamentare din 
Budapesta, este adus in fruntea guvernului 
cehoslovac printr'un consens tacit al partide
lor coaliţioniste guvernamentale, d. Malypetr 
trecând la preşedinţia camerii. Odată ajuns, 
el a trasat noi linii viguroase de conduită. 
In marele expozeu de trei ceasuri a iitarat 
toate problemele de politică externă, in
ternă, economică şi culturală. Intre altele 
a vorbit despre reconstrucţia economică a 
Europei centrale nu in sensul unei conftde-
raţiuni europene, ci pe baze cu mult mai 
largi, încopciind legături cu Germania, Italia, 
America chiar, pentru plasarea plusului de 
producţiune agricolă al statului în bazinul 
dunărean ; o statistică trebuie imediat în
tocmită pentru a se desăvârşi un plan precis 
de muncă* Pe lângă preşidenţia consiliului 
crează un organ consultativ nou care să 
dea ritm viguros investiţiunilor şi muncii 
administrative. Dă atenţie provinciilor: 
dacă Slovacia n'ar fi fost odinioară ruptă 
cu sila, Boemia nu şi-ar fi pierdut indepen
denţa, deci una fără alta nu pot trăi. 
Condamnă partidul sudeţilor care nu se 
înserează în spiritul democraţiei republicane, 
ci se consideră naţiune în loc de funcţiune de 
partid. D. Hodza e un om de voinţă şi de 
execuţie care va creşte prestigiul Cehoslo
vaciei. 

Leon Tolstol, 
puternicul romancier rus, a murit acum 

25 ani. In lunga s'i. viaţă (1828—1910) 
s'a ocupat cu studiul, a luat parte la 

războiţii Crimeei, dar numai in traiul 
liniştit şi retras dela moşia sa Iasnaia-
Poliana a scris operele sale nemuritoare, 
ale căror eroi trăesc împreună cu toate 
personagiile secundare cari se perindă 
prin lumea rusă din cărţile lui. Morala 
lui Tolstoi e: «să nu înfrunţi răul decât 
cu binele», iar adânca sa filozofie natu
ralistă dă acel farmec romanelor sale, 
tinde se simte armonia vieţii dela 
ţară. 

Primele scrieri ale marelui romancier 
sunt nuvele şi cea mai mare dintre ele 
e întitulată Cazacii, in care autorul pune 
o teorie de difuziune a raselor şi unde 
descrierile reuşite ale naturii jormează 
o notă aparte. Altă carte însemnată şi 
frumoasă a începuturilor sale e Romanul 
căsătoriei. Succesul talentului său literar 
e încununat de Kăzboiu şi pace (trad. în 
româneşte de Adrian Corbul) şi Ana 
Earenina. 

Unitatea tabloului societăţii ruseşti din 
sec. XIX e reprezintată în Războiu şi 
pace (1869), cea mai bogată operă a lui 
Tolstoi; în ea se desfăşoară evenimentele 
Busiei din timpul lui Napoleon şi ca
racterul slav e înfăţişat cu iscusinţă în 
eroii Andrei Bolkonsky, prinţ, şi Petru 
Bezikhof, conte; sunt reprezintate clasele 
sociale ale ruşilor şi mai ales cele 
puternice. E romanul unui filozof şi al 
unui artist. 

Ana Karenina (1876) e «lucrarea care 
a fost clasică de când a apărut,—spune 
Faguet — căci conţine atâta umanitate 
şi e aşa de menită să fie citită de toţi 
oamenii din toate timpurile şi din toate 
locurile, încât, deşi plină de moravuri 
ruse, este cea mai occidentală dintre 
operele lui Tolstoi, înţelegând că se adre
sează atât omului din Paris şi din 
Londra, cât celui din Petersburg sau 
Moscova». Două povestiri sunt combinate 
in această operă de artă şi sunt urmărite 
cu mult interes: una scoate în relief 
caracteristicele celeilalte. 

Tolstoi a publicat şi nişte scrieri de 
filozofie, de morală mistică, revenind la 
literatură cu sguduitorid roman de teză 
Sonata Kreutzer (1888), a cărei valoare 
literară e în analiza psihologică n<în
trecută şi în expresiile vii. întregul sbu-
cium sufletesc e redat real şi ideile sunt 
sugestive. Ultimul roman cu temă psi
hologică şi morală e învierea (1899) în 
care e desvoltată critica asupra organi
zării instituţiei sociale. 

Tolstoi a mai scris poveşti populare. 
El evocă trecutul- vieţii ruseşti în care 
apar moravurile şi sufletul rus. Diferenţa 
nedreaptă dintre clasele sociale e accen
tuată de acest renumit scriitor. Fiecare 
erou e profund analizat şi orice scenă 
e pătrunsă de adevăr. Insă Tolstoi nu 
dă importanţă stilului, care e în mare 
parte lipsit de artă. Pitorescul descrierilor 
sale şi simţul naturii îi îmbogăţeşte opera. 
Ea trăieşte mai ales datorită omenescului 
ce-l conţine. 
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Eduard Beneş 
In ultimul moment al punerii sub presă 

a numărului prezent aflăm cu bucurie, că 
iscusitul diplomat d. Eduard Beneş mini
stru fără întrerupere de 16 ani aî Aface
rilor Externe, sprijinit în mod deschis şi 
«ategoric de către partidul social-democrat, 
a fost ales cu o zdrobitoare majoritate 
preşedinte al Republicii Cehoslovace. 

In urma atitudinii energice a sociali
ştilor, n'a mai îndrăsnit nimeni să-şi mai 
pună candidatura. Profesorul Nemec pre
şedintele Consiliului Naţional (vestigiu 
al mişcărilor revoluţionare din 1918) şi-a 
retras candidatura încă din ajun. D. Edu
ard Beneş a fost înălţat în mod meritat 
la cea mai înaltă magistratură a re
publicii aliate. A fost satisfăcut prin 
aceasta şl marele Blasaryk, care în 
actul scurt şi atât de simplu de demisie 
recomanda pe d. Beneş, ca pe prietenul 
devotat şi bărbatul iniţiat în toate aface
rile statului. Democraţia şi socialismul 
cehoslovac jubilează. Opinia publică a unei 
ţări, unie libertăţile publice sunt o reali
tate, se felicită de succesul înregistrat. 

Democraţia română are toată îndreptă
ţirea să fie foarte mulţumită de alegerea 
tpreşedinţială din ţara vecină. 

Ştefan Zeletln 
sociologul ne este de acum foarte bine 
cunoscut graţie cuprinzătoarelor studii 
şi amănunţi', apărute în Revista de Filo-
sofie (voi. XX, no. 2). D. Cesar Papa-
•costea ne dă posibilitatea să deţinem un 
mănunchiu bogat şi complect asupra bio 
şi bibliografiei sociologului, care a dus 
ca om o viaţă de ascet, iar ca cercetător 
a fost măcinat de grijile existenţii şi de 
numeroasele ocupaţiuni ale catedrei de 
profesor secundar. Deabia în 1927 i se 
<:reeau posibilităţile studiului liber, scutit 
•de frământări de ordin material, prin 
•ocuparea catedrei de Filosofie veche şi 
medievală la universitatea din laşi, prin 
stăruinţele d-lor I. Petrovici şi P. Andrei, 
având deci «superiorul beneficiu al ca
tedrei şi libertăţii universitare». Timp 
de 7 ani a muncit exagerat de mult, 
iar o boală veche îl răpunea în 1934. 
Potrivit unei liste întocmite de el în 1933, 
avea refăcute în total 12 scrieri de filo
sofie, literatură şi sociologie. Opera sa 
fundamentală este Burghezia română, crein-
du-şi prin ea numele de cel dintâiu so
ciolog al Statului român, căruia i-a 
scrutat toate fazele desvoltării dela eco
nomia primitivă ţărănească la econotnia 
industrială şt bănească. D. Alexandru 
Gtaudian dovedeşte cât de remarcabilă 
este influenţa dialecticei marxiste; Zeletin 
recunoştea determinismul economic şi 
punea în strânsă legătură desvoltarea 
tuturor instituţinnilor social-.culturale de 
factorul economic. In politică s'a mani
festat ca om de dreupta, militând în 
partidului poporului şi luând parte in-
stiluţiunilor burgheziei liherale. Se lepăda 
de marxism, însă toată opera sa e 
străbătută de dialectica materialismului 
istoric. 

Arhiereul Andrei Mager 
şi-a: văzut yisul cu ochii. Prin voinţa hotă-
rîtă a enoriaşilor eparhiei Arad, i s'a pus 
cârja vlădicească în mână. Dacă la alegerea 
anterioară, izbândită de episcopul Grigore, 
participase în toată regula, de data aceasta 
n'a mai dat nici o luptă, decis să stea a-
jutor solid lângă bătrânul episcop Roman 
Ciorogariu din Oradea. Insă a fost împins 
fără voe în arenă, prin solidaritatea splen
didă a aradanilor, cari nu mai voiau să 
rişte, ci să pună în scaun o persoană pre
gătită şi corespunzătoare Noul episcop An
drei este o personalitate foarte bine văzută, 
posedând .o. cultură întinsă teologică şi o 
cunoaştere perfecta a rânduielilor constitu

ţionale. E preot de «legea veche», cu vorbă 
curat românească şi dăruit cu talentul scri
sului. Prea bine ii cunoşteau meritele cre
dincioşii de sus şi de jos deopotrivă. încă 
dela alegerea anterioară»Societatea de mâine» 
pledase în favoarea preasfinţitului Andrei, 
şi de aici ni s'au tras destule supărări. 
Astăzi gustăm şi noi din farmecul victoriei. 
Şi nădăjduim, ca între vlădică şi opincă 
să fie o intimă comunicare sufletească. 

Secetă în Basarabia 

Tot la câţiva ani se repetă drama cli
matului basarabean, desnadăjduind populaţia. 
Uneori ani dearândul se abate calamitatea 
invicibilei forţe a naturii. Arşiţa s'a abătut 
vara aceasta iarăş asupra sudului, nimicind 
recolta ogoarelor şi orice vegetaţie. Statul 
face toate eforturile să vină 'ntr'ajutorul 
sinistraţilor. Iniţiativa particulară eontribue 
şi ea din răsputeri la alungarea suferinţelor. 
Sute şi mii de copii au fost transportaţi în 
regiunile olteneşti, bănăţene, transilvănene 
şi muntene pentru a-i scuti de foamete. S'ar 
putea spune, că basarabenii au fost înţeleşi, 
strigătul alarmant împărtăşit, aparatul ad
ministrativ mobilizat. E necesar însă să 
mergem mai departe: să ne preparăm pentru 
prevenirea loviturilor crude pe viitor din 
partea forţelor oarbe ale naturii. Împotriva 
secetii cumplite de stepă se impune înce
perea unor lucrări mari de irigaţie. Şi nu 
trebuiesc mijloace superioare celor între
buinţate ia ajutorarea deasă a populaţiei 
ce cade victimă cu neinlăturabilă fatalitate. 
Să se facă un mare efort. Să se îutocmiâscă 
planul salvării. 

E nevoe de o concentrarea puterii finan
ciare. Cu toate că s'ar părea intraductibil 
un astfel de proiect, la întâia vedere, totuş, 
o mai sistematică examinare va ajunge la 
singura soluţie: mobilizarea împotriva cli
matului catastrofal./E o problemă de eco-
mie şi de tehnică nu prea complicată. In 
Basarabia ca şi în Oltenia, pe Bărăgan, în 
Dobrogea ca şi îa Banat. 

Mulţ i emigranţi maghiari 
nu se mai pot întoarce în patria lor, ci 
cutreerâ ţâri străine de 1& ani încoace, 
adică dela instalarea teroarei albe. Gândi
torii socialişti şi democraţi cari deţinuseră 
demnităţi înalte in stat şi se expuseseră mai 
mult prin atacuri vehemente contra oligar
hiei, s'au văzut nevoiţi să părăsească Un
garia şi să se exileze forţat ori de bună voe 
(ştiind ce-i aşteaptă). Mulţi dintre ei s'au 
stabilit pentru o vreme la Viena. O bună 
parte au căutat şi găsit scut în Cehoslo
vacia. Unii au luat chiar drumul Americii. 
Chiar când s'au dat asigurări formale că nu 
vor avea neplăceri întorcându-se în, patrie, 
au riscat foarte mult. Preşedintele Consi
liului naţional şi al Republicii: Totb, deabia 
întors a fost aruncat în închisoare. Hat-
vani, directorul ziarului Peşti Napolo dea-
semeni a fost arestat. Keri Pâl şi Fenyes 
Lâszlo au trecut în Cehoslovacia. Mai tâiziu 
Keri Pâl a plecat la Moscova. Kârolyi Mihai 
şi Iâszi Oscar sunt in Statele Unite, de unde" 
continuă neîndurătoarea lor critică împo
triva regimului feudal dela Budapesta. So
cialistul Gondor Perene scoate foaia săptă
mânală Omul (Az ember) în New-York 
continuând să dea in "vileag abuzurile şi o-
presiunea politică din Ungaria. Chemat de 
tribunalul din Budapesta să se Înfăţişeze la 
procesul ce i s'a intentat pe motiv de «pă-
cătuire contra onoarei naţiunii şi statului 
ungar» pe ziua de 15 Noemvrie,, Gondor 
răspunde drastic, că el «nu are proces cu. 
statul şi naţiunea maghiară», ci «am proces 
şi voi lupta până la ultima răsuflare cu o-
primătorii poporului maghiar şi cu ruină
torii patriei maghiare». E o luptă aprigă şi 
demnă de admirat a emigranţilor de gân
dire democratică. Oare cât va mai ţinea? 

„Măr ie Antoinstte 

e opera istorică şi psihologică a lui Ştefan 
Zweig, apărută într'o limpede versiune ro
mânească a d-lui Eugen Relgis. In acest 
studiu al vieţii Măriei Antoinette, e redată 
în liniile cele mai exacte epoca în care a 
trăit fiica Măriei Tereza ca dauphină a 
Franţei la 15 ani, apoi ca regină la 17 am. 
Veselă, fermecătoare şi plină de viaţă, mândră 
când era vorba de onoarea ei, zeiţa Rocco-
coului in care se întrupa toată graţia şi 
eleganţa, a fost o regină risipitoare, fără 
nicio preocupare spirituală şi nu ţinea la 
interesele statului. Nu-şi dădea seama de 
răspunderea ce o avea faţă de poporul ei. 
Intr'un stil vioi şi clar apar persoanele dela 
curte cu Ludovic XVI, un om fără energie 
care, nu era menit să fie rege, neştiind să 
fie demn într'o epocă revoluţionară; fratele 
lui, contele de Provence, cu «rol mefistofelic», 
căutând să câştige tronul; Biaumarchais, 
autorul «Bărbierului din Sevilla>>; cardinalul 
Rohan, cu «afacerea colierului»; Mirabeau, 
«aristrocratul plebeian», mijlocitorul între 
rege şi popor. Revoluţia franceză e înfăţişată 
într'o lumină intensivă. 

E uimitor contrastul intre viaţa fericită 
dela Trianon a Măriei Antoinette şi suferinţa 
«văduvei Oapet», după ghilotinarea regelui. 
Nenorocirea a întărit-o sufleteşte: mândra 
arhiducesă austriaca de odinioară a suportat 
cu eroism calomniile aduse Împotriva ei 
în mare parte pe nedrept şi a fost demnă 
în marea e tragedie. Destinul acestei nefericite 
regine ne arată o covârşitoare experienţă 
a vieţii, deaceea «Mărie Antoinette» trebuie 
citită. (Editura «Cugetarea» — 55 lei). 

Atheneum 

este titlul unei reviste de serioase probleme 
filozofice şi sociale, care apare în Iaşi în
cepând cu primvara anului 1935. 

Conţinut foarte bogat şi selecţionat. Re
dactorul şef este o veehe cunoştinţă din 
domeniul filosofici d. dr Mihai Uţă, coadeiu 
plin de vigoare, partizan al democratismului. 

«Atheneum» se însărcinează să umple 
marele gol lăsat în capitala Intelectuală a 
Moldovei prin mutarea la Bucureşti a «Vieţii 
Româneşti» şi încetarea «Minervei». Numărul 
4 din Sept.—Oct. publică un studiu impor
tant al d-lui D. Popovici despre înrâuri
rile socialiste asupra lui Eliade Rădulescu,, 
Aduce materie foarte aleasă de ordin peda
gogic, biologic, sociologic şi o cronică de 
cărţi indigene şi streine de valoare. 

Revista bănăţeană «Fruncea» 

care apare săptămânal in Timişoara de un' 
an de zile, prinzând, printr'o stăruitoare 
muncă şi printr'un devotament publicistic 
apreciabil, atâtea note specifice de-ale sufle?,, 
tului bănăţean şi de-ale manifestaţiunilor de 
culturalitate şi poezie, îşi pune într'un articol' 
recent şi problema regionalismului. Fe
licităm pe d. inginer N. Ivan pentru efortul; 
său considerabil şi-1 îndemnăm să continue, 
pelângă o tot mai criticistă supraveghere a 
materiei — suprimând total facilul — activi-' 
tatea aceasta, făcând din Fruncea o tribună:, 
reprezentativă a spiritualităţilor bănăţene. > 

Reproducem din n-rul dela 8 Decemvrie 
aceste consideraţii juste asupra importanţei 
regionalismului: 

«Mişcarea regionalistă are trei meniri: 
Transpunerea idealului comun într'o formă 

care corespunde mentalităţii şi caracterului, 
regiunii, în sufletul poporului său. Având 
ca bază idealul comun, mişcarea regionalistă 
ţese in jurul acestui ideal un şir de valori, 
de idealuri, de mărgăritare spirituale regio
nale, formând astfel o armătură solidă în 
jurul idealului fundamental. 
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